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RESUMEN

La utilizacién adecuada de Software Geogebra para ensefiar la Matematica mejora el rendimiento
académico de los estudiantes respecto de la ensefianza tradicional. Esta investigacion permitié
determinar como incide la utilizacién adecuada de Software Geogebra para el estudio de la
Matematica Il en el rendimiento académico de los estudiantes de la Escuela de Ingenieria en
Industrias Pecuarias (EIIP) de la Escuela Superior Politécnica de Chimborazo (ESPOCH) en el
periodo Marzo-agosto 2014.

Se evalud el rendimiento académico a 41 estudiantes de matematica Il a través de test parciales
durante el periodo de evaluaciones acumulativas hasta el 4 de julio del 2014 utilizando el método de
ensefianza tradicional.

Luego se implementd adecuadamente algoritmos de ensefianza de la matematica Il utilizando el
Software Geogebra de acuerdo al Programa de Estudios de la Asignatura (PEA) y ensefiar a los
estudiantes que no han aprobado la asignatura mediante la exoneracion a través de un curso de 40
horas del 4 al 30 de julio del 2014. Para mejorar la calidad de la ensefianza de la matematica en
cada uno de los algoritmos correspondientes a cada tema se introdujo el fundamento teérico, una
guia, y un cuadro de resultados facilitando al estudiante para que llegue a un nivel de conocimiento,
comprension adecuado y pueda a su vez aplicar en la solucion de otros problemas matematicos
relacionados.

Posteriormente se evalu6 el rendimiento académico de los estudiantes de matematica Il a través de
test para el examen principal y de suspension durante y después de haber recibido el curso de
Software Geogebra.

Finalmente se determind el nivel de incidencia del rendimiento académico de los estudiantes
utilizando Software Geogebra en la ensefianza de la matematica Il con respecto del método de
ensefianza tradicional.

El resultado obtenido en la evaluacién acumulativa mediante el método tradicional se obtuvo el
57.97% de rendimiento académico, luego se implementaron al menos un algoritmo por cada tema
del programa de estudios de la asignatura mejorando el rendimiento académico del examen
principal al 63%, y consecutivamante el del exdmen de suspension al 64.55%.

Se concluye que la utilizacion adecuada de software geogebra mejora el rendimiento académico de
los estudiantes significativamente respecto del método tradicional, basdndonos en una muestra de
41 estudiantes y que se infiere a una poblacién de estudiantes que recibieron y recibirdn matematica
Il bajo las mismas circunstancias en la Escuela de Ingenieria en Industrias Pecuarias.

Se recomienda utilizar el software geogebra como una importante herramienta de apoyo a los
docentes de las asignaturas de matematica de la Escuela superior Politécnica de Chimborazo
(ESPOCH).



ABSTRACT

Proper use of Software Geogebra to teach mathematics improves academic performance of
students compared to traditional education. This investigation established as affects the
proper use of Software Geogebra for the study of mathematics Il in academic performance
of students of the School of Engineering Industries Livestock (EIIP) of the Polytechnic
School of Chimborazo (ESPOCH) in the period March to August 2014.

Academic performance 41 math students through partial Il test was evaluated during the
summative evaluations until July 4, 2014 using the traditional teaching method.

After learning algorithms implemented properly mathematics Il using Geogebra Software
under the Program for the Study of Course (PEA) and teach students who have not passed
the subject by the exemption through a course of 40 hours of 4 to 30 July 2014. To improve
the quality of teaching of mathematics in each of the algorithms for each item the
theoretical foundation was introduced, a guide, and a scoreboard enabling the student to
reach a level of knowledge, proper understanding and can in turn be applied in solving
mathematical problems related.

Subsequently the academic performance of students in mathematics 1l through test for the
main examination and suspension was evaluated during and after receiving the course of
Software Geogebra.

Finally the incident level of academic performance of students using Geogebra software in
teaching mathematics Il with respect to the traditional teaching method was determined.
The result obtained in the summative evaluation by the traditional method the academic
performance 57.97% was obtained, then implemented at least one algorithm for each
subject syllabus of the subject improving the academic performance of main exam 63%,
and consecutivamante the suspension of the test of 64.55%.

We conclude that the proper use of geogebra software improves academic performance of
students significantly from the traditional method, based on a sample of 41 students and
inferred a population of students who received and will receive mathematics Il under the
same circumstances in school of Engineering in Livestock Industries.

We recommend using the software geogebra as an important tool to support teachers in
mathematics  courses  Polytechnic  College  of  Chimborazo  (ESPOCH).

xi



CAPITULO 1

INTRODUCCION

Las variables para este trabajo de investigacion son las siguientes: Uso adecuado de software
geogebra, rendimiento académico (logros de aprendizaje), y se describen en el capitulo |.

Segun (Abanades, Botana, & Escribano)”Geogebra es un sistema de geometria dinamica, es decir
permite realizar construcciones geométricas planas que a posteriori pueden modificarse
dindmicamente. Por otra parte, se puede introducir ecuaciones y coordenadas directamente. Asi,
geogebra tiene la potencia de manejar variables vinculadas a nimeros ofreciendo un repertorio de
comandos propios del analisis matematico, aptos para tareas como identificar puntos singulares de
una funcion.”

Para el uso adecuado de software geogebra es importante tomar como paradigma el constructivista.

Segun (Urquizo, Como realizar una investigacion, 2005), la concepcion sociol6gica del
constructivismo se encuentra en que hombres y mujeres organizados en comunidad construyen
sistemas de estructuras conceptuales, procedimentales y actitudinales que regulan las acciones e
interacciones consigo mismo, con los deméas y con la naturaleza. Estas estructuras siguen un
proceso evolutivo, unas persisten por mas tiempo, mientras que otras cambian. Gracias al
constructivismo los educadores pueden fomentar y construir una sociedad pluralista, con respeto a
las diferencias de pensamiento.

De otra forma segun (Urquizo, Matematica dirigida a otra ciencias, 2012). El constructivismo da un
giro en cuanto cambia el rol del profesor que lo hace todo y sabe todo al rol de un facilitador y
mediador gue interactla con sus estudiantes en el proceso del interaprendizaje.

Por otro lado, segin (Tovar, 2001) los beneficios de la construccion de los conocimientos son
maltiples: Se logra un verdadero aprendizaje significativo, por ser construido directamente por los
alumnos.

Existe una alta posibilidad de transferir o generalizar, el aprendizaje logrado a otras situaciones
nuevas (algo que no sucede con los conocimientos, simplemente incorporados)

Tomando como premisa estos conceptos se ha desarrollado la implementacion de algoritmos en
software Geogebra en el capitulo 111 como parte de los resultados obtenidos y que es uno de los
objetivos especificos de este trabajo de investigacion para los diferentes temas de la asignatura de
Matematica Il de la Escuela de Ingenieria en Industrias Pecuarias de la Escuela Superior
Politécnica de Chimborazo, en donde el docente y los estudiantes participan activamente en la
construccion del conocimiento.

Es importante entonces describir que es el software geogebra, segun (Wikipedia), es un software
matematico interactivo libre para la educacién en colegios y universidades. Su creador Markus
Hohenwarter, comenzo el proyecto en el afio 2001 en la Universidad de Salzburgo y lo continta en



la Universidad de Atlantic, Florida. GeoGebra esta escrito en Java y por tanto esta disponible en
multiples plataformas.

Es basicamente un procesador geométrico y un procesador algebraico, es decir, un compendio de
matematica con software interactivo que relne geometria, algebra y calculo, por lo que puede ser
usado también en fisica, proyecciones comerciales, estimaciones de decision estratégica y otras
disciplinas. Su categoria mas cercana es software de geometria dindmica.

Con GeoGebra pueden realizarse construcciones a partir de puntos, rectas, semirrectas, segmentos,
vectores, clnicas, etc., mediante el empleo directo de herramientas operadas con el ratén o la
anotacion de comandos en la Barra de Entrada, con el teclado o seleccionandolos del listado
disponible. Todo lo trazado es modificable en forma dindmica: es decir que si algin objeto B
depende de otro A, al modificar A, B pasa a ajustarse y actualizarse para mantener las relaciones
correspondientes con A.

GeoGebra permite el trazado dinamico de construcciones geométricas de todo tipo asi como la
representacion grafica, el tratamiento algebraico y el célculo de funciones reales de variable real,
sus derivadas, integrales, etc.

En cuanto al rendimiento académico también en el en el capitulo Il se realiza la tabulacién del
rendimiento académico de los estudiantes durante la evaluacién acumulativa, principal y de
suspension.

En el capitulo 1V se realiza la prueba de hipétesis, ademas es indispensable emitir consclusiones en
funcion de los objetivos los cuales estan descritos en el capitulo V.

1.1.- Planteamiento del problema

El rendimiento académico de los estudiantes en la Escuela Superior Politécnica de Chimborazo se
mide en funcion de los logros de aprendizaje los cuales son elaborados por los docentes de acuerdo
a la contribucion que tiene su asignatura para la formacion del perfil profesional, la cual puede ser
alta, media o baja definidos en saber, saber hacer y saber ser.

1.1.1. Logros de aprendizaje

Segun (Instructivo actualizado de silabo o PEA institucional, 2013)El dominio del conocimiento
(cognitivo): taxonomia de bloom

(Taxonomia = Ciencia que se ocupa de los principios, métodos y fines de la jerarquizacion,
clasificacién, ordenamiento, organizacion del conocimiento).

CUADRO 1: Niveles cognitivos de b. bloom

No. NIVELES SIGNIFICADO VERBOS/ACCIONES




6 EVALUACION

Capacidad de emisi6n de juicios,

implicaciones, posicionamientos

Juzgar, apreciar, evaluar, comparar, valorizar,
revisar, elegir, escoger, estimar, ponderar, apreciar,

sustentar, fundamentar, otros

5 SINTESIS resultados

Capacidad de juntar componentes,

organizar, elementos,

Discutir, organizar, disefar, clasificar, recoger,
compilar, coleccionar, explicar,  formular,
generalizar,  jerarquizar, organizar, preparar,
planificar, planear, proponer, reorganizar,

reconstruir, readecuar, otros

plantear hipotesis

Capacidad de separar componentes
de la informacion,
4 ANALISIS elementos, establecer

Analizar, distinguir, diferenciar, apreciar, calcular,
experimentar, comparar, contrastar,  criticar,
inspeccionar, indagar, relatar, resolver, examinar,

categorizar, discriminar, refutar, otros

usar informacién

3 APLICACION problemas

Capacidad (habilidad-destreza) de

situaciones nuevas para

Aplicar, valorar, calcular, elegir, completar,
demostrar,  desarrollar, emplear,  demostrar,
experimentar, encontrar, ilustrar, modificar, operar,
organizar, practicar, predecir, preparar, producir,

programar, seleccionar, dibujar, usar, otros.

Capacidad  de

2 COMPRENSION

interpretar la informacion

Asociar, cambiar, clasificar, construir, convertir,
defender, describir, diferenciar, discutir, estimar,
explicar, identificar, ilustrar, indicar, inferir,
predecir, reconocer, repetir, seleccionar, traducir,

otros.

de los hechos
1 CONOCIMIENTO

Capacidad de recordar o acordarse

Recopilar, definir, describir, examinar, enumerar,
identificar, listar, memorizar, nombrar, ordenar,
resumir, citar, recordar, registrar, relatar, mostrar,

contar, otros

La evolucion del conocimiento, segln esta teoria va de menor a mayor; de acuerdo a los niveles

planteados:

1y 2: aporte o contribucion: BAJA;
3y 4: aporte o contribucion: MEDIA 'y
5y 6: aporte o contribucion: ALTA




5.SINTESIS
ALTA

4ANALISIS

MEDIA
3.APLICACION

2.COMPRENSION
BAJA

LCONOCIMIENTO

6. EVALUACION ¢
[
|
[
|
|
|

FIGURA 1: Contribucion de los resultados del aprendizaje

Fuente: Operativizacién de Resultados o Logros de Aprendizaje.- ESPOCH-D.D.A. 2013

Para la seleccion del Aporte o Contribucion de los Resultados o Logros de Aprendizaje del
Estudiante, dentro de una Asignatura, se debe compatibilizar la accién o verbo que corresponda a su
objetivo declarado con los niveles del conocimiento respectivo.

La contribucion alta, media o baja determina logros o resultados de aprendizaje en la que el
docente hace uso de la Taxonomia de Bloom o ciencia que trata de la jerarquizacion de los niveles
del conocimiento: conocimiento o capacidad de recordar o acordarse de los hechos; comprension
0 capacidad de comprender e interpretar la informacién; aplicaciéon o capacidad (habilidad-
destreza) de usar informacion aprendida en situaciones nuevas para resolver problemas; analisis o
capacidad de separar componentes de la informacion, identificar elementos, establecer relaciones,
plantear hipétesis; sintesis o capacidad de juntar componentes, organizar, elementos, inferencia de
resultados; finalmente evaluacion o capacidad de emision de juicios, implicaciones,
posicionamientos.

La Escuela de Ingenieria en Industrias Pecuarias (EIIP) tiene el siguiente perfil de salida de los
estudiantes (Comision de carrera, 2012): “el estudiante al finalizar su formacion profesional, debe
ser capaz de demostrar sus capacidades relacionadas con conocimientos (saber), habilidades y
destrezas (saber hacer) y actitudes (saber ser) en relacion con las necesidades del contexto,
particularmente: Industrializar, disefiar, planificar, dirigir, organizar y ejecutar procesos que
integran la produccidén agricola y ganadera, la transformacion y el mercadeo de productos, tanto
alimentarios como no alimentarios, asi como los subproductos que se generen, a nivel local,
regional y nacional. Asegurar la calidad de los procesos en la industrializacion agricola y pecuaria
cuidando el impacto ambiental que se genera en la produccion. Elaborar, disefiar y ejecutar
programas, proyectos, encaminados a asegurar la seguridad alimentaria del pais y/o procesos
agroindustriales. Ofrecer asistencia técnica especializada, sobre procesos de industrializacién
agricola y pecuaria. Administrador de unidades agroindustriales propias y/o privadas. Investigar en
el area de industrializacién agricola y pecuaria. Capacidad para aplicar la investigacion cientifica,
los métodos de trabajo profesional y las técnicas informaticas y estadisticas en la solucion de los
problemas del sector que se presentan en el ejercicio cotidiano de la profesion o que son objeto de
investigacion en su esfera de actuacion. Capacidad para identificar las oportunidades de aprendizaje
continuo para el desarrollo y mejoramiento profesional. Capacidad de emprendimiento en el area



del agroindustria, habilidad para el manejo de las Tics y software especializado como una
herramienta practica de la ingenieria para anlisis, disefio, investigacion y comunicacion. Habilidad
para comunicarse en mas de un idioma como medio de interrelacion profesional con el contexto.
Demostrar y practicar los valores éticos y morales en su actividad profesional”.

Al inspeccionar cada uno de los elementos que al final se transforman en logros de aprendizaje de
la carrera en la mayor parte del perfil profesional se requiere de un nivel de matemaética en el cual
el estudiante debe ser capaz de aplicar (habilidad-destreza) de usar informacién aprendida en
situaciones nuevas para resolver problemas desde el punto de vista matematico. Recordemos que
para la solucion de problemas reales propios de la carrera, la matematica se convertird en una
herramienta para algunas de las asignaturas basicas especificas y de profesionalizacion.

Sin embargo no es responsabilidad de la Matematica Il analizar, sintetizar o evaluar esos
problemas de la vida real sino mas bien a conocer y comprender definiciones y reglas para la
solucion de diferentes ejercicios.

De acuerdo a la revisidn realizada de los logros de aprendizaje de la asignatura de matematica Il del
periodo septiembre del 2013- enero del 2014 en la Escuela de Ingenieria en Industrias Pecuarias
(Anexo 1).

Como se observa la contribucién necesarios para la ingenieria es baja (B) ya que se encuentra en
los limites de conocimiento y comprensién para la solucién de ejercicios. Sin embargo los
estudiantes no comprenden facilmente las definiciones y tienen dificultad de reconocer las reglas, y
resolver solventemente ejercicios propios de la asignatura de Matematica Il durante el periodo
septiembre del 2013 -enero del 2014.

Si analizamos el informe de rendimiento académico (Anexo 2) observamos que bajo estos dltimos
aspectos el 10.5% desertd, el 21,1% reprobd y el 68.4% aprobo solo con niveles de comprender
definiciones y reconocer reglas de un total de 19 estudiantes matriculados legalmente.

Si analizamos de forma méas minuciosa 5 estudiantes aprobaron con el 70%, 6 entre el 75-85% y
solo 2 alcanzaron méas del 90%(exonerados), 6 reprobaron o desertaron. El test (Anexo 3) aplicado
gue demuestra los niveles de conocimiento y comprension.

Si ampliamos la perspectiva en la Facultad de Mecénica, Escuela de Ingenieria Automotriz respecto
a Analisis Matematico | cuyos contenidos son similares a Matematica Il de la EIIP, en el analisis de
los logros de aprendizaje (Anexo 4) llegan al 42% de reprobados, 3% de exonerados.

Segun (CEAACES, 2013) en su Informe sobre la Evaluacion, Acreditacion y categorizacion de las
Universidades y Escuelas Politécnicas en el que la Escuela Superior Politécnica de Chimborazo fue
recategorizada B presenta una eficiencia académica estimada en un 62 % (Anexo 5). Ademas
manifiesta en su analisis que:”En cuanto a eficiencia académica esta categoria presenta un excelente
desempefio; incluso mejor que la categoria A. Un ejemplo de ello es que las cuatro instituciones con
mejor desempefio pertenecen a este grupo. El criterio eficiencia académica permite determinar las
tasas de retencidn y eficiencia terminal que las instituciones de educacion superior obtienen como
resultado de las estrategias establecidas para sostener y acompariar a sus estudiantes durante todo el
proceso educativo. Este criterio surge de la idea de que las IES (Instituciones de educacién
Superior) son responsables por el acompafiamiento de sus estudiantes desde las instancias de
nivelacién hasta después de haber culminado la totalidad de créditos y estar listos para iniciar sus
trabajos de titulacion.

Por otra parte segun (CEAACES) el modelo genérico de evaluacion de las carreras en su esquema
matricial de criterios e indicadores (Anexo 6), en lo que corresponde al numeral 32 criterio
estudiantes indicador tasa de retencion “Evalua el porcentaje de estudiantes de la carrera que se
encontraban matriculados en la carrera el afio anterior a la evaluacion, habiendo sido admitidos en
la misma dos afios antes. Se calculara el promedio ponderado de un afio. No se consideraran
estudiantes que hayan convalidado créditos.

Calculo del indicador y escala:

Tasa de retencion = 100*(NUmero de estudiantes matriculados en la carrera el afio anterior a la
evaluacion y que fueron admitidos dos afios antes / (NUmero total de estudiantes que fueron



admitidos en la carrera dos afios antes del Gltimo afio anterior a la evaluacién). Si consideramos los
estudiantes del periodo septiembre del 2013- marzo del 2014 correspondiente a la asignatura de
Matematica Il ingresaron a la EIIP en un total de 20 estudiantes (Anexo 7)en el periodo Marzo -
Julio del 2013 provenientes del Sistema de Nivelacion Nacional (SNNA) (Anexo 8), de los cuales
tenemos una tasa de retencion de 7/20=35% muy por debajo del promedio de eficiencia académica
de las Universidades Escuelas politécnicas del Ecuador (Anexo 5) con un estimado del 53%, sin
tomar en cuenta que ademas podrian haber reprobado en otras asignaturas.

A criterio del investigador una de las opciones para resolver el problema es utilizar software
geogebra por que permite ser, copiado y usado puede ser modificado y distribuido, debiendo
aclarar que en este trabajo no se pretende modificar el software si no simplemente, determinar sus
potencialidades para utilizarlos como herramientas para visualizar de mejor forma y permitir
explicar definiciones, reglas, utilizarlo como medio de comprobacién y finalmente permita aplicar
estos conocimientos en el calculo de maximos y minimos, areas, volimenes, etc. de acuerdo a los
requerimientos de los logros de aprendizaje

Por lo tanto, el manejo, el uso racional y la eficiencia de las tecnologias serian herramientas
invaluables en el conocimiento matematico para la solucion de ejercicios”.

De acuerdo a lo dicho anteriormente se asume como necesario la utilizacion de estas herramientas
informaticas, pero surge una dificultad que esta implicita para los docentes y estudiantes respecto
del software geogebra que se debe utilizar de acuerdo a los requerimientos curriculares.

Entonces definiendo en forma clara el problema en funcion de “rendimiento académico” enmarcado
en los logros del aprendizaje se necesita averiguar si el software geogebra se puede utilizar en
matematica Il y como incide en el rendimiento académico de los estudiantes. O en mejor forma este
trabajo tiene como alcance investigar si la utilizacion de software geogebra con los estudiantes de
Matematica Il de la EIIP para conocer y entender matematica Il se refleja en el “rendimiento
académico” de los mismos. Se entendera por rendimiento académico la consecucion de los logros
de aprendizaje.

Sin embargo debe tomarse en cuenta que en caso de que la utilizacion de software geogebra influya
positivamente en Matematica Il esto implicaria Gnicamente como parte de la solucién en lo que
corresponde al porcentaje de retencion, debiendo ampliarse su uso en Matematica I, y otras
asignaturas que tengan el mismo problema del mismo modo buscar un camino de solucién.

1.2.- Formulacion del problema

¢Como incide la utilizacion adecuada de Software Geogebra para la ensefianza de la Matemética |1
en el rendimiento académico de los estudiantes de la Escuela de Ingenieria en Industrias Pecuarias
(EINIP) de la Escuela Superior Politécnica de Chimborazo (ESPOCH) en el periodo Marzo-Agosto
del 2014?

1.3.-Objetivo general y especificos
1.3.1.- General

Determinar como incide la utilizacion adecuada de Software Geogebra para el estudio de la
Matematica Il en el rendimiento académico de los estudiantes de la Escuela de Ingenieria en
Industrias Pecuarias (EIIP) de la Escuela Superior Politécnica de Chimborazo (ESPOCH) en el
periodo Marzo-agosto 2014.



1.3.2.- Especificos

Evaluar el rendimiento académico de los estudiantes de matematica Il a través de test parciales
durante el periodo de evaluaciones acumulativas hasta el 4 de julio del 2014 utilizando el método de
ensefianza tradicional.

Implementar adecuadamente algoritmos de ensefianza de la matematica Il utilizando el Software
Geogebra de acuerdo al Programa de Estudios de la Asignatura (PEA) y ensefiar a los estudiantes
que no han aprobado la asignatura mediante la exoneracion a través de un curso de 40 horas del 4
al 30 de julio del 2014.

Evaluar el rendimiento académico de los estudiantes de matemaética Il a través de test para el
examen principal y de suspension durante y después de haber recibido el curso de Software
Geogebra.

Determinar si el nivel de incidencia del rendimiento académico de los estudiantes utilizando
Software Geogebra en la enseflanza de la matematica Il con respecto del método de ensefianza
tradicional.

1.4.- Justificacion

Segln (CEAACES), “ considerando el articulo 12 de la LOES, donde se establecen los principios
que regirdn de manera integral los principios de Educacion Superior, y el articulo 13 del mismo
cuerpo legal, el cual contiene las funciones del sistema, especialmente el literal a, donde establece
que es funcion del sistema: “ Garantizar el derecho a la educacion superior mediante la docencia, la
investigacion y la vinculacion con la sociedad, y asegurar crecientes niveles de calidad, excelencia
académica y pertinencia”.

Considerando el aspecto de docencia es importante aumentar la tasa de retencion de los estudiantes
protegiendo la calidad académica.

Respecto de la investigacion, textualmente el numeral 4 (Ver anexo 8) de las lineas de
investigacion correspondientes a la Maestria en Matemadtica Basica son: “La problematica de la
ensefianza de la matematica en el Ecuador. La ensefianza de la calidad en matematicas. Elementos a
considerar en el proceso de ensefianza de la Matematica”.

Esta investigacion permitira determinar si con el uso adecuado de software libre el estudiante
puede conocer y entender de mejor forma las definiciones de la matematica Il, elemento a
considerar para una educacion de calidad, aumentando los indices de retencién de los estudiantes, y
disminuir la desercién a causa del bajo rendimiento. Esta investigacién cumple con los objetivos
académicos y cientificos, dentro del Programa de Maestria en Matematica Béasica, (Anexo 8
numeral 4.1) pues uno de ellos es “ formar docentes investigadores que tengan capacidades de
presentar propuestas de soluciones innovadoras a los problemas nacionales, especialmente en los
aspectos educacionales referentes a la ciencia y la matematica”. Un objetivo especifico es (Anexo 8
numeral 4.2) “Actualizacion en el uso de herramientas producidas por las nuevas tecnologias y
tecnologias tradicionales no aprovechadas en el sector educativo y la matematica” En este trabajo se
pretende realizar la investigacion que tiene como objetivo principal aceptar o rechazar la hipotesis
de que al utilizar software matematico eleva el rendimiento académico de los estudiantes, lo que
permitira sugerir en forma acertada el uso de software matemaético a su vez este estudio permita



incluir en la malla curricular de la Escuela de Industrias Pecuarias (EIIP) de la ESPOCH el uso de
software matematico como correquisito.

1.5.- Viabilidad

La realizacién del trabajo es viable porque el investigador esté suficientemente familiarizado con el
problema y capacitado para desarrollarlo, se interesa en el tema, cuenta con el apoyo de las
autoridades de la EIIP-FCP y es donde realizara la investigacion por formar parte de los docentes
que conforman el area de matematica, dispone de las indispensables fuentes de informacién y de
recursos: humanos, materiales, técnicos, econémicos; y dispone del tiempo necesario para realizar
la investigacion.

1.6.- Marco Hipotético
1.6.1.- Planteamiento de la hipétesis

La utilizacion adecuada de Software Geogebra para ensefiar la Matematica Il mejora el rendimiento
académico de los estudiantes respecto de la ensefianza tradicional en la Escuela de Ingenieria en
Industrias Pecuarias (EIIP) de la Escuela Superior Politécnica de Chimborazo (ESPOCH)

1.6.2.- Variable independiente

La utilizacion adecuada de software geogebra para estudiar la matematica Il de la escuela de
Ingenieria en Industrias Pecuarias.

En el presente estudio se entendera por la utilizacion adecuada de software geogebra para estudiar
la matematica Il como la forma eficiente de abordar los temas de limites y continuidad, derivada
de funciones algebraicas, trascendentes, integrales indefinidas y definidas, calculo de éareas,
volimenes, momentos de inercia, trabajo...

1.6.3.- Variable dependiente

Rendimiento académico (logros de aprendizaje) de los estudiantes Matematica Il de la Escuela de
Ingenieria en Industrias Pecuarias (EIIP) de la Escuela Superior Politécnica de Chimborazo
(ESPOCH)

En la presente investigacién se entendera por mejoramiento del rendimiento académico (Logros de
aprendizaje) como la demostracion de haber adquirido los conocimientos matematicos a través de
las habilidades desarrolladas y demostradas a través de un test.

1.7.- Operacionalizacion de las variables

Software Geogebra: Implicito en la variable independiente, se seleccion6 comparando el grado de
usabilidad y adaptacidn a la consecucion de los logros de aprendizaje de Matematica I1.



CUADRO 2: Operacionalizacion metodoldgica de las variable independiente

VARIABLES DIMENSIONES INDICADORES ITEMS

VARIABLE 1. Software libre 1. Estudia la matematica Il /Qué software utilizd
INDEPENDIENTE utilizado con: para estudiar la
La utilizacion Matematica Il 1.1. Geogebra Matematica Il

adecuada de De qué manera estudia

software Geogebra

limites y continuidad
De qué manera halla la
derivada de funciones

5. ¢De qué manera
estudia limites 'y
continuidad?

algebraicas y 6. ¢De qué manera halla
trascendentes la derivada de
De qué manera obtiene funciones algebraicas
las integrales indefinidas y trascendentes?
y definidas 7. ¢De qué manera
obtiene las integrales
indefinidas y
definidas?
CUADRO 3: Opercionalizacién metodologica de la variable dependiente
VARIABLES DIMENSIONES INDICADORES
VARIABLE DEPENDIENTE 1. Conocimientos que posee 1 Y 2 (Calificacién obtenida)
Mejoramiento del rendimiento el estudiante que no ha a. (9, 10)Adquiere los

académico (logros de utilizado software logros de aprendizaje

aprendizaje) los estudiantes de
Matematica Il de la Escuela de
Ingenieria  en Industrias
Pecuarias (EIIP) en la
Facultad de Ciencias
Pecuarias (FCP) de la Escuela
Superior  Politécnica  de
Chimborazo (ESPOCH)

geogebra para estudiar la
matematica I1

2. Conocimientos que posee
el estudiante que ha
utilizado software
Geogebra para estudiar la
matematica Il

con excelencia

b. (7,8)Domina los logro
de aprendizaje

c. (<7) No alcanza los
logros de aprendizaje




CAPITULO 2

MARCO METODOLOGICO

2.1.- El disefio de la investigacion

El disefio de la investigacion que se realizo es cuasi experimental tomando como grupo de estudio
el de Matematica Il correspondiente al segundo nivel del periodo académico Marzo-Agosto del
2014 de la Escuela de Ingenieria en Industrias Pecuarias (EIIP) de la Escuela Superior Politécnica
de Chimborazo (ESPOCH).

Segun (Urquizo, Como realizar una investigacion, 2005), “es cuasi experimental por que se trabaja
con todo el grupo, no elegido al azar (ya estaban formados antes del experimento, se manipula al
menos una variable independiente) Su validez interna se alcanza en la medida en que se haga ver o
se demuestre la equivalencia inicial de los grupos participantes, asi como la equivalencia en el
proceso de experimentacion.”

A partir de este concepto la variable independiente que se manipula es: La utilizacion adecuada de
software geogebra, y su validez interna radica en que se trata del mismo grupo durante toda la
investigacion.

2.2.- Tipo de estudio
El tipo de estudio que se utilizé en la investigacion es explicativo.

Segun (Urquizo, Como realizar una investigacion, 2005), “en los estudios explicativos su objetivo
es determinar las causa y los factores de ciertos comportamientos y probar las hipotesis.”

Luego entonces en este trabajo lo que se quiere probar es que la utilizacion adecuada de software
geogebra en la matematica Il mejora el rendimiento académico de los estudiantes.

La investigacion se inici6 el 17 de marzo del 2014 para evaluar el rendimiento académico de los
estudiantes de matematica Il a través de test parciales hasta el 4 de julio del 2014 utilizando el
método de ensefianza tradicional.

Se determind el nimero de estudiantes que alcanzaron los logros de aprendizaje y se exoneraron del
examen principal alcanzando un minimo de 25/28.

Se implement6 luego adecuadamente la ensefianza de la matematica Il de acuerdo al Programa de
Estudios de la Asignatura (PEA), en donde se abordan los siguientes contenidos: Limites y
continuidad, derivadas e integrales, con el apoyo de software geogebra.

2.3. Programa de estudios de la asignatura

El programa de estudios de la asignatura (PEA), correspondiente al periodo Marzo —Agosto del
2014 de matemaética Il de la Escuela de Ingenieria en Industrias Pecuarias en formato institucional
de la Escuela Superior Politécnica de Chimborazo (Espoch) aprobado por resolucion 464.CP.2013
de Consejo Politécnico tiene el componente de contenidos y logros de aprendizaje que se describe a
continuacion:
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2.3.1 Contenidos

Segun (Comision de carrera, 2012), se define los contenidos del micro curriculo correspondiente a
Matematica Il, y se encuentran descritos en el siguiente cuadro:

CUADRO 4: Contenidos del programa de estudios de la asignatura de matematica Il

UNIDADES OBJETIVOS TEMAS
Limites y continuidad Explicar la Repaso de funciones de variable real
definicién de Definicién de limite en forma intuitiva y formal.
limites y Limites infinitos y al infinito.
continuidad. Continuidad de funciones.
Reconocer reglas
y aplicarlas en la
solucién de
gjercicios
Derivada Explicar la Interpretacion geométrica de la derivada.
definicion de Recta tangente y normal.
derivada. Reglas de derivacion.
Reconocer reglas y Regla de la cadena.
aplicarlas en la Derivada de funciones trigonomeétricas.
solucién de Derivada logaritmica y exponencial.
gjercicios Derivadas de orden superior.
Derivacion implicita.
Funciones crecientes y decrecientes.
Méximos y minimos locales: criterio de la
primera derivada.
Méaximos y minimos locales: criterio de la
segunda derivada para valores extremos
concavidad y puntos de inflexion.
Integral Explicar la Integral indefinida
definicién de Integrales inmediatas
integral. Integrales de funciones trigonométricas

Reconocer reglas y
aplicarlas en la
solucion de
gjercicios

Integracion por partes.
Integracion  por  sustitucion
trigonomeétrica.

Integracion por descomposicion en fracciones
parciales

Integral definida

Primer y segundo teoremas fundamental del
calculo.

Integrales impropias

Aplicaciones

algebraica y

Areas de regiones planas
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Volimenes de solidos de revolucion: métodos
del anillo, del disco y de la corteza cilindrica.
Longitud de arco en coordenadas rectangulares.
Trabajo.

Momentos de inercia.

Centro de masa.

Centro de gravedad.

2.3.2 Logros de aprendizaje

Los logros de aprendizaje se describen a continuacion:

CUADRO 5: Resultados o logros del aprendizaje

RESULTADOS O LOGROS
DEL APRENDIZAJE

CONTRIBUCION
(ALTAMEDIA,
BAJA)

EL ESTUDIANTE SERA CAPAZ
DE

a. Aplicacion de las Ciencias
Baésicas de la Carrera: Explicar
conocimientos de limites de
una funcion, necesarios para la
ingenieria.

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de explicar la definicion de
limite para una funcion de variable
real. Reconocer reglas y aplicarlos
para resolver ejercicios de limites de
una funcion: infinitos y al infinito,
determinar  los  intervalos  de
continuidad de una funcion de variable
real para bosquejar el grafico y
analizar su comportamiento.

b. Aplicacién de las Ciencias
Bésicas de la Carrera: Explicar
conocimientos de derivadas de
una funcion, necesarios para la
ingenieria.

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de explicar la definicion de
derivada de una funcion, reconocer
reglas y aplicarlas en la solucién de
ejercicios de méximos y minimos.

c. Aplicacion de las Ciencias
Basicas de la Carrera: Explicar
conocimientos de integral de
una funcion, necesarios para la
ingenieria.

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de explicar las definicion de
integral de una funcion, reconocer
reglas y aplicarlas en la solucién de
ejercicios en el céalculo de Areas de
regiones planas, volimenes de sélidos
de revolucion Longitud de arco en
coordenadas rectangulares, trabajo,
momentos de Inercia, centro de masa,
centro de gravedad.

d. Usar técnicas habilidades vy
herramientas para la préactica
de ingenieria.

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de aplicar un instrumento
computacional como apoyo tanto en el
aprendizaje como para la solucién de
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problemas de calculo diferencial e
integral.

e. Trabajar como un equipo B

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de comprender la necesidad del
trabajo en equipo para colaborar en el
desarrollo de actividades que plantee
la asignatura, como base de su
formacion para aplicarlo luego en su
ejercicio profesional

f. Comprender la responsabilidad B
ética y profesional

El estudiante ser& capaz de
comprender la  importancia  del
comportamiento ético y probidad
acadéemica en el desarrollo de Ia
asignatura.

g. Comunicacién B

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de comunicarse a través de los
conocimientos adquiridos de
matematicas

h. Comprometerse con el B
aprendizaje continuo

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de comprender que los
conocimientos que adquiere en este
curso no son suficientes y que debera
seguirse  capacitando en forma
continua hasta alcanzar la capacidad
de sintetizar y evaluar procesos del
entorno en forma precisa.

i. Conocimiento del entorno B

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de mantenerse informado sobre
temas contemporaneos Y la utilizacion
adecuada de diferentes fuentes de
informacion, asi como, su capacidad
para analizar temas contemporaneos y
su relacion con su profesion desde el
punto de vista matematico.

2.10.- Poblacion y muestra

La poblacién constituyen todos los estudiantes de la Escuela de Ingenieria en Industrias Pecuarias
en los diferentes periodos que han recibido y recibirdn Matematica Il de acuerdo a la malla
curricular aprobada en el 2012 y la muestra fue no aleatoria constituida por los 41 estudiantes de
matematica Il en el periodo marzo-agosto del 2014, donde para nuestro estudio todos los

elementos fueron investigados.
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2.11.- Método cientifico

Segun (Urquizo, Como realizar una investigacion, 2005)” la teoria de las reglas del método
cientifico derivada de la epistemologia general y la teoria de las decisiones metodoldgicas para
elegir una teoria de investigacion “

El objetivo de la presente investigacion es de caracter cuantitativo para establecer relaciones
causales que supongan una explicacion del fendmeno, en este caso utilizacion de software geogebra
respecto del rendimiento académico.

2.13.-Técnicas e instrumentos
Test para medir el rendimiento académico de los estudiantes en el periodo marzo- agosto del 2014,
luego de utilizar el método tradicional, en las evaluaciones acumulativas.

El Test para medir el rendimiento académico en el periodo marzo-agosto del 2014 después de
utilizar Software Geogebra, en el examen principal y de suspensién, se puede observar en el banco
de preguntas del anexo 3
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CAPITULO 3

EXPOSICION Y DISCUSION DE RESULTADOS
3.1 Evaluacion acumulativa.

Se realizaron los test de acuerdo al anexo 3, y se obtuvo los siguientes resultados:

CUADRO 6: Evaluaciéon acumulativa

15

Ev.ACUMULATIVA
NOMBRES Y APELLIDOS Ev.1 |Ev.2 [Ev.3 |Total/28| Rendimiento
1|ACAN LLUGUAY HECTOR DANIEL 3 5 8 16 57,14
2|AGUALEMA VALDEZ EDISON GUSTAVO 4 9 9 22 78,57
3[AGUILAR ALVARADO ALBA ANTONELLA 2 5 6 13 46,43
4|APUGLLON CHIMBO SEGUNDO ABEL 1 3 5 9 32,14
5[AULLA GUALAN FRANKLIN GEOVANNY 3 5 9 17 60,71
6{AULLA VELASTEGUI JESSIE PATRICIA 4] 10 9 23 82,14
7|BERMEO BERRONES JOSSELIN GABRIELA 2 6 8 16 57,14
8| CAGUANA SHILQUIGUA WILMER ALBERT( 3 2 4 9 32,14
9[CALAPUCHA IMUNDA KATIA ALEXANDRA 2 4 7 13 46,43
10|{CONCHA CUENCA DIANA CAROLINA 3 7 7 17 60,71
11{CORDERO CARRION BRANDON EMMANU, 5[ 10| 10 25 89,29|Exonerado
12(ESPARZA AUCANCELA EVA ELIZABETH 3 8 6 17 60,71
13|EVAS AGUALSACA JOSE MANUEL 5 9 7 21 75
14|GADVAY GADVAY LISETH MARISOL 4 6 9 19 67,86
15[GUAMAN CHACAGUASAY LUIS EFRAIN 3 9 9 21 75
16|/Guaman Guaman Myriam Estefania 4 6 8 18 64,29
17|GUAMAN GUAMBO KARINA ALEXANDRA 3 3 6 12 42,86
18|HIDALGO PUMAGUALLE JULIO CESAR 5 9 5 19 67,86
19|JIMENEZ MUNOZ ERIKA LORENA 4 7 5 16 57,14
20|LEON NARANJO ANA CRISTINA 4 3 0 7 25|Desertado
21|LLUMIGUANO LEMA MONICA ALEXANDRA 4 8 9 21 75
22|LOPEZ RAMOS DANNY XAVIER 3 4 0 7 25|Desertado
23|MERA BAILON MARIUXI MAGALI 4 7 8 19 67,86
24|NUNEZ MAZZA KEMBERLY AMADA 3 7 8 18 64,29
25|ONATE CALDERON ELVIS OSWALDO 5[ 10| 10 25 89,29|Exonerado
26|PACA AUCANCELA TANIA FERNANDA 3 6 7 16 57,14
27|PADILLA FAJARDO EDISON GERARDO 1 0 0 1 3,57|Desertado
28|POSLIGUA VELEZ MAYRA ALEXANDRA 3 6 7 16 57,14
29|RENTERIA CHIMBO ALEJANDRA ELIZABET 3 7 7 17 60,71
30|RIERA ESTRADA FRANCHESKA ZELENA 3 7 8 18 64,29
31|RODRIGUEZ MAYORGA JOSELYN MARICE 3 5 8 16 57,14
32|SALAZAR GONZALEZ RONALD ANDRES 0 0 0 0 0|Desertado
33|SANCHEZ SANCHEZ ANDREA CAROLINA 4 5[ 10 19 67,86
34|SANI LEON MARTHA MARISOL 2 7 9 18 64,29
35|SINCHE TUGUINGA FABIAN MARCELO 4 7 9 20 71,43
36|SISALIMA CASTRO RICHAR VINICIO 3 4 3 10 35,71
37|SOLANO RUIZ JESSICA EMERITA 3 9 7 19 67,86
38|VELGARIN LOPEZ ANGELICA GUADALUPE 3 3 7 13 46,43
39|VILEMA CHUNATA GLORIA STEFANIA 4 9 6 19 67,86
40|YANTALEMA SANGA ISRAEL FREDY 4 7 2 13 46,43
41|YUMI GUAMAN TATIANA ELIZABETH 4 8 7 19 67,86
PROMEDIO 15,9512 56,96878049




CUADRO 7: Estadisticos descriptivos de la evaluacion acumulativa

GRAFICO DE FRECUENCIAS

Frecuencia

2=

validos 41
" Perdidos |0
Media 56,9688
Mediana 60,7100
Moda 67,86
Desv. tip. 19,96496
Varianza 398,600
Rango 89,29
Minimo ,00
Méaximo 89,29
25 46,4300
Percentiles 50 60,7100
75 67,8600
Histograma
Bn:_;jira[lazcigi'tgf;ica =19,965
\
S E| |
o | \
4
8]
E' — L |
E [

T
-20,00

T
00

T T
20,00 40,00

60,00
EVALUACION ACUMULATIVA

T
80,00

FIGURA 2. Grafico de frecuencias de la evaluacién acumulativa
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3.2.-Algoritmos de ensefianza de la matematica Il utilizando el Software
Geogebra

Se implementd luego adecuadamente algoritmos de ensefianza de la matemaética 1l utilizando el
Software Geogebra de acuerdo al Programa de Estudios de la Asignatura (PEA) para ensefiar a los
estudiantes que no han aprobado la asignatura mediante la exoneracidn a través de un curso de 40
horas del 4 al 30 de julio del 2014.

3.2.1.-Repaso de funciones de variable real

Definicién de funcion

Definicién de funcion

N° [Nombre Definicion Valor Subtitulo

1 Imagen imagenl imagenl

2 |Funcion f Si[-10<x <10, x*/3] f(x) = Si[-10 <x <10, x*/ 3]

3 CampoDeTexto CasillaDeEntradal[f] campoDeTextol (AR)
campoDeTextol

4 [Namero n<sub><font size="- n<sub><font size="-
1">1</font></sub> 1">1</font></sub> = 6.8

5 [Punto A (n<sub><font size="-1">1</font></sub>, |A = (6.8, 15.41) xRy,

f(n<sub><font size="-1">1</font></sub>))

6 |Recta a<sub><font size="- [Recta que pasa por A perpendicular a EjeX a<sub><font size="-

1">1</font></sub> 1">1</font></sub>: x = 6.8
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10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

NUmero n

Punto B

Recta  b<sub><font
1">1</font></sub>

Punto C

Punto D

Segmento ¢

Segmento d

Recta e

Recta g

Punto E

Punto F

Segmento h

Segmento i

Funcion p

CampoDeTexto
campoDeTexto2

Funcién q

CampoDeTexto
campoDeTexto3

NUmero s<sub><font size="-

1">1</font></sub>

Punto G

Recta a

Punto H

Texto textol

size="-

(n, #(m))

Recta que pasa por B perpendicular a EjeX

Punto de interseccion de a<sub><font size="-

1">1</font></sub>, EjeX

Punto de interseccion de b<sub><font size="-

1">1</font></sub>, EjeX

Segmento [A, C]

Segmento [B, D]

Recta que pasa por A paralela a EjeX

Recta que pasa por B paralela a EjeX

Punto de interseccion de e, EjeY

Punto de interseccion de g, EjeY

Segmento [A, E]

Segmento [B, F]

Si[-50 < x < -20, (8x + 400)(1/ 2)]

CasillaDeEntrada[p]

Si[-50 < x < -20, (8 + 400)(1 / 2)]

CasillaDeEntrada[q]

(s<sub><font
p(s<sub><font size="-1">1</font></sub>))

Recta que pasa por G perpendicular a EjexX

Punto de interseccion de EjeX, a

18

size="-1">1</font></sub>,

n=84
B=(8.4,2352) xRy,

b<sub><font size="-

1">1</font></sub>: x = 8.4

C=(638,0) X1

D=(84,0) X2

c=1541

d=2352

ery=1541

g:y=2352

E = (0, 15.41) Vi

F=(0,2352) va

h=6.8

i=84

p(x) = Si[-50 < x < -20, (8x +
400)M1/2)]

campoDeTexto2 (AR)

q(x) = Si[-50 < x < -20, -(8x +
400)M1/2)]

campoDeTexto3 (AR)

s<sub><font size="-

1">1</font></sub> = -20.3

G = (-20.3, 15.41) Vi

a:x=-20.3

H = (-20.3, 0) X1

X1



29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

Segmento b

Nimero s

Punto |

Recta j

Punto J

Segmento |

Texto texto2

Texto texto3

Texto textod

Texto texto5

Segmento [G, H]

(s, a(s))

Recta que pasa por | perpendicular a EjexX

Punto de interseccion de j, EjeX

Segmento [J, 1]

"RESULTADOS:<br/>

1. Observe dom R= A" + f + " <br/>
2. Observe xRy; AXRy,="+ A +"y" +B +
"<br/>

3. Observe si y;=y, en ambos casos ? <br/>
4. Diga cual de los dos casos es funcion”
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b=15.41

§=-20.3

I =(-20.3, -15.41)

j:x=-20.3

J=(-20.3,0)

1=15.41

Cuando x;7™X, entonces y;#y (no es
funcién)

Cuando Xx;7X, entonces y;7y, (
funcién)

GUIA:<br/>

1. Observe dom R= Ac<bhr/>
2. Observe xRy; AxRy,<br/>
3. Observe si y;=y, en ambos
casos<br/>

4. Diga cual de los dos casos es
funcién

RESULTADOS:<br/>

1. Observe dom R= A:Si[-10 < x <
10, X2 / 3] <br/>
2. Observe xRy; AXRy,=(6.8, 15.41)

y (8.4, 23.52)<br/>
3. Observe si y;=y, en ambos casos
? <br/>

4. Diga cudl de los dos casos es
funcién

Y2

X2



3.2.2.-Definicién de limite en forma intuitiva y formal.

N(xo0,8) = ]xo — 8,x0 + 4|

lim,. ., f(x) = L significq quedt. . 46 = s, 30)
Ve > 038 > 0, tal que, VY, si Q=[x F hpl<d = |f(x) —L| < ¢

Ne Nombre Definicion Valor Subtitulo

1 [Funcion f f(x) = x?

2 CampoDeTexto CasillaDeEntradal[f] campoDeTextol funcion
campoDeTextol f(x)=

3 [Numeroa Limite[f, 10] a=100

4 [Punto Cero Raices de f Cero = (0, 0)

4 [Punto B Raices de f B indefinido

5 [Numero Xo Xo=6

6 [PuntoC (Xo, f(X0)) C = (6, 36) (Xo,L)

7 |Rectab Recta que pasa por C perpendicular a EjeX |b:x=6

8 [Punto D Punto de interseccion de b, EjeX D=(6,0) Xo

9 [Ntmero 5 5=1.67

10 [Punto E (Xo + 8, f(Xo + 3)) E =(7.67,58.75)
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Segmento ¢ Segmento [C, D] c=36
Rectad Recta que pasa por E perpendicular a EjeX |d: x =7.67
Punto F Punto de interseccion de d, EjeX F=(7.67,0) Xo+d
Segmento e Segmento [E, F] e =58.75
Recta g Recta que pasa por C paralela a EjeX g:y=136
Recta h Recta que pasa por E paralela a EjeX h:y =58.75
Punto G Punto de interseccion de h, EjeY G =(0, 58.75) L+e
Punto L Punto de interseccion de g, EjeY L =(0, 36)
Segmento i Segmento [G, E] i=7.67
Segmento j Segmento [L, C] j=6
Punto | (Xo - 8, f(Xo - 8)) | = (4.34,18.79)
Recta k Recta que pasa por | paralela a EjeX k:y=18.79
Recta | Recta que pasa por | perpendicular a EjeX Il:x=4.34
Punto J Punto de interseccion de k, EjeY J=(0,18.79) L-¢
Punto K Punto de interseccion de I, EjeX K=(4.34,0) X0-8
Segmento n Segmento [J, 1] n=434
Segmento p Segmento [I, K] p=18.79
Numero distanciaDF Distanciade D a F distanciaDF = 1.67
Ndmero o Distanciade D a F 0=1.67
Numero q Distanciade D a F q=1.67
Texto TextoDF "\overline{" + (Nombre[D]) + (Nombre[F]) + \overline{DF} \, =\, 1.67
"1\, =\,"+q
Numero distanciakD | Distancia de Ka D distanciakD = 1.67

Texto TextoKD

"\overline{" + (Nombre[K]) + (Nombre[D])
+"}\, =\, " + distanciakD

\overline{KD} \, =\, 1.67
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34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

Nimero distanciaGH

Texto TextoGH

Nimero DF

Nimero GH

Namero r

Numero ¢

Texto texto3

Texto texto2

Imagen imagenl

Imagen imagen2

Texto textol

Texto texto4

CampoDeTexto
campoDeTexto?2

CampoDeTexto
campoDeTexto3

Distanciade Ga L

"\overline{" + (Nombre[G]) + (Nombre[L])
+"}\, =\, " + distanciaGH

Distanciade D aF

Distanciade Ga L

DF/GH

o/r

FormulaTexto[e, true, true]

"o+ ":8/8"

"Resultados:<br/>

1. f(x)="+f + "<br/>
2.6="+08 + "<br/>

3. (Xo,L)="+ C + "<br/>
4.e="+e+"

CasillaDeEntrada[d]

CasillaDeEntrada[Xo]
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distanciaGH = 22.75

\overline{GL} \, =\, 22.75

DF = 1.67

GH=22.75

r=0.07

£=2275

e\, =\,22.75

0.07=8/¢

imagenl

imagen2

Guia:<br/>

1. Observe la definicion de
entorno y limite<br/>

2. Ingrese la funcién f(x)<br/>
3. Mediante el deslizador asigne
el valor de d<br/>

4. Mediante el deslizador ingrese
Xo<br/>

5.0bserve el punto
C=(Xo,L)<br/>

6. Observe el valor de €

Resultados:<br/>

1. f(x)=x2<br/>

2. 8= 1.67<br/>

3. (Xo,L)=(6, 36)<br/>

4.e=22.75
campoDeTexto2 o=
campoDeTexto3 Xo=



3.2.3.-Propiedades de los limites

FIUpIeaQaEs ar 105 LIMITES O una juncoen.
Si fy g son funciones tales que:
limy g f(x) = Lylime .z g(x) =K yces

una constante, entonces.

1. Ellimite de una constante es la constante
lime=c
X

. Un factor constante se puede sacar fuera
del signo del limite, es decir,
“‘l_l’le{cf(x}) =clim f(x) =cL

. Limite de una suma
Hm(,.q f(x) + g(x))=
lim, g f(x) + lim,_, g(x)=L+K

. Limite de un producto.
lm(f(x).g(x)) = L.K
x—a

. Limite de un codente:

Silim,_,q g(x) = K + 0,entonces.
f(x) _ limy.qf(x) L
i 2 0 ~ i) €

. Limite de una potencia:
lm(f())" = (lim f(x))" = L*

. Limite de una raiz.

Sin es un ndmero par y positivo,
entonces,

Iim V/F () = "}gf(x) =V

N° |Nombre Definicion Valor Subtitulo
1 [Funcion f f(x) = 4x
2 CampoDeTexto CasillaDeEntradalf] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
3 [Funcion g g(x) = 3x?
4 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[g] campoDeTexto2 g(x)=
campoDeTexto2
5 Imagen imagenl imagenl
6 [Nomeroa a=-3
7 [Numero L Limite[f, a] L=-12
8 [Numero K Limite[g, a] K=27
9 [Texto textol "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>
1. Lim" + f + "=" +  "<br/> |1. Lim4x=-12<br/>
x—" + a "<br/> |x—-3<br/>
2. Lim* + g + "=" +  "<br/> |2, Lim3x2=27<br/>
x—"4+a+"" x—-3
10 [NGmero ¢ c=2
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11 |NGmero b

12 |NUGmeron

13 |NUmerod

14 |NUmero e

15 |Texto texto2

16 Texto texto3

cL

L™ (n)

LA/ n)

"RESULTADOS<br/>

<br/>

1. lim" + ¢ + "=" + ¢ + "<br/>
x—" + a + "<br/>
2. lim"+c+"("+f+"="+c+""+L+"="+D
+ "<br/>
x—" + a + " <br/>
3lim "+ f+"+"+g+")=lim"+f+") + lim(" +
g+ ") ="+ L+ "+ K+ "<br/>

x> "+a+"x>"+a+"x>"+a+ "<br/>
<br/>
4 lim (" +f+").("+g+")=lim"+f+"lim("+g
+ "=" + L + "' + K + "<br/>
x—" +a+"x>"+a+"x>o"+a+ "<br/>
<br/>

lim * + f + "<br/>
x>" + a + " " + L + '<br>
5 lim"+f+"/"+g+")= =
--<br/>
x>"+a+"lim™+g+")"+K+"<br/>
x—" + a + "<br/>
<br/>

B.lim (" + f+ ") +n+"=(lim(" +f+ ") +n+
"=t Lo+ "™+ n+ ="+ d o+ <br/>
x>" + a + " x-" 4+ a + " <br/>
<br/>

7.0im( + £+ A+ 4 )=(lim + )AL+
N+"M=C"+L+"NA"+n+"M="+e+"<br/>
" Ty g

24

d=144

e indefinido

RESULTADOS<br/>

<br/>

1. lim2=2<br/>
x—-3<br/>

2. Iim 2(4x)= 2.-12=-24<br/>
x—-3 <br/>
30im (4x+3x2)= lim(4x) + lim(3x?) = -
12+27<br/>

X— -3 X—-3 x—-3<br/>
<br/>

4. lim  (4x).(3®)=lim4dx.lim  (3x®)=-
12.27<br/>

x—-3 x—-3 x—-3<br/>
<br/>

lim (4x)<br/>
x—-3 -12<br/>
5. lim(4x/3x?)= =

<br/>

x—-3 lim (3x®) 27 <br/>
x—-3<br/>

<br/>

6.1im  (4x)"2=(lim(4x))"2=-12"2=144<br/>
X—-3 x—-3 <br/>
<br/>

7. 1Iim(4x)M(2/2)=(lim(4x))N(1/2)=(-
12)N1/2)= indefinido <br/>

x—-3 x—-3

GUIA:<br/>

1. Introduce la funcion f(x) <br/>
2. Introduce la funcion  g(x)<br/>
3. Determina los valores de a, ¢ y n<br/>
4. Verifica todas las propiedades



3.2.4.- Limite lateral

LIMITES LATERALES

Supongamos que f estd definida en un intervalo alrededor de x = xg y que ambos lim
laterales existen

limyp; f(x) =4, lim, . f(x) =B
Si A = B, entonces, lim,. . f{x) =4

Si A # B, entonces los limites laterales son diferentes por lo que lim, _,,

Ne Nombre

Definicién

Valor

Subtitulo

1 [Texto textol

LIMITES LATERALES

1">1</font></sub>

2 [punto A A=(11)

3 [Numerod Limite[x2- 1, 1] d=0

4 [Funcién g Si[1 <x<2,x] g(x)=Si[l1 <x<2,x]
5 [NUmero e<sub><font size="- Limite[g, 1] e<sub><font size="-

1">1</font></sub> indefinido

6 [Texto texto2 lim f(x) =0<br/>
x—1~

7 [Texto texto3 lim g(x)=no definido<br/>
x—1*

8 [Texto texto5 lim I(x) #lim 1(x)<br/>
x—17 x—1*<br/>
Por lo tanto no existe

9 [Texto textos lim 1(x) = lim I(x)<br/>

x—27 x—2*<br/>
<br/>

Por lo tanto<br/>
lim I(x) = 2<br/>
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10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

Funcion f

CampoDeTexto campoDeTextol

CampoDeTexto campoDeTexto2

Funcién h

CampoDeTexto campoDeTexto3

Numero a

Numero b

Funcién p

Nimero ¢

Funcién q

Punto E

Punto B

Punto C

Punto D

Texto textod

Imagen imagenl

Texto texto7

Si[x<1,x*-1]

CasillaDeEntrada[f]

CasillaDeEntrada[g]

Si[x>2, 0.5x + 1]

CasillaDeEntrada[h]

Funcion g en el intervalo [x(Esquina[1]),
x(Esquina[1]) (1 - b) + x(Esquina[2]) b]

Funcién h en el intervalo [x(Esquina[1]),
x(Esquina[1]) (1 - c) + x(Esquina[2]) c]

Punto sobre f

(2. p(2)

(2, 9(2)

" Sea una funcion I(x) a trozos formada<br/>
por:<br/>

"+ f+ "<br/>

*"+ g+ "<br/>

"+ h + "<br/>

<br/>

a) Hallar el lim 1(X) y determinar si existe<br/>
x—1<br/>

b) Hallar el lim I(X) y determinar si existe<br/>
x—2"
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x—27

f(x)=Si[x<1, x*- 1]

campoDeTextol f(x)

campoDeTexto2 g(x)=

h(x) = Si[x> 2, 0.5x + 1]

campoDeTexto3 h(x)=

a=0.38

b=0.53

p(x)=Si[l <x<2,x] g

c=071

g(x) = Si[x> 2, 0.5x + 1] h

E=(1,0)

B=(22)

C indefinido

D=(22)

Sea una funcién I(x) a trozos
formada<br/>

por:<br/>

*Si[x < 1, x? - 1]<br/>

% Si[l <x <2, x]<br/>

% Si[x > 2, 0.5x + 1]<br/>

<br/>

a) Hallar el lim I1(X) y determinar si
existe<br/>

x— 1<br/>

b) Hallar el lim I(X) y determinar si
existe<br/>

x—2

imagenl

Guia<br/>

1. Ingrese la funcién 1(x) formada a
trozos por<br/>

f(x), g(x), h(x).<br/>

2. Observe la definicion de limite
lateral<br/>



|

3. Halle los limites laterales por
izquierda y por derecha

3.2.5.- Limites al infinito: asintota vertical y horizontal

Ejemplo 1

Definicién de asintota horizontal: Con}ileremos la funcion
y = f(x), larecta y = L es una asintofq horizontal del grafico
de f(x), si por lo menos una de las sig| Iientes proposiciones
es verdadera: H

a) lim, ., f(x)=L (Asintota g ia derecha)

b) limy__ f(x) =L (Asintotag

Limites infinitos
Definicion de asintota vertical: La recta x = xp es una
asintota vertical del grafico ¥ = f(x) si al menos una
de las siguientes proposiciones es verdadera.

a) lim, .+ f (x) =40

b) li-m:—»xn* _f(I) = —00

c) limy . f(x) = +oo

d) li-m:—»xn_ f(I) =—w

Guia

LIMITES INFINITOS ¥ ASINTOTAS
HORIZONTALES, VERTICALES E
INCLINADAS

1. Introduzca la funcicn

2. Dertermina los valores de x para los cuales
el denominador de la funcion es cero
3. Corrige fos valores de b,c,d
4. Obseve la asintota vertical

5. Halle los limites infinitos

6. Observe la asintota horizontal

7. Calcule en forma analitica cada una
de las asintotas
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Ejemplo 2

Limites infinitos
Definicion de asintota vertical: La recta x = xp es una
asintota vertical del grafico ¥ = f(x) si al menos una

de las siguientes proposiciones es verdadera.
a) lim, .+ f (x) = 4o
b) lim, ¢ f(x) = —o
c) limg . f(x) = +eo
d) li-m:—»xn_f(x) = —oo

Guia
LIMITES INFINITOS Y ASINTOTAS
HORIZONTALES, VERTICALES E
INCLINADAS
. N ) . L 1. Introduzca Ia funcion
Definicion de asintota horizontal: Consdln'eremos la funcion o B T [ S £ S R
¥ = f (x), larecta y = L es una asintotg horizontal del grafico el denominador de Ia funcidn es cero
3. Corrige los valores de b,c,d
4. Obseve la asintota vertical
' 5. Halle fos limites infinitos
a) lim,, ., f(x) =L (Asintotaa ha derecha) 6. Observe fa asintota horizontal

) _ , . . 7. Calciie en forma analitica cada una
b) lim,._. f(x) =L (m'"toma?a'zq“'erda] de las asintotas

. . L .
de f(x), si por lo menos una de las siguientes proposiciones
es verdadera: |

Ejemplo 3

Guia

LIMITES AL INFINITO ¥ ASINTOTAS

HORIZONTALES

1. Introduzca fa funcion

4. Obseve [a asintota horizontal
Definicién de asintota horizontal: Consideremos la funcidn G F S e ] e )

y = f (x), larecta y = L es una asintota horizontal del grafico | 7. Calcule en forma analitica la asintota horizontal

de f(x), si por lo menos una de las siguientes proposiciones

es verdadera:
a) lim,_.,. f(x) =L (Asintotaa laderecha)
b) limg._. f(x) =L (Asintota a la izquierda)
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1. f(x)="+ f + "<br/>
Asintota horizontal<br/>

2. lim f(x)="+ e + "<br/>
x—oo<br/>

3. lim f(x)="+h + " <br/>
X—-00<br/>

<br/>

7. Asintota horizontal<br/>
segun el caso:" + listal + "

1. f(x)=2x2/ (x2 + 1)<br/>
Asintota horizontal<br/>

2. lim f(x)= 2<br/>
X—o0<br/>

3. lim f(x)= 2 <br/>
x—-00<br/>

<br/>

7. Asintota horizontal<br/>
segun el caso:{y = 2}

Nombre Definicién Valor Subtitulo

Funcién f f(x)=2x2/ (x*+1)

CampoDeTexto CasillaDeEntradalf] campoDeTextol f(x)=

campoDeTextol

[Texto textol Guia<br/>

LIMITES AL INFINITO Y
ASINTOTAS<br/>
HORIZONTALES<br/>
1. Introduzca la funcion<br/>
4. Obseve la asintota horizontal<br/>
5. Halle los limites al infinito
(z00)<br/>
7. Calcule en forma analitica la
asintota horizontal

Lista listal Asintota[f] listal = {y =2}

NUmero a a=0.86

[Funcien g Funcién f en el intervalo [x(Esquina[1]), x(Esquina[1]) g(x) = 2x2/ (x2 + 1)
(1 -a) + x(Esquina[2]) a]

Ndmero e Limite[f, o] e=2

Ndmero h Limite[f, -] h=2

Imagen imagen2 imagen2

Texto texto2 "RESULTADOS<br/> RESULTADOS<br/>
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Ejemplo 4

Guia

LIMITES AL INFINITO ¥ ASINTOTAS
HORIZONTALES

1. Introduzca Ia funcion

2. Observe fa asintota horizontal

Definicién de asintota horizontal: Consideremos la funcién
y = f(x), larecta y = L es una asintota horizontal del grafico

de f(x), si por lo menos una de las siguientes proposiciones

es verdadera:

a) lim,_.,. f(x) =L (Asintotaa la derecha)
b) lim,__. f(x) =L (Asintota a laizquierda)

3.2.6.- Asintotas oblicuas

Definicién de asintota oblicua: Larectay = mx + b

es una asintota oblicua de y = f(x) si se cumplen
las siguientes condiciones:

a) Existen los limites lim,. ., fi—x)y se cumple

que limy_,4q % =m

b) Existen los limites lim,_1 o |f (x) — mx| y se cumple
que lim,+o|f (x) —mx| = b

Guia

LIMITE S INFINITOS ¥ ASINTOTAS

OBLICUAS

1. Introduzca la funcion

2. Obseve la asintota oblicua

3. Halle fos limites infinitos

4. Observe fa asintota horizontal

5. Calcule en forma analitica la asintota oblicua

30



™

“|

x(Esquina[1]) (1 - a) + x(Esquina[2]) a]

Nombre Definicién Valor Subtitulo
Funcién f f(x)=(2+9)/(x-3)
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
[Texto textol Guia<br/>
LIMITES INFINITOS Y
ASINTOTAS<br/>
OBLICUAS<br/>
1. Introduzca la funcién<br/>
2. Obseve la asintota oblicua<br/>
3. Halle los limites infinitos<br/>
4. Observe la asintota
horizontal<br/>
5. Calcule en forma analitica la
asintota oblicua
Lista listal Asintota[f] listal = {y=x+3,x=3}
Ndmero a a=0.63
[Funcién g Funcion f en el intervalo [x(Esquina[1]), gx)=(x+9)/(x-3)

Imagen imagenl

imagenl

Funcion p p(x) = f(x) / x p(x)=(x+9)/(x-3)/x
Numero m Limite[p, o] m=1

Funcion q q(x) = abs(f(x) - m x) q(x) = abs((x2+9)/ (x-3) - x)
NUmero b Limite[q, o] b=3

Texto "RESULTADOS<br/> |"RESULTADOS<br/> RESULTADOS<br/>

1. f(x)="+ f + "<br/>
Asintota oblicua<br/>

2. lim f(x)="+ (Limite[f, o])
+ "<pr/>

x—oo<br/>

3. lim f(x)="+h + " <br/>
X—-00<br/>

<br/>

7. Asintota horizontal<br/>
segun el caso:" + listal + "

1. f(x)="+ f + "<br/>

Asintota oblicua<br/>

2. lim f(x)/x="+ m + "<br/>

x—oo<br/>

3. lim abs(f(x)-mx)="+ b + "<br/>

Xx—00 <br/>

7. Asintota oblicua es y="+m + "x+"+ b + "

1 f(x)=(x2 + 9) / (x - 3)<br/>
Asintota oblicua<br/>

2. lim f(x)/x= 1<br/>
x—oo<br/>

3. lim abs(f(x)-mx)=3<br/>
x—0o0 <br/>

7. Asintota oblicua es y=1x+3
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3.2.7.- Continuidad de funciones polinomiales

Ejemplo

N

|

2|

Nombre Definicién Valor Subtitulo
Funcioén f f(x)=(x2+9)/(x-3)
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
Texto textol Guia<br/>
LIMITES INFINITOS Y
ASINTOTAS<br/>
OBLICUAS<br/>
1. Introduzca la funcién<br/>
2. Obseve la asintota oblicua<br/>
3. Halle los limites infinitos<br/>
4. Observe la asintota
horizontal<br/>
5. Calcule en forma analitica la
asintota oblicua
Lista listal Asintota[f] listal = {y=x+3,x=3}
Ndmero a a=0.63
Funcion g Funcion f en el intervalo [x(Esquina[1]), gx) = (@ +9)/(x-3)

x(Esquina[1]) (1 - a) + x(Esquina[2]) a]
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Imagen imagenl

imagenl

Funcion p p(x) = f(x) / x p(x)=(x2+9)/(x-3)/x
Ndmero m Limite[p, o] m=1

Funcién q q(x) = abs(f(x) - m x) q(x) = abs(( +9)/ (x - 3) - X)
NUmero b Limite[q, o] b=3

Texto "RESULTADOS<br/> |"RESULTADOS<br/> RESULTADOS<br/>

1. f(x)="+ f + "<br/>
Asintota oblicua<br/>

2. lim f{x)= "+ (Limite[f, o])
+ "<br/>

X—o0<br/>

3. 1im f(x)="+h + " <br/>
x—-00<br/>

<br/>

7. Asintota horizontal<br/>
segun el caso:" + listal + "

1. f(x)="+f + "<br/>

Asintota oblicua<br/>

2. lim f(x)/x="+ m + "<br/>

x—o0<br/>

3. lim abs(f(x)-mx)="+ b + "<br/>

x—o0 <br/>

7. Asintota oblicua es y="+m + "x+" + b + "

1. f(x)=(x2 + 9) / (x - 3)<br/>
Asintota oblicua<br/>

2. 1im f(x)/x= 1<br/>
x—o00<br/>

3. lim abs(f(x)-mx)=3<br/>
x—o0 <br/>

7. Asintota oblicua es y=1x+3

3.2.8.- Continuidad de funciones racionales

Ejemplo 1
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Ejemplo 2

"l

N

il

Nombre

Definicion

Valor

Subtitulo

Texto textol

Definicion de funcion continua:<br/>

La funcién f es continua en el punto x=x,
si <br/>

lim f(x)=f(xo)<br/>

X—Xo

Texto texto2

GUIA<br/>

CONTINUDAD DE FUNCIONES
RACIONALES:<br/>

Toda funcién racional<br/>
R(X)=P(x)/Q(X) es continua para los
valores de x <br/>

que no anulen el denominador Q(X), es
decir excepto<br/>

en aquellos valores que son raices del
denominador Q(X).<br/>

1. Introduzca P(x)<br/>

2. Introduzca Q(x)<br/>

3. Observe los puntos en que Q(x) se hace
cero.<br/>

4. Observe la continuidad y discontinuidad
de R(x)

Funcion g

409 =1

CampoDeTexto
campoDeTextol

CasillaDeEntrada[q]

campoDeTextol

Q)=
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5 |Funcion p p(x) =1

6 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[p] campoDeTexto2 P(x)
campoDeTexto2

7 [Punto A Raices de q A=(-10)

7 |Punto B Raices de q B=(1,0)

8 [Funcionr r(x) = p(x) / q(x) rx)=1/(x-1)

9 [Lista listal Asintota[r] listal ={y=0,x=1,x=-1}

10 |Texto texto4

"RESULTADOS<br/>

1. P(x)="+p + "<br/>

2. Q(X)="+q + "<br/>

3. R(X)="+r+ "<br/>

4. Las raices o ceros de Q(x) son :<br/>
A="+A+";B="+B+"

RESULTADOS<br/>

1. P(x)=1<br/>

2. Q(x)=x2 - 1<br/>

3. R(x)=1/ (x? - 1)<br/>

4. Las raices o ceros de Q(x) son :<br/>
A=(-1,0) ; B=(1, 0)

11 |Texto texto3

RO)=POYQE)=("+p+")("+ g+ )"

ROI=POIQMX)=(1)/(¢ - 1)

12 |NUmero a

a=10.96

13 |Funcién R

Funcidn r en el intervalo [x(Esquina[1]),
X(Esquina[1]) (1 - a) + x(Esquina[2]) a]

RX)=1/(x%-1)

3.2.9.- Continuidad de funciones compuestas

Ejemplo 1

d de funciones compuestas: Si la funcion g es

continga en el punto x; y si la funcion f es continua eng(x,),

entdnces, la funcion fog es continuaen g.

Nombre

.

Definicién

Valor

Subtitulo
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1 |Imagen imagenl

2 |Texto textol

3 |Funcién
f<sub><font
size="-

imagenl

GUIA:<br/>

CONTINUIDAD DE FUNCIONES
COMPUESTAS<br/>

1. Introduzca la funcién f<sub><font
size="-1">1</font></sub> (x)<br/>
2. introduzca la funcién f<sub><font
size="-1">2</font></sub>(x)<br/>
3. Determine los puntos de
discontinuidad de f<sub><font
size="-1">1</font></sub>(x) y
f<sub><font size="-
1">2</font></sub>(x)<br/>

4., Observe la funcion f<sub><font
size="-
1">1</font></sub>,f<sub><font
size="-
1">2</font></sub>=f<sub><font
size="-
1">1</font></sub>(f<sub><font
size="-1">2</font></sub>(x))<br/>
5. Determine los puntos de
dicontinuidad de f<sub><font size="-
1">1</font></sub>of<sub><font
size="-
1">2</font></sub>=f<sub><font
size="-
1">1</font></sub>(f<sub><font
size="-1">2</font></sub>(x))<br/>
6. Compruebe que si una de las
funciones f<sub><font size="-
1">1</font></sub>(x) y f<sub><font
size="-1">2</font></sub>(x) no
<br/>

es continua en un punto dado,
entonces la funcion <br/>

f <sub><font size="-
1">1</font></sub>of<sub><font
size="-
1">2</font></sub>=f<sub><font
size="-
1">1</font></sub>(f<sub><font
size="-1">2</font></sub>(x))
tampoco es continua en tal
punto<br/>

7. Introduzca la funcién f<sub><font
size="-1">3</font></sub><br/>

8. Halle f<sub><font size="-
1">3</font></sub>of<sub><font
size="-1">2</font></sub><br/>

9. Introduzca la funcion f<sub><font
size="-1">4</font></sub><br/>

10. halle f<sub><font size="-
1">4</font></sub>of<sub><font
size="-1">3</font></sub>

f<sub><font size="-
1">1</font></sub>(x) = x
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10

11

12

13

14

1">1</font></sub>

Funcién
f<sub><font
size="-
1">2</font></sub>

NUmero a

Numero b

NUmero ¢

Funcién h

Funcion r

Funcién
f<sub><font
size="-
1">3</font></sub>

Funcién m

Funcién
f<sub><font
size="-
1">4</font></sub>

Funcion f

Texto texto2

Funcién h en el intervalo
[x(Esquina[1]), x(Esquina[1]) (1 - c)
+ x(Esquina[2]) c]

m(x) = f<sub><font size="-
1">3</font></sub>(f<sub><font
size="-1">2</font></sub>(x))

f(x) = f<sub><font size="-
1">4</font></sub>(m(x))

"RESULTADOS<br/>

1. f<sub><font size="-
1">1</font></sub>(x)=" +
f<sub><font size="-
1">1</font></sub> + "<br/>

2. f<sub><font size="-
1">2</font></sub>(x)=" +
f<sub><font size="-
1">2</font></sub> + "<br/>

3. f<sub><font size="-
1">1</font></sub> o f<sub><font
size="-1">2</font></sub>=
f<sub><font size="-
1">1</font></sub>(f<sub><font
size="-1">2</font></sub>(x))="+r
+ "<pbr/>

4. f<sub><font size="-
1">3</font></sub>of<sub><font

f<sub><font size="-
1">2</font></sub>(x) = 3x

a=0.6

b=0.61

c=0.95

h(x) = 3x f<sub><font size="-
1">1</font></sub>of<sub><font
size="-1">2</font></sub>

r(x) = 3x fog=1(g(x)

f<sub><font size="-
1">3</font></sub>(x) = x?

m(x) = (3x)?

f<sub><font size="-
1">4</font></sub>(x) =4 (x +4) 1/
3

f(x)=4((3x)2+4)1/3

RESULTADOS<br/>

1. f<sub><font size="-
1">1</font></sub>(x)=x<br/>

2. f<sub><font size="-
1">2</font></sub>(x)=3x<br/>
3. f<sub><font size="-
1">1</font></sub> o f<sub><font
size="-1">2</font></sub>=
f<sub><font size="-
1">1</font></sub>(f<sub><font
size="-
1">2</font></sub>(x))=3x<br/>
4.f<sub><font size="-
1">3</font></sub>of<sub><font
size="-
1">2</font></sub>=(3x)2<br/>
5. f<sub><font size="-
1">4</font></sub>=4 (x + 4) 1/
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size="-1">2</font></sub>="+ m + |3<br/>

“<br/> 6. f<sub><font size="-

5. f<sub><font size="- 1">4</font></sub>of<sub><font
1">4</font></sub>=" + size="-1">3</font></sub>=4 ((3x)2 +
f<sub><font size="- 4)1/3

1">4</font></sub> + "<br/>

6. f<sub><font size="-
1">4</font></sub>of<sub><font
size="-1">3</font></sub>=" + f +

Ejemplo 2.

tinuidad de funciones compuestas: Si la funcidn g es

ptinua en el punto x; y si la funcidn f es continua eng(xg),

ehtonces, la funcidn fog es continuaen g.

Ne Nombre Definicién Valor Subtitulo

1 |Imagen imagenl imagenl

2 [Texto textol GUIA:<br/>

CONTINUIDAD DE FUNCIONES
COMPUESTAS<br/>

1. Introduzca la funcion f (x)<br/>
2. introduzca la funcién g(x)<br/>
3. Determine los puntos de
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discontinuidad de f(x) y g(x)<br/>

4. Observe la funcion f,g=f(g(x))<br/>

5. Determine los puntos de dicontinuidad
de f og=f(g(x))<br/>

6. Compruebe que si una de las funciones
f(x) y g(x) no <br/>

es continua en un punto dado, entonces la
funcién <br/>

f o g=f(g(x)) tampoco es continua en tal
punto

1. f(x)="+ f + "<br/>
2. g(x)="+g + "<br/>
3.fog="f(go))="+r+"

1. f(x)=x2<br/>
2. g(x)=x3 + 2x + 5<br/>
3. fo g= f(g(x))=(< + 2x + 5)2

Funcion f f(x) = x2
' CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
Funcién g gx)=x3+2x+5
' CampoDeTexto CasillaDeEntrada[g] campoDeTexto2 ax)=
campoDeTexto2
Funcion h h(x) = f(g(x)) h(x) = (@ + 2x + 5)2
Ndmero a a=0.1
[Funcion p Funcion f en el intervalo [x(Esquina[1]), p(x) = x2
x(Esquina[1]) (1 - a) + x(Esquina[2]) a]
Namero b b=0.11
Funcion q Funcion g en el intervalo [x(Esquina[1]), qx)=x¥+2x+5
X(Esquina[1]) (1 - b) + x(Esquina[2]) b]
Ndmero ¢ c=0.45
Funcién r Funcion h en el intervalo [x(Esquina[1]), r(x) = (0@ + 2x + 5)2 fog=
x(Esquina[1]) (1 - ) + x(Esquina[2]) c] f(g(x))
Texto texto2 "RESULTADOS<br/> RESULTADOS<br/>
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3.2.10.- Definicién de la derivada

Definicion de derivada

flx+ Ax) — f(x)
m

Regla general para la derivacion: Segin la icion de der se puede ver que el

procedimiento para derivar una fimeién y = f(x) comprende los signientes pasos:

a) Se sustituye en la funcién por x + Ax y se calcula el mevo valor de la funcién
y+ay

b) Seresta el valor dado de la funcidn del mueve valor y se obtiene Ay (Incremento de
la funeién).

¢) Se divide Ay ( Incremento de la funcion) por Ax ( Incremento de la varable

independiente).
d) Se calcula el limite de este cociente cuando Ax ( Incremento de la varable
independiente) tiende a cero. El limite asi hallado es la derivada buscada.

Ne Nombre Definicion Valor Subtitulo

1 [Funcion f f(x) = x2/ 64

2 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol funcién
campoDeTextol f(x)

3 [Numero p p=19 X

4 [Puntop (. f(p)) P = (19, 5.64)

5 [Namero AX AX =15

6 [PuntoQ (p + AX, fip + AX)) Q = (34, 18.06)

7 [Rectaa Recta que pasa por P, Q a:-12.42x + 15y = -151.41

8 |Rectab Recta que pasa por Q perpendicular a EjeX b:x=34

9 |Rectac Recta que pasa por P paralela a EjexX cy=564

10 [Punto C Punto de interseccion de c, b C=(34,5.64)

11 Segmento Ax Segmento [P, C] Ax=15

12 [Segmento Ay Segmento [Q, C] Ay=12.42

13 [Punto D Punto de interseccion de b, EjeX D =(34,0) x+AX
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Segmento d Segmento [C, D] d=5.64
Recta e Recta que pasa por P perpendicular a EjeX e:x=19
Punto E Punto de interseccion de e, EjeX E=(19,0) X
Segmento g Segmento [P, E] g=5.64
Recta h Recta que pasa por Q paralela a EjeX h: y=18.06
Punto F Punto de interseccion de h, EjeY F = (0, 18.06) y+Ay
Segmento i Segmento [F, Q] i=34
Punto G Punto de interseccion de c, EjeY G=(0,5.64) y
Segmento j Segmento [G, P] j=19
Funcio6n f' f(x)=0.13x + 2
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTexto2 dy/dx=
campoDeTexto2
Imagen imagenl imagenl
Nudmero k k=09
Funcién g Funcion f en el intervalo [x(Esquina[1]), x(Esquina[1]) (1 - |q(x) = x2/ 64
k) + x(Esquina[2]) K]
Ndmero | 1=0.55
Funcién r Funcion -(x(a) / y(a)) x - z(a) / y(a) en el intervalo r(x) = -(-12.42 / 15) x - 151.41/
[x(Esquina[1]), x(Esquina[1]) (1 - I) + x(Esquina[2]) 1] 15
Texto textol GUIA: <br/>

INTERPRETACION
GEOMETRICA <br/>

DE LA DERIVADA<br/>

1. Introducir la funcién f(x)<br/>
2. Observe como la recta
secante<br/>

que pasa por P y Q se vuelve
<br/>

tangente cuando Ax—0<br/>

3. Obseve dy/dx

Imagen imagen2

imagen2

Texto texto2

"RESULTADOS<br/>

1. f(x)="+ f + "<br/>

2. Recta secante que pasa por P y Q se vuelve<br/>
tangente cuando Ax—0<br/>

RESULTADOS<br/>

1. f(x)=x2/ 64<br/>

2. Recta secante que pasa por Py
Q se vuelve<br/>

tangente cuando Ax—0<br/>
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‘7‘ 3. dyldx="+f + ™ 3. dy/dx=0.13x + 2 ‘ ‘

3.2.11.- Interpretacién geométrica de la derivada

%’ = f'(x) =lim,,_,tan @

= tangente de la pendiente en P

N° Nombre Definicion Valor Subtitulo

1 [Funcién f f(x) = X2/ 64 + 20

2 CampoDeTexto CasillaDeEntradalf] campoDeTextol funcién
campoDeTextol f(x)

3 [Numero p p=27 X

4 [Puntop . () P = (27, 31.39)

5 [Ntmero AX AX =30

6 [PuntoQ (p + AX, f(p + AX)) Q= (57,70.77)

7 [Rectaa Recta que pasa por P, Q a:-39.38x + 30y = -121.41

8 [Rectab Recta que pasa por Q perpendicular a EjeX b: x =57

9 [Rectac Recta que pasa por P paralela a EjeX cy=31.39

10 [Punto C Punto de interseccion de c, b C=(57,31.39)

11 [Segmento Ax Segmento [P, C] Ax =30
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Segmento Ay Segmento [Q, C] Ay=39.38
Punto D Punto de interseccion de b, EjeX D =(57,0) x+Ax
Segmento d Segmento [C, D] d=31.39
Recta e Recta que pasa por P perpendicular a EjeX e:x=27
Punto E Punto de interseccion de e, EjeX E=(27,0) X
Segmento g Segmento [P, E] g=31.39
Recta h Recta que pasa por Q paralela a EjeX h:y=70.77
Punto F Punto de interseccion de h, EjeY F=(0, 70.77) y+Ay
Segmento i Segmento [F, Q] i=57
Punto G Punto de interseccion de c, EjeY G =(0,31.39) y
Segmento j Segmento [G, P] j=27
Funcién f' f(x)=0.13x + 2
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTexto2 dy/dx=
campoDeTexto2
Numero k k=10.86
Funcion q Funcion f en el intervalo [x(Esquina[1]), x(Esquina[1]) (1 - |q(x) = x2/ 64 + 20
k) + x(Esquina[2]) K]
Namero | 1=0.52
Funcién r Funcion -(x(a) / y(a)) x - z(a) / y(a) en el intervalo r(x) =-(-39.38 /30) x - 121.41/
[x(Esquina[1]), x(Esquina[1]) (1 - I) + x(Esquina[2]) I] 30
Texto textol GUIA: <br/>
INTERPRETACION
GEOMETRICA <br/>
DE LA DERIVADA<br/>
1. Introducir la funcién f(x)<br/>
2. Observe como la recta
secante<br/>
que pasa por Py Q se vuelve
<br/>
tangente cuando Ax—0<br/>
3. Obseve dy/dx=f" (x)<br/>
4. tan(a)=dy/dx=f" (x)<br/>
5. o=arc tan(f" (x))
Angulo o Angulo entre C, P, Q a=527°
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31 |[NUmero m

f(p)

m=5.51

32 |Texto texto2

"RESULTADOS<br/>

1. f(x)="+ f + "<br/>

2. Recta secante que pasa por P y Q se vuelve<br/>
tangente cuando Ax—0<br/>

3. dy/dx=f'(x)="+ f + "<br/>
4.F("+p+")="+m+"<br/>

5.o=arctan("+ m+")="+o+""

RESULTADOS<br/>

1. f(x)=x2/ 64 + 20<br/>

2. Recta secante que pasa por P y
Q se vuelve<br/>

tangente cuando Ax—0<br/>

3. dy/dx=f"(x)=0.13x + 2<br/>

4. '(27) =5.51<br/>

5. a=arctan(5.51)=52.7°

33 |Imagen imagenl

imagenl

3.2.12.- Reglas de derivacion N°1

Ejemplo 1
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u=fx)v=[fxhw=f(x)

de
—_—

dx
e oo

dx dx
dv™ L _qdv
e
diuv) _ du | dv

dx dx  dx




Ejemplo 2

“l

u=flx)hv=Fflhw=f(x)

dc
, —=

dx
dew) _ o do
Todx dx
avt_ o on-14v
by _au i
d{uv du | dv
6% “m @

Nombre Definicion Valor Subtitulo
Funcién f f(x) = x2
CampoDeTexto campoDeTextol |CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
Texto textol GUIA:<br/>

REGLAS DE DERIVACION
N°1<br/>

1. Introduzca la funcion f(x)<br/>
2. Observe la primera derivada f'
(x) <br/>

3. Observe el valor de f' (a)<br/>
4. Observe el valor del &ngulo de
inclinacion a<br/>

3. Aplique las reglas de
derivacién<br/>

4. Compruebe los resultados

Imagen imagenl imagenl
Funcion f' Derivada de f f(x) = 2x
NUmero a a=2
NUmero b f'(a) b=4
NUmero ¢ arctan(b) c=133
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NUmero d f(a) d=4

Punto A (a, f(a) A=(24)

Recta e Recta que pasa por A perpendicular a EjeX erx=2

Recta g Recta que pasa por A perpendicular a EjeY gy=4

Punto h Punto de interseccion de e, EjeX h=(2,0)

Punto C Punto de interseccion de EjeY, g C=(0,4) f(a)

Segmento h<sub><font size="-
1">1</font></sub>

Segmento [A, h]

h<sub><font size="-
1">1</font></sub> =4

Segmento i Segmento [C, A] i=2

Punto B Punto sobre g B =(6.89, 4)

Segmento j Segmento [A, B] j=4.89

Namero k k =0.46

Funcion p Funcion f en el intervalo [x(Esquina[1]), p(x) = x2
x(Esquina[1]) (1 - k) + x(Esquina[2]) K]

Recta | Tangente a f en x = x(A) lly=4x-4

Punto D Punto sobre | D =(3.22, 8.88)

Angulo o Angulo entre B, A, D o= 75.96°

Texto texto2 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>

1. f(x)="+ f + "<br/>

2. La primera derivada f(x)="+ f + "<br/>
3. El valor de a=" + a + " (observe el
deslizador)<br/>

4.f'@)="+b + "<br/>

5.tan o ="+b + "<br/>

6.arctan "+ f +"="+c+"rad="+o+""

1. f(x)=x2<br/>

2. La primera derivada
f'(x)=2x<br/>

3. El valor de a=2 (observe el
deslizador)<br/>

4. f'(a)=4<br/>

5. tan a = 4<br/>

6. arctan 2x=1.33 rad=75.96°
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3.2.13.- Reglas de derivacion N° 2

Ejemplo 1
- \;-z = ? {{nv =.['ggz,'ﬁ)
d dv .0"..
ogv -
A008Y) _ 1o o o
dx ..‘p‘
_d(a”) = @?‘ﬁl‘.ﬂ.d—v
dx .‘,o‘
d d
4, ‘..._(J’ = ev d
" dx dx
d(u? 4 d d
) = pur 12y yw ™
dx. Gl ————¥
d(senv) dv
ax oSV
d(cosv) _ dv
—, = —senv _—
d(t d
agy) _ o025, W
dx dx
d(ct d
aCtgy) _ _esezy 2
dx dx
d d
.M=seczvt‘gv—v
dx dx
d d
.M = —cSc v ctyg v=
dx dx
Ejemplo 2
d(lnv) =
nv _ dx _
1. T = ? (lnv = Iogev)
d(logv) o
2. =B —Joge
dx v
d(a? d
3 @) _ a’lna—
dx
a. d(e”) — e? dv
dx dx
d(u? _
5. 20 _ vt
dx
d(senv) _ dav
6. o = Cosv—
d(cosv) _ dv
7. Ix senv o
d
g LV _ cpr2 W
dx dx
d(ct
g, 2ev) _ _ ooz &
dx
d d
10. 258 _ o0z, tgv=
dx dx
d(cscv)

11.

dv
= —cscvctgv—
dx
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Nombre Definicién Valor Subtitulo
Funcién f f(x) = In(x)
CampoDeTexto campoDeTextol |CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol fx)=
[Texto textol GUIA:<br/>
REGLAS DE DERIVACION
N°2<br/>
1. Introduzca la funcién f(x)<br/>
2. Observe la primera derivada f'
(x) <br/>
3. Observe el valor de f* (a)<br/>
4. Observe el valor del &ngulo de
inclinacion a<br/>
5. Aplique las reglas de
derivacion<br/>
6. Compruebe los resultados
Funcién f' Derivada de f fi(x) = x*
NUmero a a=2
NUmero b f(a) b=05
NUmero ¢ arctan(b) c=0.46
Ndmero d f(a) d=0.69
Punto A (a, f(a) A =(2,0.69)
Recta e Recta que pasa por A perpendicular a EjeX ex=2
Recta g Recta que pasa por A perpendicular a EjeY g:y=0.69
Punto h Punto de interseccion de e, EjeX h=(2,0)
Punto C Punto de interseccion de EjeY, g C =(0,0.69) f(a)

Segmento h<sub><font size="-
1">1</font></sub>

Segmento [A, h]

h<sub><font size="-
1">1</font></sub> = 0.69

Segmento i Segmento [C, A] i=2

Punto B Punto sobre g B = (6.89, 0.69)
Segmento j Segmento [A, B] j=4.89
Ndmero k k =0.86
Funcion p Funcién f en el intervalo [x(Esquina[1]), p(x) = In(x)

x(Esquina[1]) (1 - k) + x(Esquina[2]) k]
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1. f(x)="+f + "<br/>

2. La primera derivada f(x)="+ f' + "<br/>
3. El valor de a=" + a + " (abserve el
deslizador)<br/>

4.f'@)="+b + "<br/>

S.tana="+b+ "<br/>

6.arctan "+ f +"="+c+"rad="+a+""

20 |Recta | Tangente a f en x = X(A) l:y=05x-0.31

21 [Punto D Punto sobre | D=(3.22,1.3)

22 [Angulo o Angulo entre B, A, D a=26.57°

23 Imagen imagenl imagenl

24 | Texto texto2 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>

1. f(x)=In(x)<br/>

2. La primera derivada
f'(x)=x"1<br/>

3. El valor de a=2 (observe el
deslizador)<br/>

4. f'(a)=0.5<br/>

5. tan o = 0.5<br/>

6. arctan x™1=0.46 rad=26.57°

3.2.14.- Reglas de derivacion N° 3

Ejemplo 1

d(arcsenv) _
dx

1.

d(arccosv) _
dx T V1
d
II§lllla(mtylwIl=lllll'£‘l';:‘lllllllllllll

: dx 1+v?2
dv
d(arcctgv) _ dx
Tx =

2.

d(arcsecv)
dx

d(arccscv)
dx
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Ejemplo 2

d(arcsenv) _
dx —

1.

dv
d(arccosv) _ _  ax
dx T V1?
dv
..§....d(nrotgm).._.....m.............

dx 1+v?

2.

d(arcctgv) _ dx
ix =

d(arcsecv) _
dx

d(arccscv) _
= =

I\ Nombre Definicion Valor Subtitulo
1 [Funcion f f(x) = arctan(x)
2 CampoDeTexto campoDeTextol |CasillaDeEntradaf[f] campoDeTextol f(x)=
3 [Texto textol GUIA:<br/>
REGLAS DE DERIVACION
N°1<br/>

1. Introduzca la funcién f(x)<br/>
2. Observe la primera derivada f'
(x) <br/>

3. Observe el valor de f* (a)<br/>
4. Observe el valor del &ngulo de
inclinacion a<br/>

5. Aplique las reglas de
derivacion<br/>

6. Compruebe los resultados

4 |Funcion ' Derivada de f fi(x)=(x2+ 1)1
5 Numeroa a=05

6 [Namerob (a) b=0.8

7 [Nameroc arctan(b) c=0.67

8 [Numerod f(a) d=0.46
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9 |Punto A
10 |Recta e
11 Rectag
12 |Punto h
13 |Punto C

14 |Segmento h<sub><font size="-
1">1</font></sub>

15 |Segmento i
16 |Punto B

17 |Segmento j
18 |Ndmero k

19 |Funcién p

20 |Recta |
21 |Punto D
22 |Angulo o

23 |Texto texto2

24 |Imagen imagenl

(a, f(2))

Recta que pasa por A perpendicular a EjeX
Recta que pasa por A perpendicular a EjeY
Punto de interseccion de e, EjeX

Punto de interseccion de EjeY, g

Segmento [A, h]

Segmento [C, A]
Punto sobre g

Segmento [A, B]

Funcion f en el intervalo [x(Esquina[1]),
x(Esquina[1]) (1 - k) + x(Esquina[2]) K]

Tangente a f en X = x(A)
Punto sobre |
Angulo entre B, A, D

"RESULTADOS:<br/>

1. f(x)="+ f + "<br/>

2. La primera derivada f(x)="+ f + "<br/>
3. El valor de a=" +a + " (observe el
deslizador)<br/>

4.f'(@)="+b + "<br/>

S5.tana="+b+ "<br/>

6.arctan "+ +"="+c+"rad="+o+""
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A= (0.5, 0.46)

e:x=05

g:y=0.46

h=(0.5,0)

C = (0, 0.46)

h<sub><font size="-
1">1</font></sub> = 0.46

i=05

B = (5.39, 0.46)

j=4.89

k=0.2

p(x) = arctan(x)

I: y=0.8x+ 0.06
D =(1.72, 1.44)
o =38.66°

RESULTADOS:<br/>

1. f(x)=arctan(x)<br/>

2. La primera derivada f'(x)=(x? +
1) <br/>

3. El valor de a=0.5 (observe el
deslizador)<br/>

4. f'(a)=0.8<br/>

5. tan .= 0.8<br/>

6. arctan (x2 + 1)71=0.67
rad=38.66°

imagenl

f(a)



Ejemplo 3. Literal a:

Dada la curvay = - — x* + 2. Hallar:

Derivando dy/dx = x% — 2x = tana

a) Lainclinaciénde @ cuandox =1
Cuandox =1.tana=1-2=—1:
luego @ = 135°

Ejercicio 3. literal b

Dadalacurva}r=§—xz+2.Hallar:
Derivando dy/dx = x? — 2x = tana
b)El 4ngulo @ cuando x = 3: tanae =9 — 6 = 3;

luego @ = 71° 34’
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N° |Nombre Definicién Valor Subtitulo

1 |Funcion f f(x)=x3/3-x2+1.94

2 |Funciéng Derivada de f g(x) = x2 - 2x

3 |NUmeron n=3

4 |Rectaa X=n a:x=3

5 |Punto A Punto de interseccion de f, a A=(3,1.94)

6 |Rectab Recta que pasa por A paralela a EjeX |b:y=1.94

7 |Rectatangente |Tangenteafen x = x(A) tangente: y = 3x - 7.06

8 |PuntoB Punto sobre b B =(6,1.94)

9 |PuntoC Punto sobre tangente C =(4.02, 4.99)

10 |Punto E Punto sobre tangente E = (0.5, -5.57)

11 |Texto textol GUIA:<br/>
1. Observe f(x)<br/>
2. Observe la funcion derivada<br/>

3.0bserve la derivada de la funcién cuando x=1<br/>
4. Observe el valor de a

12 |Funcién f' Derivada de f fi(x) = x2 - 2x

13 |NUmero ¢ (1) c=-1

14 |Segmentod Segmento [A, B] d=3

15 |Imagen imagenl imagenl

16 |Punto D Punto de interseccion de a, EjeX D=(3,0) X

17 |Angulo o Angulo entre B, A, C a=71.57°

18 |NUmero e fi(n) e=3

19 |Texto texto2 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>
1. fx=" + f + ‘“<br/>|1. fxX)= [/ 3 - x + 194<br/>
2. f' (x)="+ g+ "=tan a<br/> 2. f ' (X=X - 2x= tan a<br/>
3.fF'("+n+ "M)="+ f o+ "<br/> |3 f '(3)=x2 - 2x<br/>
4. El valor de tan a=" + e + "<br/> |4. El valor de tan 0=3<br/>
S.o="+a+"" 5. 0=71.57°
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Ejercicio 3. Literal c.

Dadalacurvay=;fxz+2.Hallar:

Derivando dy/dx = x? — 2x = tana

¢) Los puntos donde la direccion de la
curva es paralela a 0X.
Cuando @ = 0, tana = 0 ;luego x? — 2x = 0.

Luego los puntos son (0,2) y (23)

'N° [Nombre Definicion Valor Subtitulo

1 [Funcién f f(X)=x3/3-x2+2

2 [Funcién g Derivada de f g(x) = x2 - 2x

3 [Nameron n=2

4 |Rectaa X=n ax=2

5 [Punto A Punto de interseccion de f, a A=(2,0.67)

6 [Rectab Recta que pasa por A paralelaa EjeX |b:y=0.67

7 |Recta tangente |Tangente a f en X = x(A) tangente: y = 0.67

8 [Punto B Punto sobre b B = (5, 0.67)

9 |PuntocC Punto sobre tangente C =(3.02,0.67)

10 [Texto textol GUIA:<br/>
1. Observe f(x)<br/>
2. Observe la funcion derivada<br/>
3.0bserve la derivada de la funcién cuando x=1<br/>
4. Observe el valor de a

11 [Funcion F Derivada de F(X) = X2 - 2x
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NUmero ¢ (1) c=-1

Segmento d Segmento [A, B] d=3

Punto D Punto de interseccion de a, EjeX D=(2,0) X
Angulo o Angulo entre B, A, C a=0°

NUmero e fi(n) e=0

Imagen imagenl imagenl

Punto F Punto de interseccion de f', EjeX F=(0,0)

Punto G Punto de interseccion de f', EjeX G=(2,0)

Numero k k=0

Punto E (k, f(k)) E=(0,2)

Recta h Tangente a fen x = X(E) h:y=2 tangente Y=2
Texto texto2 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>

1 fx)=" + f + ‘'<br/>
2. f' x=" + g + "= tan a<br/>
.F'(" A+ )=+ 4+ <br/>
4. El valor de tan o=" + ¢ + "<br/>
5. o=" + o + "<br/>
6. Los puntosson: "+ E+"y"+ A+ "

1 f)= [/ 3 - x +
2 f ' (X=x - 2x= tan
3. f '(2)=x2 -

4 El valor de tan

5.

6. Los puntos son: (0, 2) y(2, 0.67)

2<br/>
o<br/>
2x<br/>

o=0<br/>
0=0°<br/>
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Ejercicio 3 literal d.

adala curvay:x;—xz+2.Hallar:

Derivando dy/dx = x? — 2x = tana

d) Los puntos donde & = 45°

Cuando a = 45° ; tan 45° = 1; luego
x2 — 2x = 1: resolviendo esta ecuacion

x=241yx=-041

Nombre Definicion Valor Subtitulo
Funcion f f(x)=x3/3-x2+2 a=45°
Funcién g Derivada de f g(x) = x2 - 2x
Namero n n=241
Recta a X=n ax=241
Punto A Punto de interseccion de f, a A=(2.41,0.86)
Recta b Recta que pasa por A paralelaa EjeX  |b: y=0.86
Recta tangente | Tangente a f en x = x(A) tangente: y = 0.99x - 1.52
Punto B Punto sobre b B = (5.41, 0.86)
Punto C Punto sobre tangente C=(3.43,1.86)
Texto textol GUIA:<br/>
1. Observe f(x)<br/>
2. Observe la funcién derivada<br/>
3.0bserve la derivada de la funcién cuando x=1<br/>
4. Observe el valor de a
Funcién f' Derivada de f fi(x) = x2 - 2x
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NUmero ¢ (1) c=-1

Segmento d Segmento [A, B] d=3

Punto D Punto de interseccion de a, EjeX D=(241,0) X
Angulo a Angulo entre B, A, C o = 44.66° a=45°
Namero e fi(n) e=0.99

Punto F Punto de interseccion de f', EjeX F=(0,0)

Punto G Punto de interseccion de f', EjeX G=(2,0)

Numero k k=-041

Punto E (k, f(k)) E =(-041, 1.81)

Recta h Tangente a f en x = x(E) h:y=0.99x + 2.21 tangente Y=2
Texto texto2 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>

1 fx)=" + f + ‘'<br/>|1 f(x)=x [ 3 - X+ 2<br/>
2. f' x=" + g + "= tan o<br/> 2 f ' (X=>x - 2x= tan o<br/>
3.f'"+n+ "M)="+ o+ "<br/> |3 f '(2.41)=x? - 2x<br/>
4. El valor de tan o=" + ¢ + "<br/> 4. El valor de tan a=0.99<br/>
5. ="+ o + "<br/> |5. a=44.66°<br/>
6. Los puntos son: " + E+ " y" + A+ " |6. Los puntos son: (-0.41, 1.81) y(2.41, 0.86)

Imagen imagenl imagenl

Recta i Recta que pasa por E paralelaa EjeX  |i:y=1.81

Punto H Punto sobre i H=(2.78, 1.81)

Segmento j Segmento [E, H] j=3.19

Punto | Punto sobre h 1=(1.9,4.1)

Angulo B Angulo entre H, E, | B =44.66° o=45°
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Ejercicio 3 literal e

os puntos donde la direccion de

g!a curva es paralela a larecta 2x — 3y = 6.
....K 2

La pendiente de la recta dada es =

3

luego x% — 2x = ;; resolviendo la

ecuacibn x =229y x = —0.29

IN° [Nombre Definicién Valor Subtitulo
1 [Funcion f fX)=x3/3-x2+2 a=45°
2 |Funcion g Derivada de f g(x) = x? - 2x
3 [Nameron n=229
4 [Rectaa X=n a:x=229
5 [Punto A Punto de interseccion de f, a A =(2.29,0.76)
6 [Rectab Recta que pasa por A paralelaa EjeX |b:y=0.76
7 |Recta tangente |Tangente a f en x = x(A) tangente: y = 0.66x - 0.76
8 [Punto B Punto sobre b B = (5.29, 0.76)
9 [PuntoC Punto sobre tangente C=(3.31,1.43)
10 [Texto textol GUIA:<br/>
1. Observe f(x)<br/>
2. Observe la funcién derivada<br/>
3.0bserve la derivada de la funcién cuando x=1<br/>
4. Observe el valor de a
11 [Funcién Derivada de f fi(X) = x2 - 2x
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NUmero ¢ (1) c=-1
Segmento d Segmento [A, B] d=3
Punto D Punto de interseccion de a, EjeX D =(2.29,0) X
Angulo o Angulo entre B, A, C a=233.59° a=45°
Namero e fi(n) e=0.66
Punto F Punto de interseccion de f', EjeX F=(0,0)
Punto G Punto de interseccion de f', EjeX G=(2,0)
Numero k k=-0.29
Punto E (k, f(k)) E =(-0.29, 1.91)
Recta h Tangente a f en x = x(E) h:y=0.66x + 2.1 tangente Y=2
Texto texto2 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>
1 fx)=" + f + ‘'<br/>|1 f(x)=x® X2+ 2<br/>
2. f' x=" + g + "= tan o<br/> 2 L 2x=  tan  a<br/>
3.fF'"+n+ "M)="+ o+ <> 3 f - 2x<br/>
4. El valor de tan =" + ¢ + "<br/> |4 El valor tan 0=0.66<br/>
5. o=" + o + "<br/> |5. 0=33.59°<br/>
6. Los puntos son: "+ E + "y" + A+ " |6. Los puntos son: (-0.29, 1.91) y(2.29, 0.76)
Recta i Recta que pasa por E paralelaa EjeX |i:y=1.91
Punto H Punto sobre i H=(2.9,1.91)
Segmento j Segmento [E, H] j=3.19
Punto | Punto sobre h 1 =(2.02, 3.45)
Angulo Angulo entre H, E, | B =133.59° 0=45°
Imagen imagenl imagenl
Funcién p p(x)=2x/3-2 2x-3y=6
Punto J Punto sobre p J=(6,2)
Recta | Recta que pasa por J paralela a EjeX ly=2
Punto K Punto sobre | K=(8.82,2)
Segmento m Segmento [J, K] m=2.82
Punto L Punto sobre p L=(8.09,3.4)
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‘ﬁ

Angulo y

Angulo entre K, J, L

y=33.69°

3.2.15.- Recta tangente y normal

"l

“l

>

7l

™

Nombre Definicion Valor Subtitulo
Texto textol ECUACIONES DE LA
TANGENTE<br/>
V-Y1= m(X-X4)<br/>
Y-y1=F'(X1) (x-xq)<br/>
ECUACION DE LA RECTA
NORMAL<br/>
Y-y1=(-1/F (X)) (X-X1)
Funcion f f(x)=x2+2
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
NUmero a a=0.6 x<sub><font size="-
1">1</font></sub>
Punto P<sub><font size="- |(a, f(a)) P<sub><font size="-
1">1</font></sub> 1">1</font></sub> = (0.6,
2.36)
Namero b f(a) b =236
Funcién f' Derivada de f fi(x) = 2x
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NUmero ¢ f(a) c=12
Recta d Tangenteadenx=a dy=4
Recta e Tangente a f en x = x(P<sub><font e y=12x+1.64
size="-1">1</font></sub>)
Recta g Recta que pasa por P<sub><font size="- |g: -x - 1.2y = -3.43
1">1</font></sub> perpendicular a e
Punto G Punto sobre e G =(1.95, 3.98)
Punto C Punto sobre g C=(-0.91, 3.62)
Angulo o Angulo entre G, P<sub><font size="- a=90°
1">1</font></sub>, C
Recta h Recta que pasa por P<sub><font size="- |h: x=0.6
1">1</font></sub> perpendicular a EjeX
Punto D Punto de interseccion de h, EjeX D =(0.6,0) X1
Segmento i Segmento [P<sub><font size="- i=2.36
1">1</font></sub>, D]
Recta j Recta que pasa por P<sub><font size="- |j: y=2.36
1">1</font></sub> paralela a EjeX
Punto E Punto de interseccion de j, EjeY E = (0, 2.36) f(X1)=y1
Segmento k Segmento [E, P<sub><font size="- k=0.6
1">1</font></sub>]
Texto texto3 GUIA:<br/>
1) Introduzca la funcion
f(x)<br/>
2) Determine x,<br/>
3)Halle f(x4)=y<br/>
4) Halle f'(x,) <br/>
5)Reemplace en y-y;=f(x;) (x-
X1) ; despeje y<br/>
6)Reemplace en y-y;=(-1/f (1))
(X-X4) ; despeje y
Punto A Punto sobre f A= (-1.72,4.94)
Punto B Punto sobre f B =(2.22,6.93)
Punto T Punto de interseccion de e, EjeX T=(-1.37,0)
Punto N Punto de interseccion de EjeX, g N =(3.43,0)
Texto texto2 "RESULTADOS<br/> RESULTADOS<br/>
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ECUACIONES DE LA

TANGENTE<br/>
<br/>
y-"+b+"="+c+"(x-"ta+")>"+e+
"<br/>

<br/>

ECUACION DE LA RECTA
NORMAL<br/>

=" DA S O (X" a )
+0+ "

ECUACIONES DE LA
TANGENTE<br/>

<br/>

y-2.36=1.2(x-0.6)—y = 1.2x +
1.64<br/>

<br/>

ECUACION DE LA RECTA
NORMAL<br/>
y-2.36=(-1/1.2 )(X-0.6)—-X -
1.2y =-3.43

3.2.16.-Derivadas de orden superior

“l

®l

Derivadas de orden superior.

como sigue:

egarffan también por la notacién:

P

y'= 1100

=y =fe5E=

"=

Definicion Valor Subtitulo
Funcion f f(x) = x® + 5x* + 3x2 + 2 f(x)
CampoDeTexto campoDeTextol CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
Texto textol GUIA:<br/>
DERIVADAS DE ORDEN

SUPERIOR<br/>
L.Introduzca la funcién f(x)<br/>

2. Halle la primera derivada f '(x)<br/>
3. Halle la segunda derivada f "(x)<br/>
4. Halle la tercera derivada f "'(x)<br/>
5. Observe la notacion

Imagen imagenl

imagenl
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NUmero a a=14
Punto A (a, f(a)) A=(14,34.62)
Recta b Tangente a fen x = x(A) b: y=95.55x - 99.15
Recta ¢ Recta que pasa por A paralela a c:y=34.62
EjexX
Punto B Punto sobre ¢ B =(5.72, 34.62)
Segmento d Segmento [A, B] d=4.32
Punto C Punto sobre b C=(-7.32,-798.49)
Funcién f' Derivada de f '(x) = 6x° + 20x3 + 6X f'(x)
Punto D (a, f(a) D = (1.4, 95.55)
Recta e Tangente a f' en x = x(A) e:y = 238.85x - 238.84
Punto E Punto sobre e E = (6.7, 1361.06)
Punto F Punto sobre e F=(4.72,888.11)
Recta h Recta que pasa por F paralela a h: y=2888.11
EjeX
Punto G Punto sobre h G =(7.89, 888.11)
Segmento i Segmento [F, G] i=3.18
Angulo o<sub><font size="- Angulo entre G, F, E a<sub><font size="-1">1</font></sub> =
1">1</font></sub> 89.76°
Funcion g Derivadal[f, x, 2] g(x) = 30x* + 60x2 + 6 (%)
Punto H (a,9(@) H= (1.4, 238.85)
Recta j Tangente a g en x = x(H) j: y=497.28x - 457.34
Punto | Punto sobre j 1 =(6.17, 2608.91)
Punto J Punto sobre j J =(4.74, 1901.85)
Recta k Recta que pasa por J paralela a EjeX |k:y=1901.85
Punto K Punto sobre k K= (7.72,1901.85)
Punto L Punto sobre b L = (6.27, 500)
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Angulo o

Angulo entre B, A, L

o =89.4°

Angulo a<sub><font size="-
1">2</font></sub>

Angulo entre K, J, |

a<sub><font size="-1">2</font></sub> =
89.88°

Segmento | Segmento [J, K] 1=2.98
Funcion p Derivada[f, x, 3] p(x) = 120x3 + 120x ()
Punto M (a, p@) M = (1.4, 497.28)
Rectam Tangente a p en x = x(M) m: y = 825.6x - 658.56
Punto N Punto sobre m N = (4.37, 2949.66)
Punto O Punto sobre m O =(3.83, 2500)
Rectan Recta que pasa por O paralela a n:y = 2500
EjeX
Punto P Punto sobre n P = (7.34, 2500)
Segmento q Segmento [O, P] q=351

Angulo a<sub><font size="-
1">3</font></sub>

Angulo entre P, O, N

a<sub><font size="-1">3</font></sub> =
89.93°

Texto texto2

"RESULTADOS:<br/>

1. Funcién f(x)=" + f + "<br/>

2. Primera derivada f'(x)="+ f +
"<br/>

3. Segunda derivada f "(x)="+g +
"<br/>

4. Tercera derivada f"'(x)="+p +
"<br/>

RESULTADOS:<br/>

1. Funcion f(x)=x° + 5x* + 3x2 + 2<br/>
2. Primera derivada f'(x)=6x° + 20x3 +
6x<br/>

3. Segunda derivada f "(x)=30x* + 60x2 +
6<br/>

4. Tercera derivada f "'(x)=120x3 +
120x<br/>
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3.2.17.- Derivacién implicita

N° [Nombre Definicion Valor Subtitulo
1 [Funcién Multivariable f f(x,y) =3x8+ 2x2y -y”" x- 10
2 [Funcién Multivariable a<sub><font Derivadalmplicita[f] a<sub><font size="-1">1</font></sub>(x, y)
size="-1">1</font></sub> = (-18x% - 6x2y +y7)  (2x3 - TX ¥°)
3 CampoDeTexto campoDeTextol CasillaDeEntradalf] campoDeTextol f(x,y)=
4 [Texto textol "RESULTADOS<br/> RESULTADOS<br/>
oy/dx=" + a<sub><font size="- |0y/dx=(-18x5 - 6x2y +Yy7)/(2x® - 7x y°)
1">1</font></sub> + ""
5 [Texto texto2 Guia:<br/>
1) Introduzca la funcién f(x,y)<br/>
2) Observe el resultado<br/>
3)Realice el procedimiento en el cuaderno
6 [Texto texto3 Se dice que y estd dada como funcion
implicita de X <br/>
cuando se conoce una ecuacion F(x,y)=0 que
relaciona<br/>
y con X y no la expresion explicita de y como
funcion de x
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3.2.18.-Funcion creciente

2|

~

*|

“|

icién (Funcién creciente)

c16n fes creciente en un intervalo I,
si y solo si para cualquier eleccion de x; ¥y xzen
1, siempre que x; < Xz, tenemos f(x;) < f(x2)-
Esto es: Vxy,x; € I[(x; <x3) = fx1) = f(33)]

Nombre Definicion Valor Subtitulo
Funcioén f fX)=x3/3-x2+2
Imagen imagenl imagenl
Nudmero ¢ c=0.76
Funcion g Si[-2<x<0,x*/3-x2+2] g(x) =Si[-2<x<0,x*/3-x2+2]
Funcién h Funcién g en el intervalo [x(Esquina[1]), |h(x) = Si[-2<x<0,x*/3 - X2+ 2]
X(Esquina[1]) (1 - ¢) + x(Esquina[2]) c]
CampoDeTexto CasillaDeEntradalf] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[g] campoDeTexto2 f(x) e intervalo 1=
campoDeTexto2
NUmero x<sub><font x<sub><font size="-1">3</font></sub> =
size="- -2

1">3</font></sub>

Punto A (x<sub><font size="-1">3</font></sub>, |A = (-2, -4.67)

f(x<sub><font size="-

1">3</font></sub>))
Numero x<sub><font x<sub><font size="-1">4</font></sub> =
size="- -0.5
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11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

1">4</font></sub>

Punto B

Recta a

Punto  x<sub><font

size="-
1">1</font></sub>

Recta b

Punto  x<sub><font

size="-
1">2</font></sub>

Segmento d

Segmento e

Recta i

Recta j

Punto C

Punto D

Segmento k
Segmento |
Rectam
Punto E

Angulo a<sub><font
size="-
1">1</font></sub>

Recta p

Punto F

(x<sub><font size="-1">4</font></sub>,
f(x<sub><font size="-
1">4</font></sub>))

Recta que pasa por A perpendicular a
EjeX

Punto de interseccion de EjeX, a

Recta que pasa por B perpendicular a
EjeX

Punto de interseccion de EjeX, b

Segmento  [A, x<sub><font size="-
1">1</font></sub>]
Segmento [x<sub><font size="-

1">2</font></sub>, B]

Recta que pasa por A perpendicular a
EjeY

Recta que pasa por B perpendicular a
EjeY

Punto de interseccion de i, EjeY

Punto de interseccion de EjeY, j

Segmento [B, D]
Segmento [A, C]
Tangente a g en X = X(A)
Punto sobre m

Anguloentre C, A, E

Tangente a g en X = X(B)

Punto sobre p
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B=(-0.5,1.71)

x<sub><font size="-1">1</font></sub> =
(-2,0)

b: x=-0.5

x<sub><font size="-1">2</font></sub> =
(-0.5,0)

d=4.67

e=171

iry=-4.67

jy=171

C=(0,-4.67)

D=(0,1.71) f(x<sub><font

size="-
1">1</font></sub>)

m:y=8x+11.33

E=(-1.13, 231)

a<sub><font size="-1">1</font></sub> =
82.87°

p:y=125x+2.33

F=(0.8,3.34)



29

30

31

32

33

34

35

Angulo a<sub><font |Angulo entre D, B, F

size="-

1">2</font></sub>

Texto texto3

Funcién f'

Numero o

NUmero n

Texto textol

Texto texto2

Derivada de f

f'(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)

f'(x<sub><font size="-
1">2</font></sub>)
"RESULTADO:<br/>

1. f(x)=" + f + "<br/>
2. f(x) y el intervalo I=" + h + "<br/>
3. Escoja X1<Xo<br/>

4. Obseve que si f(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)<f(x<sub><font
size="-1">2</font></sub>) entonces
<br/>

la funcién es creciente:<br/>
f(x<sub><font size="-1">1</font></sub>)

es: " + i + "<br/>
f(x<sub><font size="-1">2</font></sub>)
es: " + j + "<br/>
5.  Criterio de la derivada:<br/>
f '(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)= " + o + "<br/>
f '(x<sub><font size="-

1">2</font></sub>)="+n+""

68

a<sub><font size="-1">2</font></sub> =
51.34°

Una funcién es creciente cuando su

derivada es<br/>
positiva; es decreciente cuando su
derivada es<br/>
negativa.

fi(x) = x2 - 2x

0=8

n=125

GUIA:<br/>

1. Introduzca la funcién f(x)<br/>
2. Determine el intervalo I<br/>
3. Escoja X1<X,<br/>

4. Obseve que si f(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)<f(x<sub><font

size="-1">2</font></sub>) entonces
<br/>

la funcion es creciente<br/>
5.  Criterio de la derivada:<br/>
Si f ‘(x<sub><font size="-

1">1</font></sub>) y f ‘(x<sub><font
size="-1">2</font></sub>) son positivas
la<br/>

funcion es creciente en el intervalo |

RESULTADO:<br/>

1. fx)= [ 3 - x + 2<br/>
2. f(x) y el intervalo I=Si[-2 <x < 0,x*/3
- X2 + 2]<br/>
3. Escoja X1<Xz<br/>
4. Obseve que si f(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)<f(x<sub><font
size="-1">2</font></sub>) entonces
<br/>

la funcion es creciente:<br/>
f(x<sub><font size="-1">1</font></sub>)

es: y = -4.67<br/>
f(x<sub><font size="-1">2</font></sub>)
es: y = 1.71<br/>
5. Criterio de la derivada:<br/>
f '(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)= 8<br/>
f '(x<sub><font size="-

1">2</font></sub>)= 1.25



3.2.19.- Funcion decreciente

7l

2

~

=l

“l

Definicién (Funcién decreciente)
Una funcion fes decreciente en un intervalo I,

si y solo si para cualquier eleccionde x; y xpenl,
siempre que x; < X, tenemos f(x;) = f(x)

Esto es: Vx1,%; € I[(x; < x2) = fx) = f(x3)]

Nombre Definicion Valor Subtitulo
Funcion f f(x)=x3/3-x2+2
Funcioén g Sif0<x<2,x3/3-%x2+2] g(x)=Si[0<x<2,x*/3-x2+2]
Ndmero ¢ c=0.64
Funcién h Funcién g en el intervalo [x(Esquina[1]), h(x)=Si[0<x<2,x*/3 -x2+2]
x(Esquina[1]) (1 - ¢) + x(Esquina[2]) c]
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[g] campoDeTexto2 f(x) e intervalo 1=
campoDeTexto2
NUmero x<sub><font x<sub><font size="-1">1</font></sub> =
size="- 0.5

1">1</font></sub>

Punto A

(x<sub><font size="-1">1</font></sub>,
f(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>))

A=(05,1.79)

NUmero x<sub><font
size="-
1">2</font></sub>

x<sub><font size="-1">2</font></sub> =
1.8
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10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

Punto B

Recta a

Punto  x<sub><font

size="-
1">3</font></sub>

Recta b

Punto  x<sub><font

size="-
1">4</font></sub>

Segmento d

Segmento e

Recta i

Recta j

Punto C

Punto D

Segmento k
Segmento |
Rectam
Punto E

Angulo a<sub><font
size="-
1">1</font></sub>

Recta p
Punto F

Angulo a<sub><font
size="-

(x<sub><font size="-1">2</font></sub>,
f(x<sub><font size="-
1">2</font></sub>))

Recta que pasa por A perpendicular a
EjeX

Punto de interseccion de EjeX, a

Recta que pasa por B perpendicular a
EjeX

Punto de interseccion de EjeX, b

Segmento  [A, x<sub><font size="-
1">3</font></sub>]
Segmento [x<sub><font size="-

1">4</font></sub>, B]

Recta que pasa por A perpendicular a
EjeY

Recta que pasa por B perpendicular a
EjeY

Punto de interseccion de i, EjeY

Punto de interseccion de EjeY, j

Segmento [B, D]
Segmento [A, C]
Tangente a g en x = x(A)
Punto sobre m

Anguloentre C, A, E

Tangente a g en x = x(B)
Punto sobre p

Angulo entre D, B, F

70

B=(18,0.7)

ax=05

x<sub><font size="-
1">1</font></sub>

x<sub><font size="-1">3</font></sub> =
(0.5,0)

b:x=1.8

x<sub><font size="-1">4</font></sub> = |x<sub><font size="-

(1.8,0) 1">2</font></sub>

d=1.79

e=07

iry=179

jjy=07

C=1(0,1.79)

D=(0,0.7) f(x<sub><font
size="-
1">1</font></sub>)

k=18

1=05

m:y=-0.75x + 2.17

E indefinido

a<sub><font size="-1">1</font></sub>

indefinido

p:y=-0.36x+1.35

F indefinido

a<sub><font  size="-1">2</font></sub>



1">2</font></sub>

29 |Texto texto3

30 |Funcion f'

31 |NUmero o

32 |NUmero n

33 |Texto textol

34 |Imagen imagenl

35 |Texto texto2

Derivada de f

f'(x<sub><font size="-
1">3</font></sub>)

f'(x<sub><font size="-
1">4</font></sub>)
"RESULTADO:<br/>

1. f(x)=" + f + "<br/>
2. f(x) y el intervalo I1=" + h + "<br/>
3. Escoja X1<X,<br/>

4. Obseve que si f(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)>f(x<sub><font
size="-1">2</font></sub>) entonces
<br/>

la funcion es decreciente:<br/>
f(x<sub><font size="-1">1</font></sub>)

es: " + i + "<br/>
f(x<sub><font size="-1">2</font></sub>)
es: " + j + "<br/>
5. Criterio de la derivada:<br/>
f '(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)= " + o + "<br/>
f '(x<sub><font size="-

1">2</font></sub>)="+n+""

71

indefinido

Una funcién es creciente cuando su

derivada es<br/>
positiva; es decreciente cuando su
derivada es<br/>
negativa.

fi(x) = x2 - 2x

0=-0.75

n=-0.36

GUIA:<br/>

1. Introduzca la funcion f(x)<br/>
2. Determine el intervalo I<br/>
3. Escoja X1 <Xp<br/>

4. Obseve que si f(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)>f(x<sub><font
size="-1">2</font></sub>) entonces
<br/>

la funcién es decreciente<br/>
5. Criterio de la derivada:<br/>
Si f '(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>) y f '(x<sub><font
size="-1">2</font></sub>) son negativas
la<br/>

funcién es creciente en el intervalo |

imagenl

RESULTADO:<br/>

1L fxX)= [/ 3 - x + 2<br/>
2. f(x) y el intervalo [=Si[0 < x <2, x3/3 -
X2 + 2]<br/>
3. Escoja X1 <Xp<br/>
4. Obseve que si f(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)>f(x<sub><font
size="-1">2</font></sub>) entonces
<br/>

la funcién es decreciente:<br/>
f(x<sub><font size="-1">1</font></sub>)

es: y = 1.79<br/>
f(x<sub><font size="-1">2</font></sub>)
es: y = 0.7<br/>
5. Criterio de la derivada:<br/>
f '(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)= -0.75<br/>
f '(x<sub><font size="-

1">2</font></sub>)=-0.36



3.2.20.-Funcion estrictamente decreciente

7

2

~

=

°l

Una funcién fes estrictamente decreciente

en un intervalo /, si y solo si para cualquier
eleccibnde x; y xpen I, siempre que x; < x5,
tenemos f(x,) > f(xz)

Esto es: Vxy,%; € I[(x < 22) = fx1) > fx3)]

Nombre Definicion Valor Subtitulo
Funcion f f(x) =-x3
Funcion g Si[-3<x<3,-x%] g(x) = Si[-3 <x<3,-x3]
NUmero ¢ c=0.97
Funcién h Funcién g en el intervalo [x(Esquina[1]), |h(x) = Si[-3 <x < 3, -x3]
x(Esquina[1]) (1 - ¢) + x(Esquina[2]) c]
CampoDeTexto CasillaDeEntradalf] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[g] campoDeTexto2 f(x) e intervalo I1=
campoDeTexto2
Ndmero x<sub><font x<sub><font size="-1">1</font></sub> =
size="- -1.5

1">1</font></sub>

Punto A (x<sub><font size="-1">1</font></sub>, |A = (-1.5, 3.38)

f(x<sub><font size="-

1">1</font></sub>))
NUmero x<sub><font x<sub><font size="-1">2</font></sub> =
size="- 0

1">2</font></sub>
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Punto B (x<sub><font size="-1">2</font></sub>, |B = (0, 0)
f(x<sub><font size="-
1">2</font></sub>))
Recta a Recta que pasa por A perpendicular a |a:x=-1.5
EjeX
Punto  x<sub><font |Punto de interseccion de EjeX, a x<sub><font size="-1">3</font></sub> = |x<sub><font size="-
size="- (-1.5,0) 1">1</font></sub>

1">3</font></sub>

Recta b Recta que pasa por B perpendicular a |b:x=0

EjeX
Punto  x<sub><font |Punto de interseccion de EjeX, b x<sub><font size="-1">4</font></sub> = |x<sub><font size="-
size="- 0, 0) 1">2</font></sub>

1">4</font></sub>

Segmento d Segmento  [A, x<sub><font size="-|d=3.38

1">3</font></sub>]
Segmento e Segmento [x<sub><font size="- e=0
1">4</font></sub>, B]

Recta i Recta que pasa por A perpendicular a |i:y=3.38
EjeY

Recta j Recta que pasa por B perpendicular a |j:y=0
EjeY

Punto C Punto de interseccion de i, EjeY C=(0,3.38)

Punto D Punto de interseccion de EjeY, j D=(0,0) f(x<sub><font
size="-
1">1</font></sub>)

Segmento k Segmento [B, D] k=0

Segmento | Segmento [A, C] 1=15

Rectam Tangente a g en X = x(A) m:y=-6.75x - 6.75

Punto E Punto sobre m E =(-2.96, 13.23)

Recta p Tangente a g en x = X(B) p:y=0

Punto F Punto sobre p F=(-0.3,0)

Angulo a<sub><font |Angulo entre D, B, F a<sub><font  size="-1">2</font></sub>

size="- indefinido

1">2</font></sub>

Funcién f' Derivada de f fi(x) = -3x2
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29 |NUmero o

30 |NUmeron

31 |Texto textol

32 |Punto G
33 [Punto H
34 |Angulo o

35 |Imagen imagenl

37 |Texto texto2

f'(x<sub><font size="-
1">3</font></sub>)

f'(x<sub><font size="-
1">4</font></sub>)

Punto sobre m

Punto sobre m

Angulo entre C, A, H
"RESULTADO:<br/>

1. f(x)=" + f + "<br/>
2. f(x) y el intervalo I=" + h + "<br/>
3. Escoja X1<X,<br/>

4. Obseve que si f(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)>f(x<sub><font

size="-1">2</font></sub>) entonces
<br/>
la funcién es estrictamante

decreciente:<br/>
f(x<sub><font size="-1">1</font></sub>)

es: " + i + "<br/>
f(x<sub><font size="-1">2</font></sub>)
es: " + j + "<br/>
5. Criterio de la derivada:<br/>
f '(x<sub><font Size="-
1">1</font></sub>)= " + o + "<br/>
f '(x<sub><font size="-

1">2</font></sub>)="+n+""
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0=-6.75

n=0

GUIA:<br/>

1. Introduzca la funcién f(x)<br/>
2. Determine el intervalo I<br/>
3. Escoja X1<X,<br/>

4. Obseve que si f(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)>f(x<sub><font

size="-1">2</font></sub>) entonces
<br/>
la funcién es estrictamante

decreciente<br/>

5. Criterio de la derivada:<br/>
Si f '(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>) y f ‘(x<sub><font
size="-1">2</font></sub>) son negativas
la<br/>

funcioén es creciente en el intervalo |

G = (-3.78, 18.76)

H = (-1.82, 5.56)

o =98.43°

imagenl

RESULTADO:<br/>

1 f(x)=-x3<br/>
2. f(x) y el intervalo I=Si[-3 < x < 3, -
x3]<br/>

3. Escoja X1<X<br/>
4. Obseve que si f(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)>f(x<sub><font

size="-1">2</font></sub>) entonces
<br/>
la funcién es estrictamante

decreciente:<br/>
f(x<sub><font size="-1">1</font></sub>)

es: y = 3.38<br/>
f(x<sub><font size="-1">2</font></sub>)
es: y = 0<br/>
5. Criterio de la derivada:<br/>
f '(x<sub><font size="-
1">1</font></sub>)= -6.75<br/>
f '(x<sub><font size="-

1">2</font></sub>)= 0



3.2.21.- Méaximo local: Criterio de la primera derivada

Definicién de maximo local:

Sea f una funcién real y ¢ € Dom (f ).
La funcién y = f(x) tiene un maximo
local en ¢ si existe algtin intervalo 1

que contenga a ¢, tal que para todo x € I,
f@>fx).

f(x) esunméximo si f'(x) = 0y f'(x)
cambia de signo de + a —en el intervalo I.

'N° [Nombre Definicion Valor Subtitulo
1 [Funcion f fX)=x3/3-x2+2
2 [Funcion g Derivada de f g(x) = x? - 2x
3 [Nameroc c=-04
4 |Rectaa X=cC a:x=-04
5 [Punto A Punto de interseccion de f, a A=(-04,182) (c,f(c))
6 [Recta c<sub><font size="- Tangente a fen x = x(A) c<sub><font size="- |Recta
1">1</font></sub> 1">1</font></sub>: y = 0.97x + [tangente
221
7 CampoDeTexto CasillaDeEntradalf] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
e Imagen imagenl imagenl
9 [Numerod d=0.35
10 [Funcién h Si[-0.5<x<0.5,x3/3-x2+2] h(x) = Si[-0.5<x<0.5,x3/3-x2+
2]
11 [Funcion p Funcion h en el intervalo [x(Esquina[l]), [p(x) = Si[-0.5 < x < 0.5, x¥/ 3 - x2 + |Intervalo |
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X(Esquina[1]) (1 - d) + x(Esquina[2]) d] 2]
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[h] campoDeTexto2 fx) y el
campoDeTexto2 intervalo |
Punto C Punto de interseccion de EjeX, a C=(-04,0)
Segmento e Segmento [C, A] e=1.82
Punto F Punto de interseccion de f, EjeY F=(0,2) (c,f(c))
Méaximo
Imagen imagen2 imagen2
NUmero b g(c) b=0.97
Texto textol "RESULTADO:<br/> RESULTADO:<br/>
Observe como el valor de f'(c) cambia de<br/> |Observe como el valor de f '(c)
positivo a negativo y cuando es cero es [cambia de<br/>
MAXIMO<br/> positivo a negativo y cuando es cero
f'"+c+")="+b+"™ es MAXIMO<br/>
f'(-0.4)=0.97
Texto texto2 GUIA:<br/>
MAXIMO: Criterio de la primera
derivada<br/>
1. Introducir f(x)<br/>
2. Introducir el intervalo I<br/>
3. Observe como la recta tangente se
desplaza <br/>
en el intervalo I<br/>
4. Observe como f '(c) cambia de + a
- <br/>
6. Observe que cuando f(c) es un
méximo<br/>
la recta tangente es paralela al eje x
Segmento i Segmento [C, A] i=182
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3.2.22.- Minimo local criterio de la primera derivada

Hefinicion de minimo local:

Sea f una funcién real y ¢ € Dom (f ).
La funcién y = f(x) tiene un minimo
local en ¢ si existe alghin intervalo Ique
contenga a c, tal que para todo x € I,
fle) <f(.

f(x) esunminimo st f'(x) = 0y f'(x)
cambia de signo de - a + en el intervalo I.

N° |Nombre Definicion Valor Subtitulo
1 [Funcion f f(X)=x/3-x2+2
2 [Funcion g Derivada de f g(x) = x2 - 2x
3 [Namero ¢ c=241
4 |Rectaa X=cC a:x=241
5 [Punto A Punto de interseccion de f, a A =(2.41,0.86) (c,f(c))
6 [Recta c<sub><font size="- Tangente a fen x = X(A) c<sub><font size="- |Recta
1">1</font></sub> 1">1</font></sub>: y = 0.99x - 1.53 |tangente
7 CampoDeTexto CasillaDeEntradalf] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
8 [NGmerod d=0.43
9 [Funcién h Si[15<x<25 x/3-x2+2] h(x) =Si[1L5<x<25 x3/3-x+
2]
10 [Funcién p Funcion h en el intervalo [x(Esquina[l]), |[p(x) = Si[1.5 <x < 2.5, x3/3 - x2 + |Intervalo |
x(Esquina[1]) (1 - d) + x(Esquina[2]) d] 2]
11 CampoDeTexto CasillaDeEntradalh] campoDeTexto2 fx) y el
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campoDeTexto2 intervalo |
Punto C Punto de interseccion de EjeX, a C=(241,0) c
Segmento e Segmento [C, A] e=0.86
Ndmero b g(c) b=0.99
Texto textol "RESULTADO:<br/> RESULTADO:<br/>
Observe como el valor de f'(c) cambia de<br/> |Observe como el valor de f '(c)
positivo a negativo y cuando es cero es |cambia de<br/>
MAXIMO<br/> positivo a negativo y cuando es cero
f'("+c+"="+b+" es MAXIMO<br/>
f'(2.41)=0.99
Texto texto2 GUIA:<br/>
MINIMO: Criterio de la primera
derivada<br/>
1. Introducir f(x)<br/>
2. Introducir el intervalo I<br/>
3. Observe como la recta tangente se
desplaza <br/>
en el intervalo I<br/>
4. Observe como f '(c) cambia de - a
+ <br/>
6. Observe que cuando f(c) es un
minimo<br/>
la recta tangente es paralela al eje x
Segmento i Segmento [C, A] i=0.86
Punto B Punto de interseccion de g, EjeX B =(0,0)
Punto D Punto de interseccion de g, EjeX D=(2,0) c
Recta j Recta que pasa por D perpendicular a EjeX jix=2
Punto E Punto de interseccion de f, h E indefinido
Punto G Punto de interseccion de f, h G indefinido
Punto H Punto de interseccion de f, h H indefinido
Punto | Punto de interseccion de f, h I indefinido
Punto J Punto de interseccion de f, h J indefinido
Punto K Punto de interseccion de f, h K indefinido
Punto F Punto de interseccion de f, j F=(2,067) Minimo
(c.f(c))
Segmento k Segmento [D, F] k =0.67
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28 |Segmento | Segmento [D, F] 1=0.67

29 |Imagen imagenl imagenl

30 |Imagen imagen2 imagen2

3.2.23.- Méaximo local: criterio de la segunda derivada

Y P S 1 1

y

de Ia segunda derivada.

Sea x = x, un punto critico de una

funcién f enlacual f'(x) =0y f

existe para todos los valores de x en

algiin intervalo abierto que contiene a x.

Entonces si f*(xg) existe.

1. Sif"(xp) <0 f tiene un valor

2. Sif"(x) = 0 f tiene un valor
minimo relativo en x

Ne Nombre Definicion Valor Subtitulo

1 Imagen imagenl imagenl

2 [Funcion f f(xX)=x3-6x2+9x + 4

3 CampoDeTexto CasillaDeEntradalf] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol

4 [Texto textol GUIA:<br/>

1. Introduzca la funcion f(x)<br/>

2. Halle la primera derivada f'(x)<br/>

3. Determine el valor (valor critico) de x en el
cual f'(x)=0<br/>

4. Halle la segunda derivada f"'(x)<br/>
5.Halle f(x) para el valor critico<br/>

6. f'(x)>0 entonces es un minimo <br/>

7. '(x)<0 entonces es un maximo

o

Funcién f' Derivada de f fi(x) =3x2-12x+9
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6 |Funciéng Derivada[f, x, 2] g(x) =6x - 12
7 [Punto A Punto de Interseccion de f', EjeX con valor |A = (1, 0)
inicial (1, 0)
8 |Rectaa Recta que pasa por A perpendicular a EjeX |a:x=1
9 [PuntoB Punto de Interseccion de f, a con valor B=(1,8)
inicial (1, 8)
10 Segmento b Segmento [A, B] b=8
11 [Punto C Punto de Interseccion de g, a con valor C=(1,-6) (valor
inicial (1, -6) critico)
12 [Punto D Punto de Interseccion de g, EjeY con valor |D = (0, -12)
inicial (0, -12)
13 [Texto texto2 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>

1. La funcion f(x)=" + f + "<br/>

2. La primera derivada f'(x)="+ f' +
“<br/>

3. El punto critico es:" + A + "<br/>
4. La segunda derivada f"(x)="+g +
"<br/>

5. f'(x) para el valor critico es:" + g +
"<br/>

6. ¢f"'(x) es mayor o menor que cero?"

1. La funcion f(x)=x3 - 6x2 + 9x + 4<br/>
2. La primera derivada f'(x)=3x2 - 12x +
9<br/>

3. El punto critico es:(1, 0)<br/>

4. La segunda derivada f"'(x)=6x - 12<br/>
5. f'(x) para el valor critico es:6x - 12<br/>
6. ¢f"(x) es mayor o menor que cero?

3.2.24 Minimo local: criterio de la segunda derivada
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Miiximos v minimos locales: criterio

de la segunda derivada.

Sea x = xp un punto critico de una

funcion f enlacual f'(xp) =0y f

existe para todos los valores de x en

algiin intervalo abierto que contiene a x;.

Entonces si f"'(xp) existe.

1. Sif"(x9) <0 f tiene un valor

2. 8if"(xp) =0 f tiene un valor
minimo relativo en x,




N° |Nombre Definicién Valor Subtitulo

1 |Imagen imagenl imagenl
2 |Funcion f f(x)=x2/ (¢ +1)
3 |CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
4 | Texto textol GUIA:<br/>
1. Introduzca la  funcién  f(x)<br/>

2. Halle la primera derivada f'(x)<br/>
3. Determine el valor (valor critico) de x en el
cual f'(x)=0<br/>
4. Halle la segunda derivada f"(x)<br/>
5.Halle f"(x) para el valor critico<br/>
6. f'(x)>0 entonces es un minimo <br/>
7. f'(x)<0 entonces es un maximo

5 |Funcién f' Derivada de f f(x) = (2x) / (x* +2x2 + 1)
6 |Funcién g Derivada[f, x, 2] g(X) = (-6x2+2) / (x® + 3x* + 3x2 + 1)
7 |Punto A Punto de Interseccion de f, EjeX con |A=(0,0)

valor inicial (0, 0)

8 |Rectaa Recta que pasa por A perpendicular a ja:x=0
EjeX
9 |PuntoB Punto de Interseccion de f, a con valor |B = (0, 0)
inicial (0, 0)
10 |Segmento b Segmento [A, B] b=0
11 |Punto C Punto de Interseccién de g, a con valor |C = (0, 2) "(valor
inicial (0, 2) critico)
12 |Punto D Punto de Interseccion de g, EjeY con |D = (0, 2)

valor inicial (0, 2)

13 |Texto texto2 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>

1. La funcion f(x)=" + f + "<br/>|1. La funcién f(x)=x¢ / (¢ + 1)<br/>
2. La primera derivada f(x)=" + f + |2. La primera derivada f'(x)=(2x) / (x* + 2x2 +
"<br/> 1)<br/>

3. El punto critico es:" + A + "<br/>|3. El punto critico es:(0, 0)<br/>
4. La segunda derivada f'(x)<br/> 4. La segunda derivada  f"(x)<br/>
5. f"(x) para el valor critico es:" + g + |5. f"(x) para el valor critico es:(-6x2 + 2) / (x® +
"<br/> 3x* + 3x2 + 1)<br/>
6. ¢f"(x) es mayor o menor que cero?" 6. ¢f"'(x) es mayor o menor que cero?

81



3.2.25.- Funcion primitiva de una funcion:

Definicion de funcion primitiva:

Una funcién derivable F(x) definida sobre un
intervalo ]a, b[ se llama funcién primitiva para
la funcién f(x). si para cada x € ]a,b[ se
tiene que F'(x) = f(x).

Nombre Definicion Valor Subtitulo
Imagen imagenl imagenl

Funcion f f(x) = 2x

Ndmero a a=-2.8

Ndmero b b=34

Funcién g Si[a<x<hb, f] g(x) = Si[-2.8 < x< 3.4, 2x] f(x)
CampoDeTexto CasillaDeEntradalf] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol

Funcién h Integral de f h(x) = x2

Nimero ¢ c=-4

Funcién F Sif[a<x<b, x2+c] F(x) = Si[-2.8 <x< 3.4, x2- 4]

CampoDeTexto CasillaDeEntrada[F] campoDeTexto2 Funcién
campoDeTexto2 Primitiva F(X)=)
Recta d X=a d:x=-2.8

Recta e x=b e:x=34
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13 |Punto A (a, f(a) A=(-2.8,-5.6)

14 |Punto B B = (10, -2)

15 [Texto textol GUIA:<br/>
1. Introduzca la funcién f(x)=
F'(x)<br/>

2. Obseve el intervalo Ja,b[ <br/>
3. Observe cual es la funcién primitiva
F(X)<br/>

4. Obseve que la constante ¢ determina
<br/>

una familia funciones primitivas F(x)

16 |Texto texto2 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>
GUIA:<br/> GUIA:<br/>
1. fix= F=" + f + ‘"<br/> 1 f(x)= F'(x)=2x<br/>
2. Obseve el intervalo Ja,b[ =]"+a+","+b + |2. Obseve el intervalo Ja,b[ =]-
"[<br/> 2.8,3.4[<br/>

3. Observe cual es la funcion primitiva F(X)=" |3. Observe cual es la funcién primitiva
+ h + """ + ¢ +  ")<br/> |FX)=x2+(-4)<br/>

4. Obseve que la constante ¢ determina <br/> |4. Obseve que la constante ¢ determina
una familia funciones primitivas F(x)" <br/>

una familia funciones primitivas F(x)

17 |Punto C Punto de interseccion de d, EjeX C=(-2.8,0) a

18 |Punto D Punto de interseccion de e, EjeX D=(3.4,0) b

3.2.26.- Integrales inmediatas N°1

INTEGRALES INMEDIATAS

1)f(du+dv—dw)=fdu+jdv—1dw

2) fadv:afdv

3)[dx=x+c
vn+l

4)Iv“dv= +c
n+1

5}f?=1ﬂ.v+c = Inv + Inc = In(vc)
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IN° [Nombre Definicién Valor Subtitulo
1 [Texto textol GUIA:<br/>
1) Introducir f(x)<br/>
2) Identifique  la  F(x)=f(x)+c<br/>
3) Identifique los diferentes valores de c<br/>
4)Observe la familia de curvas
2 [Funcién f f(x)=x2+x+2
3 CampoDeTexto campoDeTextol |CasillaDeEntrada[f] |campoDeTextol f(x)=
4 [Nomero ¢ c=-5
5 [Funcién F F(x) = Integral[f] + ¢ |F(x) = 0.33x¢ + 0.5 + 2x - 5
6 Imagen imagenl imagenl
7 [ Texto texto2 "RESULTADOS<br/> |RESULTADOS<br/>
Df(x)=" + f + "<br/> |1)f(x)=x? + X + 2<br/>
2)F(x)="+ F + "<br/> [2)F(x)=0.33x® + 0.5x* + 2x - b5<br/>
3)c="+c+™ 3)c=-5

3.2.27.-Integrales inmediatas N°2

INTEGRALES INMEDIATAS N°2
6) [a’dv = 2 ic
) [ avdv =

7) [e”dv =e’+c

B)Isemrdv=—cosv+c

9) [cosvdv = senv + ¢

10)f sec?vdv =tgv+c
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INTEGRALES INMEDIATAS N°2
6)fadv = “ic

) Javdv =
7) [e?dv =e"+c
3)fserwdv =—cosv+c

9) [cosvdy =senv+c

10)f sec?vdv =tgv+c

INTEGRALES INMEDIATAS N°2
6) [ avdv = “ac
)Javdv =

7) [e?dv =e"+c

B)Isemsdv=—cosv+c

9) [cosvdy =senv+c

10)[ sec?vdv=tgv+c




“|

—a

ESINMEDIATAS Ir"l

d¥ = —cos P |-

[Nombre Definicién Valor Subtitulo

Nimero a a=2

Funcioén f f(x) = a*(x) f(x) = 2(x)

Texto textol GUIA:<br/>

1) Introducir f(x)<br/>
2) Identifique  la  F(x)=f(x)+c<br/>
3) Identifique los diferentes valores de c<br/>
4)Observe la familia de curvas

' CampoDeTexto campoDeTextol CasillaDeEntrada[f] |campoDeTextol f(x)=
NUmero ¢ c=0
[Numero c<sub><font size="-1">1</font></sub> c<sub><font size="-1">1</font></sub> = 0
[Funcién F F(x) = Integral[f] + ¢ |F(X) =2\(x) / In(2)
[Texto texto2 "RESULTADOS<br/> |RESULTADOS<br/>
Df(x)=" + f + "<br/> |1)f(x)=2"(x)<br/>
2)F(x)=" + F + "<br/> |2)F(x)=2"(x) / In(2)<br/>
3)ec="+c+"™ 3)c=0
' Imagen imagenl imagenl
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Integrales de funciones trigonométricas

8)fsenvdv= —cosv+c

9) [cosvdv =senv+c

10)[ sec?vdv=tgv +c

13) [cscv ctgvdv =—cscv +¢

14) [tgv dv = —Incosv+c =Insecv +c¢
15) [ctgv dv=Insenv+c

16) [secv dv = In(secv +tgv) +c

17) [ ecscv dv =In(cscv —ctgv) +c

hcosv + ¢
senv+c

(secv+tg




3.2.28.- Integracién por partes

Ejemplo 1

Ejemplo 2

A

partes.

uv —

vdu

Integracion por partes.

[ uto= [ o~ [ v

Nombre Definicién

.

Valor

Subtitulo
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1 |Imagen imagenl imagenl

2 |Funcién u u(x) = eN(x)

3 |CampoDeTexto CasillaDeEntrada[u] campoDeTextol ux)=
campoDeTextol

4 |Funcién v' V'(X) = x

5 |Funcion f f(x) = u(x) v'(x) f(x) = eN(X) x

6 |Funcion v Integral de V' v(x) = 0.5x2

7 |NUmero c<sub><font size="- c<sub><font size="-1">1</font></sub> =
1">1</font></sub> 0

8 |CampoDeTexto CasillaDeEntrada[v'] campoDeTexto3 V'(X)=
campoDeTexto3

9 |Funcién u' Derivada de u u'(x) = e™(x)

10 |Funcién g g(x) = v(x) u'(x) g(x) = 0.5x2 e™(x)

11 |Funcién h Integral de g: h(xX) =172 e™X) X2 - eM(X) X + |h(X) = 1/2 eN(X) X2 - e(X) X + e(X)

eNx) + c<sub><font size="-

1">2</font></sub>

12 |NUmero c<sub><font size="- c<sub><font size="-1">2</font></sub> =
1">2</font></sub> 0

13 |Texto texto2 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>
1. u(x)=" + u + "<br/> |1. u(x)=e™(x)<br/>
2. v'=" + V' + “<br/> |2. v'=x<br/>
3. Jx=[" + £+  "dx<br> |3. Jfdx=le™(x) xdx<br/>
4.dv=" + \% + "dx<br/> |4.dv=xdx<br/>
5. v=lvdx=[" + v + "dx=" + v + "<br/> |5. v=[vdx=[xdx=0.5x2<br/>
6. Judv=uv-Jvdu="+u + " + v + "[" + v + |6. fud\FuV-deu:eA(X)O.5X2-IO.5X2du<br/>
"du<br/> 7. luego, du=u'dx=e"(x)dx<br/>

7. luego, du=udx=" + U + “dx<br/> 8. [er(x) xdx=fudv=uv-[vdu=e"(x)0.5x2-
8. [" + f+ "dx=[udv=uv-[vdu="+u + " + v + J0.5x2eM(x)dx<br/>

v+ M+ o+ dx<br> o, Jer(x) x dx=[udv=uv-Jvdu=e"(x)0.5x2 -

9. "+ f+ " dx=ludv=uv-fvdu="+u+ "+ v + (172 eM(X) X2 - eM(X) X + eN(X))+C

"("+h+")HC"

14 |Texto textol GUIA:<br/>

Sean u y v funciones de x, entonces:<br/>
1 Introduzca u(x)<br/>
2. Introduzca V'(X)<br/>
3. Observe I3 dx<br/>
4.dv=v'dx<br/>
5. \F,f d\Ff v'dx<br/>

6. Judv=uv-jvdu
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3.2.29.- Método de sustitucion para la antiderivacion

Meétodo de sustitucion: Regla de la antiderivacion

f F(900) g @dx = J' Fdu=Fu) + € = F(g(0) + €

N° [Nombre Definicion Valor Subtitulo
1 [Nomeroe e=1
2 Namerod d=1
3 [Funcion g g(x) = sen(x)
4 [Funcion g Derivada de g g'(x) = cos(x)
5 [NGmeron n=1
6 [Funcion f f(x) = x7(n) f(x) = xt
7 [Funcién h h(x) = f(g(x)) h(x) = sen(x)*
ry Imagen imagenl imagenl
9 [Texto textol GUIA:<br/>
1. Introduzca u<br/>
2. Obserev el valor de la derivada de u<br/>
3.
10 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[g] campoDeTextol g(x)=
campoDeTextol
11 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTexto2 f(x)=
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campoDeTexto2

12 |NUmero a

13 |NUmero c<sub><font

size="-1">1</font></sub>
14 |Funcién p

15 |CampoDeTexto

campoDeTexto3

16 |Funcién q

17 NUmero c<sub><font

size="-1">2</font></sub>

18 |Texto texto4

19 NUmero b

20 |Texto texto3

21 |Texto texto2

n+1

pPe)=dh(x)g(x)/e

CasillaDeEntrada[n]

Integral de p: q(x) = (sen(x)(n + 1) d) / (e
n + e + c<sub><font size="-
1">2</font></sub>

ea

"Estamos hallando la integral:(" + d + /"
+e+ vv)J(u +h+ u)(u + gv + “)dX"

"RESULTADOS:<br/>

u=" + g + "<br/>
du=" + g + "dx<br/>
du<br/>

AXZmmmmmmmm e <br/>

" + g + "<br/>
<br/>

<br/>

("+d+" e+ urtHn (T + g+
e ot o+ g+ "M)du<br/>

Simplificando:<br/>

(e)lur" + n + "du=(" +d + "/ + e +
Nt + a + "+ a + "+C<br/>
Reemplazando:<br/>
P+p+rdx="+d+"("+g+""("+a+
"+ e + "M+ a + ")+C<br/>
J"+p+rdx="+d+""+g+"N("+a+
"N + b + )+C<br/>
<br/>
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a=2

c<sub><font size="-1">1</font></sub> =0

p(x) = sen(x)* cos(x)

campoDeTexto3

q(q) = (sen()"(1 + 1))/ (1 + 1)

c<sub><font size="-1">2</font></sub> = 0

GUIA:<br/>

1.Tomando en cuenta la definicion de funcion
<br/>

compuesta f(g(x)), identifique f(x) y g(x)<br/>

2. Introduzca g(x)<br/>
3. Introduzca f(x), tomando en cuenta el grado n
de f en el deslizador <br/>

4. Determine los coeficientes d y e <br/>
e. Observe el proceso en los resultados

b=2

Estamos hallando
integral:(1/1 Y(sen(x)")(cos(x))dx

RESULTADOS:<br/>
u=sen(x)<br/>
du=cos(x)dx<br/>
du<br/>

o <br/>
cos(x)<br/>

<br/>

<br/>
A/Mfur(cosx))(1/(
Simplificando:<br/>
(d/e)[ur1du=(1/1)(u"2)/2+C<br/>
Reemplazando:<br/>

Jsen(x)!  cos(x)dx=1(sen(x))"(2))/1*2)+C<br/>
| sen(x)t cos(x)dx=1(sen(x))*(2))/2 )+C<br/>
<br/>

cos(x)))du<br/>



22

23

CampoDeTexto CasillaDeEntrada[d] campoDeTexto4 d=
campoDeTexto4
CampoDeTexto CasillaDeEntradale] campoDeTexto5 e=
campoDeTexto5

3.2.30.- Método de sustitucion trigonométrica

Sustitucion Trigonométrica
1) Va? —u?, hagase u = asen z; luego,
a? —u? = acosz
21 a? + u?. Hagase u = atg z: luego,
a? +u? = asecz
3)Wu? — a2. Hagase u = asec z; luego,
VuZ —a? = atgz

Nombre Definicion Valor Subtitulo
Ndmero n n=3

Ndmero a a=4

Funcion g g(x) =az-x? g(x) =42-x2

Funcién h h(x) = g(x)™N1/2) h(x) = (42- x)™N112)

Imagen imagenl imagenl

Texto "GUIA:<br/> GUIA:<br/>

PRIMER CASO<br/> PRIMER CASO<br/>

1. La funcién ya estd
definida para el caso 1<br/>
2. Determine el valor de a
en el deslizador<br/>
3. Determine el valor de u*

1. Introduzca la funcién f(x)<br/>
2. Definir que caso pertenece: 1, 2, 3<br/>
3. Determine la funcién u(x) en la <br/>
casilla correspondiente<br/>
4. Realice la sustitucion correspondiente
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[Funcion

f(x) = 1/ ((@2 - 4x2)™1 1 2))"(n)

f(x) = 1/ ((42 - 4xN(1 1 2))°

' CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol
campoDeTextol

[Punto A A= (-4.13, -3.35)

[Punto B B = (-1.45, -3.38)

' Segmento
size="-1">1</font></sub>

b<sub><font

Segmento [A, B]

b<sub><font size="-1">1</font></sub>

2.68

[Recta ¢

Recta que pasa por B perpendicular a
b<sub><font size="-1">1</font></sub>

c:-2.68x + 0.02y = 3.8

' Punto C

Punto sobre ¢ C=(-1.43,-1.16)
' Segmento d Segmento [A, C] d=3.48
' Segmento e Segmento [C, B] e=221
[Angulob Angulo entre B, A, C b = 39.55°
[Funcién u u(x) = 2x
[Funcion u’ Derivada de u u'(x)=2
' CampoDeTexto CasillaDeEntrada[u] campoDeTexto2
campoDeTexto2
' CampoDeTexto CasillaDeEntrada[n] campoDeTexto3
campoDeTexto3
[Nameroii a™(n) i=64
[Funcién t t(x) = U'(x) i t(x) = 2 (64)
[Funcién 1 Simplificalt] 1(x) =128
[Funcin p p(x) =a/l(x) p(x)=4/128
[Funcién q Simplifica[p] qx)=1/32
'Nﬂmeroj n-1 j=2

Funcién r

r(z) = cos(z)

Funcion s

s(z) = sen(z)

Funcién s'

Derivada de s

s'(z) = cos(z)
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30

31

32

33

34

35

Funcién r<sub><font
size="-1">1</font></sub>

Funcién f<sub><font
size="-1">1</font></sub>

Funcién m

Funcién g<sub><font
size="-1">1</font></sub>

NUmero c<sub><font
size="-1">1</font></sub>

Texto
"RESULTADOS:<br/>

1. Jfx)dx=]" + f + "dx<br/>
2. Caso 1<br/>
3.u="+u+ "—>du="+u+
"dx<br/>

<br/>

4. " + h + "=" + a +
"cosz<br/>

luego tenemos:<br/>
<br/>

5. 0du"+ (1 /u'x)+"" +a
+ "'cosz"

r<sub><font size="-1">1</font></sub>(z) =

r(z)?

f<sub><font size="-1">1</font></sub>(z) =

s'(z) / r<sub><font size="-
1">1</font></sub>(z)

m(z) = sec(2)"()

Integral de sec(z)?

"RESULTADOS:<br/>

1. Jfxd=lr + f + ")dx<br>
2. Caso 1<br/>
<br/>

3. a=" + a + "<br/>
="+ u + "odu=" + u + "dx<br/>

<br/>
4("+h+"+n+"="+a+""("+n+

(" o+ r + N+ n + Y)<br/>
<br/>

entonces: fdu/((” +u =" +i+E")"
DAG + n + ")<br/>
luego: fdu/(( "+ 1+ """+t ")<br/>
u=" 4+ a + "™ + s + ‘"<br/>
du=" + a + + s + dz<br/>

Reemplazando:(" +a + "' + '+ " dz)/((" + 1
+ "+ o+ "+ no+ ")<br/>
es decir,(" + q + ")[" + m + "dz=(("+ q + ")("
+ g<sub><font size="-1">1</font></sub> +
PHCT + g+ "g(2=" + g + "(W(@r2-
un2)N(1/2))<br/>

Finalmente" + g + "/(" +u + "/(" +a+ ""2-" +
u+ "N 1/2)"
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r<sub><font size="-1">1</font></sub>(z)
= cos(z)?

f<sub><font size="-1">1</font></sub>(z)
=cos(z) / cos(z)®

m(z) = sec(z)?

g<sub><font size="-1">1</font></sub>(z)
=sen(z) / cos(z)

c<sub><font size="-1">1</font></sub> =
0

RESULTADOS:<br/>
1. [fx)dx=[(1 / ((42 - 4x)"(1 [ 2))%)dx<br/>

2. Caso 1<br/>
<br/>

3. a=4<br/>
u=2x—du=2dx<br/>

<br/>

4.( (42 - x)"N(1 /
2))"3=(4)"(3)(c0s(2))"(3)<br/>

<br/>

entonces: [du/((2)(64)(cos(2))(3)<br/>
luego: Jdu/(( 128)( cos(z)))<br/>
u=4sen(z)<br/>

du=4cos(z) dz<br/>

Reemplazando:[(4cos(z)
dz)/((128)(cos(z2))(3))<br/>

es decir,(1 / 32 Ysec(z)*dz=((1 / 32)(sen(z)
/ cos(z)))+Cl [ 32tg(z)=1 / 32(u/(a"2-
ur2)N(1/2))<br/>

Finalmentel / 32/(2x/(4"2-2x"2)"(1/2)



3.2.31.- Integracién por descomposicion en fracciones parciales

Caso 1. Los factores del denominador son todos

de primer grado, y ningun factor se repite

Corresponde a cada factor no repetido de primer

grado, como x-a, una fraccién de forma

N° Nombre Definicion Valor Subtitulo

1 [Funciénh h(x) = x3 + x2 - 2x

2 [Funcién g g(x)=2x+3

3 Imagen imagenl imagenl

4 [Funcion f f(x) = (2x + 3) 1 (@ + X2 - 2X)

5 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol

6 | Texto textol GUIA:<br/>

1. Introduzca la funcién f(x)<br/>
2. Factore el denominador y ubique

en la<br/>
casilla correspondiente cada
factor<br/>

3. Establecer la ecuacion asignando
las <br/>

constantes A, B,C.. a cad factor no
repetido<br/>

4, Halle el mcm entre los factores
<br/>

denominadores<br/>

5. Distribuya las constantes y plantee
las<br/>
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10

11

12

13

14

15

16

17

Funcién p

Funcién q

CampoDeTexto
campoDeTexto2

Funcion r

CampoDeTexto
campoDeTexto3

Funcién s

CampoDeTexto
campoDeTexto4

Funcion t

Funcién

Numero

Texto texto2

f<sub><font
size="-1">1</font></sub>

c<sub><font
size="-1">1</font></sub>

Factorizalh]

CasillaDeEntrada[q]

CasillaDeEntrada[r]

CasillaDeEntrada[s]

FraccionesParciales[f]

Integral de t: f<sub><font size="-
1">1</font></sub>(x) =5/3 In(x - 1) - 1 /6 In(x +
2) - 3/ 2 In(x) + c<sub><font size="-
1">1</font></sub>

"RESULTADOS:<br/>

1. f(x)=" + f + "<br/>
2" 4+ h + "= + p + ‘<br/>
3"+ f+"=A/("+q+")B/I("+ 1+ ")HC/(" + s+

")<br/>
4."+g+"=AC"+r+")("+s+")+B("+g+")("+s
+ MC(" + g + (" + 1+ ")<br/>

5 " o+ f + =" 4+ ot o+ <br>
<br/>
<br/>
<br/>
6. f" + f + "dx=" + f<sub><font size="-

1">1</font></sub> + "+C"
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ecuaciones para hallar su valor<br/>
6. Halle la integral de f(x)

PO = (x+2) (x-1) x

q(x) =x+2

campoDeTexto2

rx) =x-1

campoDeTexto3

s(X) = x

campoDeTexto4

t(x)=-1/(6x+12) +5/(3x - 3) - 3/
(2x)

f<sub><font size="-
1">1</font></sub>(x) =5/ 3 In(x - 1)
-1/6In(x+2)-3/2In(x)

c<sub><font size="-

1">1</font></sub>=0

RESULTADOS:<br/>

1 f(x)=(2x + 3) / (x® + x2 - 2x)<br/>
2.3+ X2 - 2x=(X + 2) (x - 1) x<br/>
3. (2x + 3) 1 (@ + x2 - 2X)=A/(x +

2)+BI/(x - 1)+C/(x)<br/>
4. 2x + 3F=AX - 1D(X)+B(x +
2)¥)+C(x  +  2)(x - 1)<br/>

5. (2x+3) 1 (x® + x2-2x)=-1/ (6x +
12) + 5/ (3x - 3) - 3/ (2x)<br/>
<br/>

<br/>

<br/>

6. J2x +3)/ (x* + x* - 2X)dx=5/ 3
Inx-1) -1/6In(x+2)-3/2
In(x)+C

Primer
factor

Segundo
factor

Tercer
factor



3.2.32.- La integral definida

Integral definida

La diferencial del area limitada
por una curva cualquiera, el gje de las
X, una ordenada fija y una ordenada
variable es igual al producto de la
ordenada variable por la diferencial de
la abscisa correspondiente.

La integral definida. a AB es el lugar
geométrico de y = 0 (x)dx, entonces
du = y dx, 0 sea,

du = 0 (x)dx,

IN° [Nombre Definicién Valor Subtitulo

1 [Funcién @ o(x) = 2x* - 9x2 + 12X - 3

2 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[] campoDeTextol f(x)=

campoDeTextol

3 [Punto A (0.25, 9(0.25)) A= (0.25, -0.53)

4 [Punto B 3, 0(3)) B=(3,6)

5 [Texto textol GUIA:<br/>
1. Observe y=¢(x) la ecuacion de la
curva curva AB<br/>
2. Sea CD una ordenada fija <br/>
3. Sea MP una ordenada variable<br/>
4. u= area CMPD<br/>
5 Au= area MNQP<br/>
6. MP*AX<Au<NQ*Ax<br/>
7. MP<Aw/AX<NQ<br/>
8. Cuando Ax—0 MP queda fija y NQ
tiende haciaMP <br/>
9. du/dx=y = MP <br/>
x<br/>
10. u=Jydx<br/>
a

6 [PuntoD (1, (1) D=(1,2)
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Recta a Recta que pasa por D perpendicular a EjeX arx=1

Punto C Punto de interseccion de a, EjeX C=(1,0)

Segmento b Segmento [D, C] b=2

Ndmero n n=2

Punto P (n, ¢(n)) P=(2,1)

Recta ¢ Recta que pasa por P perpendicular a EjeX c:x=2

Punto M Punto de interseccion de c, EjeX M=(2,0)

Segmento d Segmento [P, M] d=1

NUmero u Integral de @ desde 1 an u=15 u=AREA
CMPD

Ndmero m m=0.8 Ax

Punto Q (n+ m, e(m + n)) Q=(2.8,3.94)

Recta e Recta que pasa por Q perpendicular a EjeX e:x=28

Punto N Punto de interseccion de e, EjeX N =(2.8,0)

Segmento f Segmento [Q, N] f=394

Segmento g Segmento [M, N] g=0.8 Ax

Numero h Integral de ¢ desdenan+m h=152 Au=  area
MNOP

Recta i Recta que pasa por Q paralela a EjeX i1y=394

Punto R Punto de interseccion de c, i R=(2,3.94)

Segmento j Segmento [R, P] j=2.94

Segmento k Segmento [R, Q] k=028

Recta | Recta que pasa por P paralela a EjeX lLy=1

Punto S Punto de interseccion de |, S=(28,1)

Segmento p Segmento [P, S] p=0.8

Numero distanciaMP

Distanciade M a P

distanciaMP =1

Texto TextoMP

"\overline{" + (Nombre[M]) + (Nombre[P]) +

\overline{MP}\, =\, 1
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"}\, =\, " + distanciaMP

32 |NUmero distanciaMN Distanciade M a N distanciaMN = 0.8

33 |Texto TextoMN "\overline{" + (Nombre[M]) + (Nombre[N]) + \overline{MN}\, =\, 0.8
"H\, =\, " + distanciaMN

34 |NUmero o distanciaMP distanciaMP o=1
35 |Segmento q Segmento [N, Q] g=3.94
36 |Nameror qg r=3.16
37 |NUmero s dg s=0.8
38 |Punto E Punto de interseccion de EjeX, EjeY E=(0,0)
39 |Segmento a<sub><font |Segmento [E, C] a<sub><font size="-1">1</font></sub> |a
size="-1">1</font></sub> =1
40 |Punto F Punto sobre EjeY F=(0,-1)
41 |Rectat Recta que pasa por F paralela a EjeX ty=-1
42 |Punto G Punto de interseccion de c, t G=(2,-1)
43 |Segmento b<sub><font |Segmento [F, G] b<sub><font size="-1">1</font></sub> x
size="-1">1</font></sub> =2
44 |Punto H H=(5.97, -1.41)
45 |Texto texto2 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>
1. y=o(x)=" + ¢ + " ecuacion de la curva |1. y=9(x)=2x> - 9x2 + 12x - 3 ecuacion
AB<br/> de la curva AB<br/>

2. CD—es una ordenada fija=1<br/> |2. CD—es una ordenada fija=1<br/>
3. MP una ordenada variable n=" + n + "y 3. MP una ordenada variable n=2 y
Mp=" + distanciaMP + "<br/> |MP=1<br/>

4. u= érea CMPD=" + u + "<br/> 4. u= area CMPD=1.5<br/>
5. Au= area MNQP=" + h + "<br/>|5. Au= area MNQP=1.52<br/>
6. MP*AX<Au<NQ*Ax<br/> |6. MP*AX<Au<NQ*Ax<br/>
"4+ s+ "+ h+ "+ r + "<br/>|0.8<1.52<3.16<br/>

7. Cuando Ax="+ m + "—0 MP queda fija y |7. Cuando Ax=0.8—0 MP queda fija y
NQ="+ q + " tiende haciaMP="+d + " <br/> |[NQ=3.94 tiende haciaMP=1 <br/>

8. du/dx=y=MP=" + d + "<br/> 8. du/dx=y=MP=1<br/>
x<br/> x<br/>
9. u=lydx=" + u + "+" + h + "<br/> 9. u=Jydx=1.5+1.52<br/>
a" a

46 |Imagen imagenl imagenl
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3.2.33.-Primero y segundo teorema fundamental del célculo.

“l

F(x)= _[:f(t]dt definida sobre

osea; — [* f(t)dt = f(x)

Primer teorema fundamental del cdlculo

Si f es una funcién continua en [a, b], y

entonces, F tiene derivada y F'(x) = f(x)

[a,b],

fundamental del calculo

cualquiera de f, entonces

b
[ 1@yax=F®) - F@ = F0 |

Formula de Newton-Leibniz o Segundo teorema

Si f es continua en [a, b] y F es una primitiva

Nombre Definicion Valor Subtitulo
Imagen imagenl imagenl
Texto textol GUIA:<br/>

1. Introduce la funcién f(x)<br/>

2. Establece los limites a,b<br/>

3. Calcula la integral y halla F(x)<br/>

<br/>

4. Calcula F(x) en el intervalo [a,b]
Imagen imagen2 imagen2
Funcion f f(x) = x2 f(x)
CampoDeTexto CasillaDeEntradalf] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
NUmero a a=2
CampoDeTexto CasillaDeEntradala] campoDeTexto2 a=
campoDeTexto2
Namero b b=4
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[b] campoDeTexto3 b=
campoDeTexto3
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NUmero ¢ Integral de f desdeaab c=18.67
Funcion F Integral de f F(x) = 0.33x3 F(x)
NGmero d F(a) d=2.67
Namero e F(b) e=21.33
Punto A (a, f(a)) A=(2,4)
Punto B (b, (b)) B = (4, 16)
Recta g Recta que pasa por A perpendicular a EjeX g:x=2
Recta h Recta que pasa por B perpendicular a EjeX h:x=4
Punto C Punto de interseccion de h, EjeX C=(4,0) b
Segmento i Segmento [B, C] i=16
Punto D Punto de interseccion de g, EjeX D=(2,0) a
Segmento j Segmento [A, D] j=4
Texto texto2 "RESULTADOS<br/> RESULTADOS<br/>
1. f(x)=" + f + "<br/> |1. f(x)=x2<br/>
2 a=" + a + " b=" + b + "<br>|2 a=2 b=4<br/>
3. F(x)=" + F + "<br/> |3. F(x)=0.33x3<br/>
a " + a + "<br/> ja 2<br/>
4. Jf{x)dx=[("+ £+ "dx=F("+ b+ ")-F(" +a+")="+e 4. [Ax)dx=/(x?)dx=F(4)-F(2)=21.33-
+ "+ d o+ "=" + ¢+ “<br/>|2.67=18.67<br/>
b +b+"" b4
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3.2.34.- Integral aproximada, formula de los trapecios

de los trapecios

1
Area =(;yo+ Y1t y2tt Yaa+  ya)Ax

b—a
Ax =
n

Se utiliza cuando no

un valor aproximado.

es posible integrar y obtener

Nombre Definicion Valor Subtitulo
NUmero n n=11
Texto textol INTEGRAL APROXIMADA
Funcion f f(x) = x2
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
Ndmero a a=1
Namero b b=12
Numero ¢ SumaTrapezoidal[f, a, b, n] c=5775
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[a] campoDeTexto2 a=
campoDeTexto2
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[b] campoDeTexto3 b=
campoDeTexto3
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[n] campoDeTexto4 n=
campoDeTexto4
Texto texto2 GUIA:<br/>

1. Introducir la funcion f(x)<br/>
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2. Determinar a, b,n<br/>
3. Calcule Ax<br/>
4. Calcule el area mediante la
férmula<br/>

5. Compare con el
fundamental<br/>

teorema

del calculo
Imagen imagenl imagenl
Punto A (a, f(a)) A=(11)
Punto B (b, f(b)) B = (12, 144)
Recta d Recta que pasa por A perpendicular a EjeX d:x=1
Recta e Recta que pasa por B perpendicular a EjeX e:x=12
Punto C Punto de interseccion de d, EjeX C=(1,0)
Punto D Punto de interseccion de e, EjeX D=(12,0)
Segmento g Segmento [A, C] g=1
Segmento h Segmento [B, D] h=144
Segmento i Segmento [A, C] i=1
Segmento j Segmento [A, C] j=1
Ndmero k (b-a)/n k=1
Numero | Integral de fdesdeaab 1 =575.67
Texto texto3 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>
1. f(x)=" + f + "<br/> f(x)=x2<br/>

2.a="+a+"b="+b+"n="+n+ "<br/>
3. Ax=(b-a)n=(" + b+ "+ @+ ") 0+ =4k

+ "<br/>
4. Area aproximada=" + c + "<br/>
a " + a + " <br/>

5. Jf0dx=f( "+ f 4 Mdx=" 1+ <>
b s n

1

2 a=1 b=12 n=11<br/>
3 Ax=(b-a)/n=(12-1)/11=1<br/>
4.  Area  aproximada=577.5<br/>
a 1 <br/>
5. JRx)dx=l( x®)dx=575.67<br/>
b 12
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3.2.35.- Integracién mediante suma de rectangulos

ipfervalo[a, b]se subdivide de cualquier modo y X;

es una abscisa cualquiera del subintervalo
correspondiente.

N° |Nombre Definicion Valor Subtitulo
1 [Nameron n=10
2 [Texto textol INTEGRAL APROXIMADA
3 [Funcion f f(x) = x2
4 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
5 [Numeroa a=1
6 [Numerob b=12
7 [Namero ¢ SumaTrapezoidal[f, a, b, n] ¢=577.89
ry CampoDeTexto CasillaDeEntrada[a] campoDeTexto2 a=
campoDeTexto2
9 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[b] campoDeTexto3 b=
campoDeTexto3
10 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[n] campoDeTexto4 n=
campoDeTexto4
11 [Texto texto2 GUIA:<br/>
1. Introducir la funcién f(x)<br/>
2. Determinar a, b,n<br/>
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3. Calcule Ax<br/>

4. Calcule el
formula<br/>

area mediante la

5. Compare con el teorema
fundamental<br/>
del calculo

Punto A (a, f(a) A=(1,1)

Punto B (b, f(b)) B = (12, 144)

Recta d Recta que pasa por A perpendicular a EjeX d:x=1

Recta e Recta que pasa por B perpendicular a EjeX e:x=12

Punto C Punto de interseccion de d, EjeX C=(,0

Punto D Punto de interseccion de e, EjeX D=(12,0)

Segmento g Segmento [A, C] g=1

Segmento h Segmento [B, D] h=144

Segmento i Segmento [A, C] i=1

Segmento j Segmento [A, C] j=1

Namero k (b-a)/n k=11

NUmero | Integral de fdesdeaab | =575.67

Numero m SumaRectangulos[f, a, b, n, a] m = 656.54

Texto texto3 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>

1. f(x)=" + f + "<br/> f(x)=x2<br/>

2.a="+a+"b="+b+"n="+n+ "<br/>
3. Ax=(b-a)in=("+b+"-"+a+")"+n+"="+k
+ "<br/>
4. Area aproximada=" + m + ‘"<br/>
a " + a + " <br/>
5. [fx)dx=l( "+ £+ "Mdx=" + 1 + "<br/>
br+b+""

a=1

b=12 n=10<br/>

Ax=(b-a)/n=(12-1)/10=1.1<br/>

1 <br/>

| f(x)dx=,[ (
12

1
2
3
4. Area  aproximada=656.54<br/>
a
5
b

x?)dx=575.67<br/>

Imagen imagenl

imagenl
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3.2.36.-Areas de regiones planas

~

=l

“l

£

En coordenadas rectangulares, el
area entre una curva, el eje de las x
y las ordenadas correspondiente a
xX=ay x=>b viene

area = fy dx

b

Nombre Definicion Valor Subtitulo
Funcién f f(x) = (x+ 1)N1/2)
CampoDeTexto campoDeTextol CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
NUmero a a=1
Nimero b b=4
Punto P (a, (@) P=(1,141)
Punto Q (b, f(b)) Q=(4,224)
Texto textol GUIA:<br/>
1. Obseve f(x)<br/>
2. Observd el elemento dx<br/>
3. Aplique el teorema fundamental
<br/>
del célculo de area<br/>
b<br/>
Area=[ydx<br/>
a
Recta ¢ Recta que pasa por P perpendicular a c: x=1
EjexX
Recta d Recta que pasa por Q perpendicular a |d: x=4
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EjeX

Punto A Punto de interseccion de c, EjeX A=(1,0)
Punto B Punto de interseccion de d, EjeX B=(4,0)
Ndmero n n=>5
Nlmero e SumaRectangulos|f, a, b, n, a] e=5.81
Numero g (b-a)/n g=0.6
Numero h a+3g h=28
Punto R (h, f(h)) R=(2.8,1.95)
Recta i Recta que pasa por R perpendicular a |i: x=2.8
EjeX
NUmero j h-g j=22
Punto S U, fG)) S=(22,1.79)
Recta k Recta que pasa por S perpendicular a |k: x =2.2
EjeX
Segmento | Segmento [Q, B] 1=224
Segmento m Segmento [P, A] m=141
Punto D Punto de interseccion de k, EjeX D=(2.2,0)
Punto C Punto de interseccion de i, EjeX C=(28,0)
Recta p Recta que pasa por R paralela a EjeX |p:y=1.95
Punto | Punto de interseccion de k, p 1=(2.2,1.95)
Segmento q Segmento [S, D] q=179
Segmento r Segmento [R, C] r=195
Segmento dx Segmento [D, C] dx=0.6
NUmero o Integral de fdesdeaab 0=5.57
NUmero c<sub><font size="- c<sub><font Size="-

1">1</font></sub>

1">1</font></sub>=0

Imagen imagenl

imagenl
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Texto texto2

"RESULTADOS:<br/>

1. fx)=" + f + ‘'<br>
2. dx=" + dx + “<br/>
<br/>

3. Aplicando el teorema fundamental
<br/>

del calculo de area<br/>
b<br/>

Area=[ydx=" + o + "uw2<br/>
a"

RESULTADOS:<br/>

1. f)=(x + 1M1 [ 2)<br/>
2. dx=0.6<br/>
<br/>

3. Aplicando el teorema fundamental
<br/>

del calculo de area<br/>
b<br/>

Area=[ydx=5.57u"2<br/>

a

3.2.37.- Volimenes de revolucién

Aplicando el teorema fundamental

mpleando los limites (0A=

L "y dx.

Ax; =
i=1

tanto, el volumen que se
ngendra haciendo girar alrededor
del eje de las x la superficie
limitada por la curva, el eje de las
Xy las (x=ayx=
b) viene dado por la férmula

ordenas

vy = n[bnyz dx

N° Nombre Definicion Valor Subtitulo
1 [Funcion f f(x) = (x + 1)1/ 2)
2 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
3 Nameroa a=0
4 [Numerob b=6
5 Texto textol GUIA:<br/>
1. Obseve f(x)<br/>
2. Observe el segmento AB se ha
dividido<br/>
en n partes iguales es decir en placas
circulares<br/>
perpendiculares al eje x de espesor
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—n

Ax<sub><font size="-

1">1</font></sub>...Ax<sub><font  size="-
1">n</font></sub><br/>

3. Observe y<sub><font size="-
1">1</font></sub>, y<sub><font size="-
1">2</font></sub>,y<sub><font size="-

1">3</font></sub><br/>

4. El volimen del cilindro engendrado por
<br/>

AEFD esmy<sub><font
1">1</font></sub>"2Ax<sub><font
1">1</font></sub><br/>

3. Aplique el teorema fundamental vy
empleando<br/>
OA=a,

<br/>

b<br/>

Area=n] y2dx<br/>
a

size="-
size="-

OB=b<br/>

Numero n

n=4

Numero c<sub><font

size="-
1">1</font></sub>

c<sub><font size="-1">1</font></sub> = 0

Funcion s Sifa<x<b, f] s(X)=Si[0<x<6, (x+ 1)1 /2)]

Texto texto3 n—oo

Funcién g g(x) = -s(x) g(x) = -s(x)

Numero ¢ (b-a)/n c=15

Numero d Sumalnferior([f, a, b, n] d=10.39

NUmero h (b-a)/n h=15

Punto  A<sub><font |(a + 2h, f(a + 2h)) A<sub><font size="-1">1</font></sub> = (3,
size="- 2)

1">1</font></sub>

Punto  B<sub><font
size="-

1">1</font></sub>

(a+2h, g(a + 2h))

B<sub><font size="-1">1</font></sub> = (3,
-2)

NUmero e SumasSuperior[g, a, b, n] e=-10.39

Punto  C<sub><font |(a + 3h, f(a + 3h)) C<sub><font size="-1">1</font></sub> =
size="- (4.5, 2.35)

1">1</font></sub>

Recta i Recta que pasa por A<sub><font size="-|i:x=3

1">1</font></sub> perpendicular a EjeX
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Recta j Recta que pasa por C<sub><font size="- |j:x=4.5
1">1</font></sub> perpendicular a EjeX
Recta k Recta que pasa por A<sub><font size="- kiy=2
1">1</font></sub> paralela a EjeX
Recta | Recta que pasa por B<sub><font size="-|l:y=-2
1">1</font></sub> paralela a EjeX
Punto  D<sub><font |Punto de interseccion de j, k D<sub><font size="-1">1</font></sub> =
size="- (4.5, 2)
1">1</font></sub>
Punto  E<sub><font |Punto de interseccién de j, | E<sub><font size="-1">1</font></sub> =
size="- 4.5, -2)
1">1</font></sub>
Cuadrilatero Poligono B<sub><font size="- |poligonol = 6.26
poligonol 1">1</font></sub>, E<sub><font size="-
1">1</font></sub>, C<sub><font size="-
1">1</font></sub>, A<sub><font size="-
1">1</font></sub>
Segmento Segmento [B<sub><font size="- |b<sub><font size="-1">1</font></sub> = 1.5
b<sub><font size="- |1">1</font></sub>, E<sub><font size="-

1">1</font></sub>

1">1</font></sub>] de Cuadrilatero poligonol

Segmento Segmento [E<sub><font size="- |e<sub><font size="-1">1</font></sub> =
e<sub><font size="- |1">1</font></sub>, C<sub><font size="- 14.35

1">1</font></sub> 1">1</font></sub>] de Cuadrilatero poligonol

Segmento Segmento [C<sub><font size="- |c<sub><font size="-1">2</font></sub> =
c<sub><font size="- |1">1</font></sub>, A<sub><font size="- |1.54

1">2</font></sub>

1">1</font></sub>] de Cuadrilatero poligonol

Segmento
a<sub><font size="-
1">1</font></sub>

Segmento [A<sub><font
1">1</font></sub>, B<sub><font size="
1">1</font></sub>] de Cuadrilatero poligonol

size="-

a<sub><font size="-1">1</font></sub> = 4

Punto Ax<sub><font

Punto de interseccion de EjeX, i

Ax<sub><font size="-1">n</font></sub>

size="- (3,0)
1">n</font></sub>
Punto M Punto de interseccion de EjeX, j M = (4.5, 0)
Segmento m Segmento [Ax<sub><font size="-m=15
1">n</font></sub>, M]
Segmento p Segmento [A<sub><font size="- [p=2
1">1</font></sub>, ~ Ax<sub><font  size="-
1">n</font></sub>]
Punto  F<sub><font [Punto sobre EjeX F<sub><font size="-1">1</font></sub> =
size="- (10, 0)
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1">1</font></sub>

Circunferencia q

Circunferencia con centro F<sub><font size="-
1">1</font></sub>y radio f(a)

g: (x-10)2+y2=1

Circunferencia r

Circunferencia con centro F<sub><font size="-
1">1</font></sub> y radio f(b)

r:(x-102+y2=7

Recta t Recta que pasa por F<sub><font size="- |t:x=10
1">1</font></sub> perpendicular a EjeX
Punto G Punto de interseccion de r, t G = (10, -2.65)
Punto H Punto de interseccion de r, t H = (10, 2.65)
Punto | Punto de interseccion de r, EjeX 1=(7.35,0)
Punto J Punto de interseccion de r, EjeX J = (12.65, 0)
Segmento Segmento [H, G] d<sub><font size="-1">1</font></sub> =
d<sub><font size="- 5.29
1">1</font></sub>
Segmento Segmento [I, J] f<sub><font size="-1">1</font></sub> =
f<sub><font size="- 5.29

1">1</font></sub>

Funcién g<sub><font
size="-
1">1</font></sub>

g<sub><font size="-1">1</font></sub>(x) = f(x)

f(x)

g<sub><font size="-1">1</font></sub>(x)
(X+1)ML/2) (x+1)ML/2)

Numero o

Integral de g<sub><font size="-

1">1</font></sub> desde aa b

NUmero c<sub><font
size="-
1">3</font></sub>

c<sub><font size="-1">3</font></sub> = 0

Ndmero u To u=754
Imagen imagenl imagenl
Punto D (a, f(a)) D=(0,1)
Punto C (b, f(b)) C = (6, 2.65)
Punto A (a 0) A=(0,0)
Punto B (b, 0) B=(6.0)
Punto E (a+c0) E=(15,0)
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47 |Punto F

48 |Texto textod

49 |Texto texto2

(@+c, f(a)

"RESULTADOS:<br/>

1. Obseve f(x)=" + f + "<br/>
2. Observe el segmento AB se ha dividido<br/>
en n partes iguales es decir en placas
circulares<br/>

perpendiculares al eje x de espesor Ax<sub><font
size="-1">1</font></sub>...Ax<sub><font
size="-1">n</font></sub><br/>

Ax<sub><font size="-1">n</font></sub>=" + ¢ +
"<br/>

3. Observe y<sub><font size="-
1">1</font></sub>, y<sub><font size="-
1">2</font></sub>,y<sub><font size="-

1">3</font></sub><br/>
4. El volimen del cilindro engendrado por <br/>
AEFD es ny<sub><font size="-
1">1</font></sub>"2Ax<sub><font size="-
1">1</font></sub><br/>

3. Aplique el teorema fundamental vy
empleando<br/>

OA=a, OB=b<br/>
<br/>

b " + b + "<br/>

Area=nfy"2dx=nfy*2dx=" + u + " unidades
clbicas<br/>
a"+a+""
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F=(15 1)

VISTA LATERAL DEL VOLUMEN <br/>
DE REVOLUCION

RESULTADOS:<br/>

1. Obseve f(x)=(x + L1 [/ 2)<br/>
2. Observe el segmento AB se ha
dividido<br/>

en n partes iguales es decir en placas
circulares<br/>

perpendiculares al eje x de espesor
Ax<sub><font
1">1</font></sub>...Ax<sub><font
1">n</font></sub><br/>

size="-
size="-

Ax<sub><font size="-
1">n</font></sub>=1.5<br/>

3. Observe y<sub><font size="-
1">1</font></sub>, y<sub><font size="-
1">2</font></sub>,y<sub><font Size="-

1">3</font></sub><br/>

4. El volumen del cilindro engendrado por
<br/>

AEFD es ny<sub><font
1">1</font></sub>"2 Ax<sub><font
1">1</font></sub><br/>

3. Aplique el teorema fundamental y
empleando<br/>

size="-
size="-

OA=a, OB=b<br/>
<br/>

b 6<br/>
Area=nfy*2dx=nfy"2dx=75.4 unidades

cUbicas<br/>
a0



3.2.38Longitud de arco

N

“]

b
a

- [ ViF G ax

Nombre Definicién Valor Subtitulo
Funcién f f(x) = x2/3)
CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol
Texto textol GUIA:<br/>
1. Introduzca la funcion f(x)<br/>
2.Halle la primera derivada f(x)<br/>
3.Halle ( f (X)) 2<br/>
4. Determine la expresion 1+( f
'(x))"2<br/>
5. Determine la expresion (1+( f
'(x))"2)N1/2)<br/>
b<br/>
6 Longitud de arco =+ f
'(x))"2)M1/2))dx<br/>
a
Funcion f' Derivada de f f(x)=2/3 (1/ cbrt(x))
Funcion g g(x) = f(x)2 g(x) = (2/3 (1/ cbrt(x)))?
Funcién h h(x) =1+ g(x) h(x)=1+ (2/3(1/cbrt(x)))?
Funcién p p(x) =h(x)"(1/2) p(x) =1+ (273 (1/cbrt(x))))N1/2)




10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

NUmero a

NUmero b
CampoDeTexto
campoDeTexto2
CampoDeTexto
campoDeTexto3

NUmero ¢

NUmero a<sub><font
Size="-

1">1</font></sub>

Texto texto2

Punto A

Punto B

Recta d

Recta e

Punto C

Punto D

Segmento  i<sub><font
size="-

1">1</font></sub>

Segmento Y<sub><font
size="-
1">n</font></sub>

CasillaDeEntrada[a]

CasillaDeEntrada[b]

Integral de p desdeaab

Longitud[f, a, b]

"RESULTADOS:<br/>

1. Introduzca la funcion f(x)=" + f +
"<br/>

2.Halle la primera derivada f(x)=" + f
+ "<br/>
3.Halle ( f '(X))"2=" + g + "<br/>
4. Determine la expresion 1+( f
(xn2=" + h + "<br/>
5. Determine la expresion (1+( f

Y2)NLR2)=" + p + “<br/>
! + b + "<br/>
6 Longitud de arco =J((1+ f
())N2)NL/2))dx=" + a<sub><font

size="-1">1</font></sub> + "<br/>

P

(a (@)

(b, (b))

Recta que pasa por A perpendicular a
EjeX

Recta que pasa por B perpendicular a
EjeX

Punto de interseccion de d, EjeX

Punto de interseccion de e, EjeX

Segmento [C, A]

Segmento [D, B]
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campoDeTexto2

campoDeTexto3

c=6.47

a<sub><font size="-1">1</font></sub>
=6.47

RESULTADOS:<br/>

1. Introduzca la funcién f(x)=x"2 /
3)<br/>

2.Halle la primera derivada f(x)=2 / 3
1 / cbrt(x))<br/>
3.Halle ( f 'X)2=2 / 3 (1 /
cbrt(x)))<br/>

4. Determine la expresion 1+( f

‘)))"2=1 + (2 / 3 (1 / cbrt(x)))2<br/>
5. Determine la expresion (1+( f
COYNLR)=1 + 2 1 3 (A [

cbrt(x))))"(1 / 2)<br/>
8<br/>
6 Longitud de arco =[(1+( f

'(x))"2)"(1/2))dx=6.47<br/>

2
A=(2,1.59)
B=(8,4)
d:x=2
e:x=8
C=(,0
D=(8,0)

i<sub><font size="-1">1</font></sub> |y<sub><font
1">n</font></sub>

=159

Y<sub><font size="-

1">n</font></sub> =4



Funcion q Sifa<x<b, f] q(x)=Si[2<x<8,xM2/3)]

Ndmero k k=0.81

Funcién r Funcion q en el intervalo |r(x) = Si[2 <x <8, x"2/3)] LONGITUD DE
[x(Esquina[1]), x(Esquina[1]) (1 - k) + ARCO
x(Esquina[2]) K]

Imagen imagenl imagenl

Ndmero n n=7

Ndmero i i=5

Nimero | a+(-a)/ni 1=6.29

Punto M<sub><font |(l, f(l)) M<sub><font size="-

size="-1">i</font></sub>

1">i</font></sub> = (6.29, 3.41)

Rectam Recta que pasa por M<sub><font |m: x = 6.29
size="-1">i</font></sub>
perpendicular a EjeX
Punto x<sub><font |Punto de interseccién de m, EjeX x<sub><font size="-1">i</font></sub>

size="-1">i</font></sub>

=(6.29, 0)

Segmento  y<sub><font
size="-1">i</font></sub>

Segmento  [x<sub><font  size="-
1">i</font></sub>, M<sub><font
size="-1">i</font></sub>]

y<sub><font size="-1">i</font></sub>
=341
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3.2.39.-Trabajo

>

N

Nombre Definicion Valor Subtitulo

Imagen imagenl imagenl

Texto textol GUIA:<br/>
1. Sea F wuna fuerza variable
representada por f(x)<br/>
2. Indique la distancia recorrida a
traves del intervalo <br/>
recorrido [a,b]<br/>
a<br/>
3. Halle el trabajo T=[f(x)dx<br/>
b<br/>
4. Si la unidad de la fuerza es el
Newton (N)<br/>
y la distancia en metros. N.m= J(
Julios)

Funcién f f(x)=xM1/2)

CampoDeTexto CasillaDeEntrada][f] campoDeTextol f(x)=

campoDeTextol

NUmero a a=1

NUmero b b=6

Funcion g Sifa<x <D, f] g(x)=Si[l <x<6,xN1/2)] f(x) es una




|

“

fuerza variable

y la distancia en metros. N.m=J( Julios)"

y la distancia en metros. N.m= J(
Julios)

' CampoDeTexto CasillaDeEntrada[a] campoDeTexto2 a=
campoDeTexto2
' CampoDeTexto CasillaDeEntrada[b] campoDeTexto3 b=
campoDeTexto3
Punto A (a, f(@)) A=(1,1)
Punto B (b, (b)) B = (6, 2.45)
Recta ¢ Recta que pasa por A perpendicular a EjeX |c:x=1
Recta d Recta que pasa por B perpendicular a EjeX |d:x=6
Punto C Punto de interseccion de c, EjeX C=(1,0)
Punto D Punto de interseccion de d, EjeX D =(6,0)
Segmento e Segmento [A, C] e=1
Segmento h Segmento [B, D] h=2.45
Nlmero T Integral de fdesdeaab T=9.13
Texto texto2 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>
1. F una fuerza variable representada por |1. F una fuerza variable representada
f(x)=" + f + "<br/> |por f(x)=x"(1 / 2)<br/>
2. Indique la distancia recorrida a traves del |2. Indique la distancia recorrida a
intervalo <br/> |traves del intervalo <br/>
recorrido [a,b]=[" + a + ", + b + "]<br/> |recorrido [a,b]= [1,6]<br/>
a " + a + "<br/> |a 1<br/>
3. Halle el trabajo T=[f(x)dx=J(" + f + |3. Halle el trabajo T=[f(x)dx=](x*(1 /
Mdx=" + T + " N (Newtons)<br/> |2))dx=9.13 N (Newtons)<br/>
b " + b + "<br/> |b 6<br/>
4. Si la unidad de la fuerza es el Newton |4. Si la unidad de la fuerza es el
(N)<br/> Newton (N)<br/>

Numero c<sub><font size="-
1">1</font></sub>

c<sub><font size="-

1">1</font></sub>=0

NUmero i

i=0.65

Funcion p

Funcién g en el intervalo [x(Esquina[1]),
X(Esquina[1]) (1 - i) + x(Esquina[2]) i]

p(x) = Si[l <x< 6, x(1/2)]

T=F.d (fuerza
por distancia)
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3.2.40.-Centro de gravedad

Centro de gravedad (X,y)

M, = %f: yidx . My, = f: xydx

(momentos de superficie)

IN° [Nombre Definicion Valor Subtitulo

1 Imagen imagenl imagenl

2 [Funcion f f(x) =sen(x - 2) + 2

3 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol

4 Nameroa a=1

5 [Numerob b=5

6 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[a] campoDeTexto2 a=
campoDeTexto2

7 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[b] campoDeTexto3 b=
campoDeTexto3

8 [Funcion g Sila<x<bh, f] g(x) = Si[l <x<5, sen(x - 2) + 2]

9 [Puntom @a, (@) M = (1, 1.16)

10 [Punto N (b, (b)) N = (5, 2.14)

11 [Recta c<sub><font size="- [Recta que pasa por M perpendicular a EjeX c<sub><font size="-
1">1</font></sub> 1">1</font></sub>: x = 1
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Recta d Recta que pasa por N perpendicular a EjeX d:x=5
Punto A Punto de interseccion de c<sub><font size="-|A=(1,0)
1">1</font></sub>, EjeX

Punto B Punto de interseccion de d, EjeX B=(50)

Segmento e Segmento [M, A] e=1.16

Segmento h Segmento [N, B] h=214

Texto textol GUIA <br/>
1. Introducir la funcion f(x)<br/>
2. Determinar a 'y b<br/>
b <br/>
3. Calcular My=/x ydx <br/>
a <br/>
<br/>
b<br/>
4. Calcule el 4rea A=[ydx<br/>
a<br/>
<sub><font size="-1"><br/>
<[font></sub>5.  Calcule x<br/>
<br/>
6. Calcule Mx=(1/2)fy*dx<br/>
<br/>
<sub><font size="-1"><br/>
<[font></sub>7. Calcule y

Funcién p p(x) = x

Funcién q gq(x) = x f(x) q(x) = x (sen(x - 2) + 2)

NUmero ¢ Integral de q desde aa b c=230.47

Nimero c<sub><font size="- c<sub><font size="-

1">2</font></sub> 1">2</font></sub>= 0

Numero i Integral de fdesdeaab i=9.53

Numero c<sub><font size="- c<sub><font size="-

1">3</font></sub> 1">3</font></sub> =0

NUmero j cli j=3.2

Funcién r r(x) = f(x)? r(x) = (sen(x - 2) + 2)2

Numero k Integral de r desde aa b k =23.96

Ndmero c<sub><font size="- c<sub><font size="-

1">4</font></sub>

1">4</font></sub>=0

Numero |

1/2k

1=11.98
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Ndmero m /i m=1.26
Texto texto2 "RESULTADOS:<br/> RESULTADOS:<br/>
1. f(x)=" + f + "<pr/>|1. f(x)=sen(x - 2) + 2<br/>
2= " + a+ " b="+ b + " <br/>|2 a= 1 b=5 <br/>
<br/> <br/>
b " + b + "<br/> |b 5<br/>
3. My=x ydx =Jx( " + f+ "dx=" + ¢ + "<br/> [3. My=lx ydx =[x( sen(x - 2) +
a " + a + " <br/> |2)dx=30.47<br/>
b " + b + "<br/> |a 1 <br/>
4. Ared A=[ydx=[(" + £+ ")dx=" + i + "<br/>|b 5<br/>
a " + a + " <br/> 4. Ared A=[ydx=l(sen(x - 2) +
<br/> 2)dx=9.53<br/>
<sub><font size="-1"><br/> |a 1 <br/>
</font></sub>x=" + j + "<br/> |<br/>
b " + b + "<br/> |<sub><font size="-1"><br/>
Mx=(1/2)fy2dx=(1/2)J(" + r + ")dx=" + 1 + "<br/> |</font></sub>x=3.2<br/>
a " + a + "<br/> |b 5<br/>
<sub><font size="-1"><br/> Mx=(1/2)ly?dx=(1/2){((sen(x - 2) +
<[font></sub>7.y="+m+"" 2)?)dx=11.98<br/>
a 1<br/>
<sub><font size="-1"><br/>
<[font></sub>7. y=1.26
Punto C @, m) C=(3.2,1.26) C(xL,y)
Rectan Recta que pasa por C perpendicular a EjexX n:x=3.2
Punto P Punto de Interseccién de g, n con valor inicial (3.2, |P = (3.2, 2.93)
2.93)
Punto E Punto de interseccion de EjeX, n E=(3.2,0)
Segmento s Segmento [P, E] s=2.93
Punto F (j +0.3,f(j +0.3) F=(35,3)
Punto G (j- 0.3, f(j - 0.3)) G=(2.9,2.78)
Recta t Recta que pasa por F perpendicular a EjeX ttx=35
Recta a<sub><font size="- |Recta que pasa por G perpendicular a EjeX a<sub><font size="-
1">1</font></sub> 1">1</font></sub>: x = 2.9
Punto H Punto de interseccion de a<sub><font size="- |H=(2.9,0)
1">1</font></sub>, EjeX
Punto | Punto de interseccion de t, EjeX 1=(35,0)
Recta b<sub><font size="- |Recta que pasa por P paralela a EjeX b<sub><font size="-

1">1</font></sub>

1">1</font></sub>:y = 2.93

Punto J

Punto de interseccion de t, b<sub><font size="-
1">1</font></sub>

J=(35,2.93)
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44 |Punto K

Punto de interseccion de a<sub><font size="- K =(2.9,2.93)

1">1</font></sub>,

1">1</font></sub>

b<sub><font

size="-

45 |Segmento d<sub><font |Segmento [K, J] d<sub><font size="-
size="-1">1</font></sub> 1">1</font></sub> = 0.6

46 |Segmento e<sub><font |Segmento [K, H] e<sub><font size="-
size="-1">1</font></sub> 1">1</font></sub> = 2.93

f<sub><font |Segmento [J, 1] f<sub><font size="-

47 |Segmento
size="-1">1</font></sub>

1">1</font></sub> = 2.93

48 |Segmento dx

Segmento [H, 1]

dx=0.6

Ejemplo:

Centro de gravedad (X,y)

1 b b
M, =;fa y2dx , M, = _fa xydx
(momentos de superficie)

M M
¥y —
Y oyox

A A

1.8
J2 xydx 7 J, y?dx

¥ =

A A

N° |Nombre Definicion Valor Subtitulo

1 Imagen imagenl imagenl

2 [Funcion f f(x) = sen(x)

3 CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol f(x)=
campoDeTextol

4 Numeroa a=0
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|

~

size="-1">2</font></sub>

NUmero b b=n
' CampoDeTexto CasillaDeEntradala] campoDeTexto2 a=
campoDeTexto2
' CampoDeTexto CasillaDeEntrada[b] campoDeTexto3 b=

campoDeTexto3

Funcion g Sifa<x <D, f] g(x) = Si[0 < x <=, sen(x)]

Punto M (a, f(a)) M = (0, 0)

Punto N (b, f(b)) N = (zm, 0)

Recta c<sub><font size="- |Recta que pasa por M perpendicular a EjeX |c<sub><font size="-1">1</font></sub>: x =

1">1</font></sub> 0

Recta d Recta que pasa por N perpendicular a EjeX |d:x=n

Punto A Punto de interseccion de c<sub><font size="- |A = (0, 0)

1">1</font></sub>, EjeX

Punto B Punto de interseccion de d, EjeX B=(xm, 0)

Segmento e Segmento [M, A] e=0

Segmento h Segmento [N, B] h=0

Texto textol GUIA :<br/>
1. Introducir la  funcién  f(x)<br/>
2 Determinar a y b<br/>
b <br/>
3. Calcular My=Jx ydx  <br/>

<br/>

<br/>
b<br/>
4. Calecule el 4rea  A=[ydx<br/>
a<br/>
<sub><font size="-1"><br/>
</font></sub>5. Calcule x<br/>
<br/>
6. Calcule Mx=(1/2)[y*dx<br/>
<br/>
<sub><font size="-1"><br/>
</font></sub>7. Calcule y

Funcién p p(x) = x

Funcion g q(x) = x f(x) g(x) = x sen(x)

NUmero ¢ Integral de q desdeaab c=n

Ndmero c<sub><font c<sub><font size="-1">2</font></sub> = 0
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NUmero i

Integral de fdesdeaab

i=2

Numero c<sub><font
size="-1">3</font></sub>

c<sub><font size="-1">3</font></sub> =0

Namero j cli j=1.57

Funcién r r(x) = f(x)? r(x) = sen(x)?

Numero k Integral de r desdeaab k=157

NUmero c<sub><font c<sub><font size="-1">4</font></sub> = 0

size="-1">4</font></sub>

Nimero | 1/2k 1=0.79
NUmero m /i m =0.39
Punto C G, m) C = (157, 0.39) CxLy)
Rectan Recta que pasa por C perpendicular a EjexX n: x =1.57
Punto P Punto de Interseccion de g, n con valor inicial |P = (1.57, 1)
(1.57,1)
Punto E Punto de interseccion de EjeX, n E =(1.57,0)
Segmento s Segmento [P, E] s=1
Punto F (j+0.3,f(j +0.3)) F = (1.87, 0.96)
Punto G (j-0.3, f(j - 0.3)) G = (1.27, 0.96)
Recta t Recta que pasa por F perpendicular a EjeX t:x=1.87
Recta a<sub><font size="- |Recta que pasa por G perpendicular a EjeX |a<sub><font size="-1">1</font></sub>: x =

1">1</font></sub>

1.27

Punto H Punto de interseccion de a<sub><font size="- |H = (1.27, 0)
1">1</font></sub>, EjeX
Punto | Punto de interseccion de t, EjeX 1=(1.87,0)
Recta b<sub><font size="- |Recta que pasa por P paralela a EjeX b<sub><font size="-1">1</font></sub>: y =

1">1</font></sub>

1

Punto J Punto de interseccion de t, b<sub><font |J=(1.87,1)
size="-1">1</font></sub>
Punto K Punto de interseccion de a<sub><font size="- |K = (1.27, 1)

1">1</font></sub>, b<sub><font size="-

1">1</font></sub>
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44

45

46

47

48

Segmento
size="-1">1</font></sub>

Segmento
size="-1">1</font></sub>

Segmento
size="-1">1</font></sub>

Segmento dx

Texto texto2

d<sub><font |Segmento [K, J]

e<sub><font |Segmento [K, H]

f<sub><font |Segmento [J, I]

Segmento [H, 1]

"RESULTADOS:<br/>

1. f(x)=" + f + "<br/>
2.a= "+ a+ "b="+ Db+ " <br/>
<br/>

b " + b + "<br/>
3. My=Jx ydx =[x( "+ £+ ")dx="+ ¢ + "<br/>
a " + a + <br/>
b " + b + "<br/>
4. Ared A=[ydx=[("+ £+ "ydx="+ i + "<br/>
a " + a + " <br/>
<br/>

<sub><font size="-1"><br/>
<ffont></sub>x="  + ] + "<br/>
b " + b + "<br/>

Mx=(1/2)fy?dx=(1/)(" + r + "dx=" + 1 +

"<br/>
a " + a + "<br/>
<sub><font size="-1"><br/>

<[font></sub>7.y="+m+""
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d<sub><font size="-1">1</font></sub> =

0.6

e<sub><font size="-1">1</font></sub> =1

f<sub><font size="-1">1</font></sub> = 1

dx=0.6

RESULTADOS:<br/>

1. f(x)=sen(x)<br/>
2. a= 0 b=n <br/>
<br/>

b n<br/>
3. My=lx ydx =[x( sen(x))dx=n<br/>
a 0 <br/>
b n<br/>
4. Areda  A=lydx=l(sen(x))dx=2<br/>
a 0 <br/>
<br/>

<sub><font size="-1"><br/>
</font></sub>x=1.57<br/>

b n<br/>
Mx=(1/2)fy?dx=(1/2)l(sen(x)?)dx=0.79<br/>
a 0<br/>

<sub><font size="-1"><br/>

</font></sub>7. y=0.39



3.2.41.- Momento de Inercia

Momento de Inercia

El momento de inercia [;de un drea plana A
respecto 3 una recta Lsituada en su plano se halla
de la forma siguiente:

1 Se dibuja el drea, trazando una franja
representativa paralela a la recta y su
rectangulo genérico correspondiente.

. Se calcula el producto del drea del rectdngulo
por el cuadrado de la distancia de su centro
geométrico a la recta, y se escribe la suma
correspondiente a todos los rectangulos.

. Se aplica el teorema fundamental del cdlculo
integral iendo que el i de

Nombre Definicién Valor Subtitulo
Funcién f f(x)=9-x?

CampoDeTexto CasillaDeEntrada[f] campoDeTextol fx)=
campoDeTextol

NUmero a a=0

NUmero b b=3

CampoDeTexto CasillaDeEntradala] campoDeTexto2 a=
campoDeTexto2

CampoDeTexto CasillaDeEntrada[b] campoDeTexto3 b=
campoDeTexto3

Funcion g Sifa<x <D, f] g(x)=Si[0<x<3,9-x]

Punto M (a, f(a)) M =(0,9)

Punto N (b, (b)) N=(3,0)

Recta c<sub><font size="- |Recta que pasa por M perpendicular a EjeX c<sub><font size="-
1">1</font></sub> 1">1</font></sub>: x =0

Recta d Recta que pasa por N perpendicular a EjeX d:x=3
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Punto A Punto de interseccion de c<sub><font size="-|A =(0,0)
1">1</font></sub>, EjeX

Punto B Punto de interseccion de d, EjeX B=(3,0)

Segmento e Segmento [M, A] e=9

Segmento h Segmento [N, B] h=0

Texto textol GUIA <br/>
1. Introducir la funcién f(x)<br/>
2. Determinar a y b<br/>
3. Observa el éarea representativa
paralela<br/>
al eje y <br/>
4. Observa el rectangulo
genérico<br/>
b<br/>
5. Calcula Iy=[x?ydx<br/>
a<br/>
<br/>

Funcion p p(x) = x

Funcion q g(x) = x f(x) gx)=x(9-x?)

NUmero ¢ Integral de q desde aa b c=20.25

NUmero c<sub><font size="- c<sub><font size="-

1">2</font></sub> 1">2</font></sub> =0

Numero i Integral de fdesdeaab i=18

NUmero c<sub><font size="- c<sub><font size="-

1">3</font></sub> 1">3</font></sub> =0

NUmero j cli j=1.13

Funcién r r(x) = f(x)2 r(x) = (9 - x)2

Numero k Integral de r desdeaab k=129.6

NUmero c<sub><font size="- c<sub><font size="-

1">4</font></sub> 1">4</font></sub> =0

Ndmero | 1/2k 1=64.8

NUmero m I/ m=3.6

Punto C @i, m) C=(1.13,3.6) C(x,y)

Rectan Recta que pasa por C perpendicular a EjeX n:x=1.13
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Punto P Punto de Interseccion de g, n con valor inicial (1.13, |P =(1.13, 7.73) P(x,y)
7.73)
Punto E Punto de interseccion de EjeX, n E=(1.13,0)
Segmento s Segmento [P, E] s=7.73
Punto F (+0.3,f(j+0.3) F=(1.43,6.97)
Punto G (-0.3,f(j-0.3) G =(0.83,8.32)
Recta t Recta que pasa por F perpendicular a EjeX t:x=1.43
Recta a<sub><font size="- |Recta que pasa por G perpendicular a EjeX a<sub><font size="-
1">1</font></sub> 1">1</font></sub>: x = 0.83
Punto H Punto de interseccion de a<sub><font size="-|H=(0.83,0)
1">1</font></sub>, EjeX
Punto | Punto de interseccion de t, EjeX 1=(1.43,0)
Recta b<sub><font size="- |Recta que pasa por P paralela a EjeX b<sub><font size="-
1">1</font></sub> 1">1</font></sub>:y =7.73
Punto J Punto de interseccion de t, b<sub><font size="-|J=(1.43,7.73)
1">1</font></sub>
Punto K Punto de interseccion de a<sub><font size="-|K =(0.83,7.73)
1">1</font></sub>, b<sub><font size="-
1">1</font></sub>
Segmento d<sub><font |Segmento [K, J] d<sub><font size="-
size="-1">1</font></sub> 1">1</font></sub> = 0.6
Segmento e<sub><font |Segmento [K, H] e<sub><font size="- |y
size="-1">1</font></sub> 1">1</font></sub> = 7.73
Segmento f<sub><font size="- |Segmento [J, 1] f<sub><font size="- |y
1">1</font></sub> 1">1</font></sub> = 7.73
Imagen imagenl imagenl
Imagen imagen2 imagen2
Funcién g<sub><font size="- |g<sub><font size="-1">1</font></sub>(x) = x2 f(x) |g<sub><font size="-

1">1</font></sub>

1">1</font></sub>(x) = x2 (9 - x?)

Numero o

Integral de g<sub><font size="-1">1</font></sub>
desdeaab

0=324

Numero c<sub><font size="-
1">5</font></sub>

c<sub><font size="-

1">5</font></sub>=0
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51 |NUmero u

52 |Texto texto2

53 |Segmento

54 |Punto D

20

"RESULTADOS:<br/>

b

+ "<br/>

+ " <br/>

y<br/>
genérico.<br/>

1. f(x)=" + f

2. a= + a + " b=" +

<br/>

3. Iy —osignifica el momento de inercia <br/>
respecto al eje

4. Observe  le  triangulo

<br/>

b " + b +

" <br/>

5. Iy=fxzydx=2fx2(" + f+ "dx=" + u + "<br/>

a"+a+"™

h<sub><font |Segmento [A, E]
size="-1">1</font></sub>

Punto de interseccion de s, EjeX
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u==64.8

RESULTADOS:<br/>

1. f(x)=9 - x2<br/>
2. a= 0 b=3 <br/>
<br/>

3. ly —significa el momento de

inercia <br/>
respecto al eje y<br/>
4. Observe le  tridngulo
genérico.<br/>

<br/>

b 3 <pbr/>
5. Iy=/x?ydx=2Jx2(9 -
x2)dx=64.8<br/>

a0

h<sub><font size="- |x

1">1</font></sub>=1.13

D = (1.13,0)



3.3.-Evaluacion principal

Se realiz0 el test de acuerdo al banco de preguntas del anexo 3 y los resultados obtenidos son los
siguientes

CUADRO 8: Evaluacion principal

N° [NOMBRES Y APELLIDOS Ev. Acum/28 |Ex. Principa|Rendimient|{Total/40 | Observaciones
1|ACAN LLUGUAY HECTOR DANIEL 16 7 58,33 23|Suspenso
2|AGUALEMA VALDEZ EDISON GUSTAVO 22 5 41,67 27|Suspenso
3|AGUILAR ALVARADO ALBA ANTONELLA 13 7 58,33 20|Suspenso
4|APUGLLON CHIMBO SEGUNDO ABEL 9 11 91,67 20|Suspenso
5[AULLA GUALAN FRANKLIN GEOVANNY 17 10 83,33 27|Suspenso
6|AULLA VELASTEGUI JESSIE PATRICIA 23 9 75 32|Aprobado
7|BERMEO BERRONES JOSSELIN GABRIELA 16 6 50 22|Suspenso
8|CAGUANA SHILQUIGUA WILMER ALBERT( 9 7 58,33 16(Suspenso
9(CALAPUCHA IMUNDA KATIA ALEXANDRA 13 10 83,33 23|Suspenso

10|{CONCHA CUENCA DIANA CAROLINA 17 8 66,67 25|Suspenso

11|{CORDERO CARRION BRANDON EMMANU 25 12 100 37|Exonerado
12|ESPARZA AUCANCELA EVA ELIZABETH 17 11 91,67 28|Aprobado
13|EVAS AGUALSACA JOSE MANUEL 21 12 100 33|Aprobado
14|GADVAY GADVAY LISETH MARISOL 19 7 58,33 26|Suspenso
15|GUAMAN CHACAGUASAY LUIS EFRAIN 21 8 66,67 29|Aprobado
16|/Guaman Guaman Myriam Estefania 18 11 91,67 29|Aprobado
17|GUAMAN GUAMBO KARINA ALEXANDRA 12 8 66,67 20|Suspenso
18|HIDALGO PUMAGUALLE JULIO CESAR 19 11 91,67 30|Aprobado
19|JIMENEZ MUNOZ ERIKA LORENA 16 10 83,33 26|Suspenso
20|LEON NARANJO ANA CRISTINA 7 0 0 0|Desertado
21|LLUMIGUANO LEMA MONICA ALEXANDRA 21 7 58,33 28|Aprobado
22|LOPEZ RAMOS DANNY XAVIER 7 0 0 0|Desertado
23|MERA BAILON MARIUXI MAGALI 19 3 25 22|Suspenso
24|NUNEZ MAZZA KEMBERLY AMADA 18 7 58,33 25|Suspenso
25|ONATE CALDERON ELVIS OSWALDO 25 12 100 37|Exonerado
26|PACA AUCANCELA TANIA FERNANDA 16 10 83,33 26|Suspenso
27|PADILLA FAJARDO EDISON GERARDO 1 0 0 1|Desertado
28|POSLIGUA VELEZ MAYRA ALEXANDRA 16 7 58,33 23|Suspenso
29|RENTERIA CHIMBO ALEJANDRA ELIZABET 17 6 50 23|Suspenso
30(RIERA ESTRADA FRANCHESKA ZELENA 18 7 58,33 25|Suspenso
31|RODRIGUEZ MAYORGA JOSELYN MARICEL 16 8 66,67 24|Suspenso
32|SALAZAR GONZALEZ RONALD ANDRES 0 0 0 0|Desertado
33|SANCHEZ SANCHEZ ANDREA CAROLINA 19 8 66,67 27|Suspenso
34|SANI LEON MARTHA MARISOL 18 10 83,33 28|Aprobado
35[SINCHE TUGUINGA FABIAN MARCELO 20 9 75 29|Aprobado
36(SISALIMA CASTRO RICHAR VINICIO 10 8 66,67 18|Suspenso
37[SOLANO RUIZ JESSICA EMERITA 19 9 75 28|Aprobado
38|VELGARIN LOPEZ ANGELICA GUADALUPE 13 9 75 22|Suspenso
39|VILEMA CHUNATA GLORIA STEFANIA 19 10 83,33 29|Aprobado
40
41[YUMI GUAMAN TATIANA ELIZABETH 19 10 83,33 29|Aprobado
Promedio 15,95 7,56 63,01 23,17
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3.3.1.-Estadistico descriptivo de la evaluacion principal

CUADRO 9: Estadistico descriptivo de la evaluacion principal

N

Media
Mediana
Moda
Desv. tip.
Varianza
Rango
Minimo

Méaximo

Percentiles

Validos
Perdidos

25
50

75

41

0
63,0078
66,6700
58,33
28,81028
830,032
100,00
,00
100,00
58,3300

66,6700

83,3300

3.3.2.-Gréafico de frecuencias

Frecuencia

Histograma
. —
. L
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4 [ N —
E I
B
21 \
B
El
L1 ]
,DID 30‘,00 sufuu sufuu 120',00

FIGURA 3. Gréfico de frecuencias de la evaluacion principal

EVALUACION PRINCIPAL
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Media = 63,01
Desviacion tipica = 258 81
M= 41



3.4.- Evaluacion de suspension

Se realiz6 el test de acuerdo al banco de preguntas del anexo 3y se obtuvo los siguientes resultados:

CUADRO 10: Evaluacién de suspensién

N° INOMBRES Y APELLIDOS Prom/20 |Ex.Susp/20 [Rendimiento [Total/40| Observaciones
1|ACAN LLUGUAY HECTOR DANIEL 12 9 45,00 21|Reprobado
2|AGUALEMA VALDEZ EDISON GUSTAVO 14 14 70,00 28|Aprobado
3|AGUILAR ALVARADO ALBA ANTONELLA 10 18 90,00 28|Aprobado
4|APUGLLON CHIMBO SEGUNDO ABEL 10 6 30,00 16|Reprobado
5[AULLA GUALAN FRANKLIN GEOVANNY 14 14 70,00 28|Aprobado
6[BERMEO BERRONES JOSSELIN GABRIELA 11 10 50,00 21|Reprobado
7|CAGUANA SHILQUIGUA WILMER ALBERTO 8 5 25,00 13|Reprobado
8|CALAPUCHA IMUNDA KATIA ALEXANDRA 12 8 40,00 20[Reprobado
9[CONCHA CUENCA DIANA CAROLINA 13 16 80,00 29|Aprobado

10|GADVAY GADVAY LISETH MARISOL 13 16 80,00 29|Aprobado

11|GUAMAN GUAMBO KARINA ALEXANDRA 10 18 90,00 28|Aprobado
12|JIMENEZ MUNOZ ERIKA LORENA 13 15 75,00 28|Aprobado
13|MERA BAILON MARIUXI MAGALI 11 17 85,00 28|Aprobado
14|NUNEZ MAZZA KEMBERLY AMADA 13 15 75,00 28|Aprobado
15|PACA AUCANCELA TANIA FERNANDA 13 15 75,00 28|Aprobado
16|POSLIGUA VELEZ MAYRA ALEXANDRA 12 8 40,00 20|Reprobado
17|RENTERIA CHIMBO ALEJANDRA ELIZABETH 12 17 85,00 29|Aprobado
18|RIERA ESTRADA FRANCHESKA ZELENA 13 15 75,00 28|Aprobado
19|RODRIGUEZ MAYORGA JOSELYN MARICELA 12 16 80,00 28|Aprobado
20|SANCHEZ SANCHEZ ANDREA CAROLINA 14 16 80,00 30|Aprobado
21(SISALIMA CASTRO RICHAR VINICIO 9 8 40,00 17|Reprobado
22|VELGARIN LOPEZ ANGELICA GUADALUPE 11 8 40,00 19|Reprobado
PROMEDIO 12,91 64,55 24,73

3.4.1.- Estadisticos descriptivos de la evaluacion de suspension

CUADRO 11: Estadisticos descriptivos de la evaluacién de suspension

Vélidos 22
N

Perdidos 19
Media 64,5455
Mediana 75,0000
Moda 40,00*
Desv. tip. 21,09554
Varianza 445,022
Rango 65,00
Minimo 25,00
Maximo 90,00

25 40,0000
Percentiles 50 75,0000

75 80,0000
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a. Existen varias modas. Se mostrara el

menor de los valores.

Histograma

67 Media = 64 55
Desviacion tipica = 21,096
WN=22

4' \
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Frecuencia

/

-
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20,00 40,00 50,00 80,00 100,00
EVALUACION SUSPENSION

FIGURA 4. Gréafico de frecuencias de la evaluacion de suspension
3.4.2.- Cuadro comparativo de estadisticos

CUADRO 12: Comparacién de estadisticos

EVALUACION |EVALUACION |EVALUACION
ACUMULATIV [PRINCIPAL SUSPENSION
A
Validos 41 41 22

N Perdidos 0 0 19

Media 56,9638 63,0078 64,5455

Mediana 60,7100 66,6700 75,0000

Moda 67,86 58,33 40,00

Desv. tip. 19,96496 28,81028 21,09554

Varianza 398,600 830,032 445,022

Rango 89,29 100,00 65,00

Minimo ,00 ,00 25,00

Méaximo 89,29 100,00 90,00
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3.4.6.- Resultado de la operacionalizacién metodoldgica de la variable dependiente

CUADRO 13: Resultado de la operacionalizacién metodoldgica de la variable

dependiente

VARIABLE DIMENSIONES INDICADORES 1.- EV. 2.-EV. 2.-EV.
DEPENDIENTE ACUMULATIV PRINCIPAL SUSPENSION
A (Namero de  (Numero de
(Ndmero de estudiantes) estudiantes)
estudiantes)
Mejoramiento del 1.-Conocimientos que Calificacion
rendimiento posee el estudiante que  obtenida:
académico ( logros de  no ha utilizado a.  (9,10)
aprendizaje ) de los software geogebra adquiere  los 2 0 0
estudiantes de para  estudiar la logros de
matematica Il de la matematica Il aprendizaje
Escuela de Ingenieria  2.-Conocimientos que con
en Industrias  posee el estudiante que excelencia
Pecuarias (EIIP ) de ha utilizado software
la Escuela Superior geogebra para estudiar b. (7,8 )Domina
Politécnica de lamatematica Il los logros de
Chimborazo aprendizaje
(ESPOCH)
0 12 14
c.  (Menor a
7)No alcanza
los logros de
aprendizaje
39 27 13

3.4.7.- Resultado de la operacionalizacion de la variable independiente

CUADRO 14: Resultado de la operacionalizacién metodoldgica de la variable independiente

VARIABLES DIMENSIONES INDICADORES ITEMS
VARIABLE 2. Software geogebra 1. Estudia la matemética Il (Qué software utilizd
INDEPENDIENTE utilizado en la con: para  estudiar la
La utilizacion Matematica Il 1.1. Geogebra Matematica I1?
adecuada de 2. De qué manera estudia Se  Utiliz6  software
software Geogebra limites y continuidad geogebra
3. De qué manera halla la 1. ¢;De qué manera
derivada de funciones estudia limites y
algebraicas y continuidad?
trascendentes Se realizd 9
4. De qué manera obtiene algoritmos

las integrales indefinidas
y definidas

2. ¢De qué manera halla
la derivada de
funciones algebraicas

y trascendentes?
Se realizo 15
algoritmos

3. ¢De qué manera

obtiene las integrales
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CAPITULO 4

COMPROBACION DE LA HIPOTESIS

4.1.- Planteamiento de la hipotesis

La utilizacion adecuada de Software Geogebra para ensefiar la Matematica Il mejora el rendimiento
académico de los estudiantes respecto de la ensefianza tradicional en la Escuela de Ingenieria en
Industrias Pecuarias (EIIP) de la Escuela Superior Politécnica de Chimborazo (ESPOCH)

4.2.- Variable independiente:

La utilizacion adecuada de Software Geogebra para ensefiar Matematica 11

En el estudio realizado se entendié por la utilizacion adecuada de Software Geogebra para
ensefiar Matematica Il como la forma de implementar algoritmos para abordar los temas de limites
y continuidad, derivada de funciones algebraicas, trascendentes, integrales indefinidas y definidas,
célculo de éareas, volumenes, momentos de inercia, trabajo...

4.3.- Variable dependiente:

Rendimiento académico de los estudiantes Matematica Il utilizando Software Geogebra y
enseflanza tradicional de la Escuela de Ingenieria en Industrias Pecuarias (EIIP) de la Escuela
Superior Politécnica de Chimborazo (ESPOCH)

En la investigacién realizada se entendié por rendimiento académico como la demostracion de
haber adquirido los conocimientos matematicos a través de las habilidades desarrolladas y
demostradas a través de un test, con el método de ensefianza tradicional y utilizando Software
Geogebra.

4.4.- Prueba Hipotesis

UA = Rendimiento con el método tradicional(Evaluacién acumulativa)
UB = Rendimiento con la utilizacién de Software Geogebra (Examen principal)
uC = Rendimiento con la utilizacion de Software Geogebra ( Examen Suspension)

En primer lugar se analiz6 si hay un mejoramiento en el rendimiento académico del método
tradicional respecto del examen principal utilizando una estadistica “t de Student”.

Hy: uA = uB
Hy:pA < uB
Segun (Gonzales, 1976), por definicion,

t= xs;_” sirve para probar la hipétesis nula H, de que no hay diferencia entre las muestras A y B

X1—X2

d .
= s sa luego entonces,
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_ nq + n,
sd = [s?(———
nin;

De acuerdo a los datos obtenidos de la evaluacion acumulativa y principal se tiene los siguientes
datos:

CUADRO 15: Datos de rendimiento evaluacion acumulativa y principal

A (Evaluacion acumulativa) B(Evaluacion principal)

57,14 Desertado 58,33 83,33

78,57 67,86 41,67 58,33

46,43 64,29 58,33 50,00

32,14 Exonerado 91,67 58,33

60,71 57,14 83,33 66,67

82,14 Desertado 75,00 66,67

57,14 57,14 50,00 83,33

32,14 60,71 58,33 75,00

46,43 64,29 83,33 66,67

60,71 57,14 66,67 75,00
Exonerado Desertado 91,67 75,00

60,71 67,86 100,00 83,33

75,00 64,29 58,33 83,33

67,86 71,43 66,67

75,00 35,71 91,67

64,29 67,86 66,67

42,86 46,43 91,67

67,86 67,86 83,33

57,14 46,43 58,33

Desertado 25,00

75,00 n,=34 58,33 n,=34

n, = 34 n, = 34

Y. x; = 2057.14 Y x, = 2383,32
Y x;2 =129643,22 ¥ x,2 =175970,61
(X x1)%In;=124465,44 (¥ x,)? =167065,12
X,=58.77 X, = 70,10

Suma de cuadrados

2 2
SC(xy) = Y a2 — &3 _ 517777 SC(xy) = % 2,2 — £22- = 8905,49
1 1

n

SC + SC
§2 = (x1) (x2) = 21338
(m—-D+Mm—1)
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213, 38 es un estimado de la varianza comin de los dos grupos; los grados de libertad es (n, —
1) + (n, — 1)=33+33=66

sd = /SZ(M :\/(213,38)(33;33):3.59, luego,
nqin, 33%33

t =

d
sd 3.59

_5877-70,10 _

3,15; el valor absoluto es 3,15

Segln (Gonzales, 1976),ty 05 = 1,668 signo a una cola, por las caracteristicas de la hipotesis

alternativa.

De los resultados obtenidos se desprende que el valor de t calculado en términos absolutos cae en
la zona de rechazo de la hipotesis nula, por lo que acepto la hipétesis alternativa.

Esto significa que la utilizacién de software Geogebra mejora el rendimiento académico en este

primer analisis.

Como segundo andlisis se realizé tomando como datos la evaluacién acumulativa A y la evaluacién

de suspension C.

CUADRO 16: Datos de la evaluacion acumulativa y suspension

A (Evaluacion acumulativa)

B(Evaluacién Suspensién)

57,14

46,43

78,57

46,43

n1:22

n,=22

32,14

60,71

57,14

32,14

46,43

60,71

67,86

42,86

75,00

67,86

64,29

57,14

57,14

60,71

64,29

57,14

67,86

35,71

n1 = 22
Y x, = 1235,7

¥ x;2 = 69420,02

nz = 22
Y x, = 1420

Y x,2 =101000,00
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(X x1)?/n=72906,98 (¥ x,)? =91654,54545
.7?1:53,73 fz = 64,54‘54‘54‘55

Suma de cuadrados

2 2
SC(xy) = S x,% — % —3499,96 SC(xy) = X x,2 — @%2) — 9345,45
1

1

SC + SC
$2 = (x1) (x2) = 305,84
n—-D+Mm,—-1)

340,4038336 es un estimado de la varianza comun de los dos grupos; los grados de libertad es
(ny — 1) + (ny — 1)=21+21=42

sd = /52(m -~ J(305,84)@L2”:5,27
nin, 22%x22

_ d _ 5373-6455
sd 5,27

— 2,051; el valor absoluto es 2,051

Segun (Gonzales, 1976), ty o5 = 1,683 signo a una cola, por las caracteristicas de la hipotesis
alternativa.

De los resultados obtenidos se desprende que el valor de t calculado en términos absolutos cae en
la zona de rechazo de la hipétesis nula, por lo que acepto la hipétesis alternativa.

Esto significa que la utilizacion de software Geogebra mejora el rendimiento académico en este
segundo analisis.

Como segundo analisis se realiz6 tomando como datos la evaluacion acumulativa A y la evaluacion
de suspension C.
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CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

Después de haber dado cumplimiento al objetivo general de esta investigacién que fue formulado
de la siguiente forma:

“Determinar ¢cOmo incide la utilizacion adecuada de Software Geogebra para el estudio de la
Matematica Il en el rendimiento académico de los estudiantes de la Escuela de Ingenieria en
Industrias Pecuarias (EIIP) de la Escuela Superior Politécnica de Chimborazo (ESPOCH) en el
periodo Marzo-agosto 2014”, mediante el cumplimiento de los objetivos especificos podemos
concluir que:

Al evaluar el rendimiento académico de los estudiantes de matemaética Il a través de test parciales
durante el periodo de evaluaciones acumulativas hasta el 4 de julio del 2014 utilizando el método de
ensefianza tradicional, el rendimiento académico fue de 57,97%, alcanzando dos exonerados y
cuatro estudiantes desertados y uno reprobado de una poblacién de cuarenta y un estudiantes, lo
que implicd que se debia dar cumplimiento al siguiente objetivo especifico con la finalidad de evitar
mas deserciones y mejorar el rendimiento académico.

Luego de implementar adecuadamente algoritmos de ensefianza de la matematica Il utilizando el
Software Geogebra de acuerdo al Programa de Estudios de la Asignatura (PEA), siendo esta la
variable independiente y ensefiar a los estudiantes que no han aprobado la asignatura mediante la
exoneracion a través de un curso de 40 horas del 4 al 30 de julio del 2014, se alcanz6 al menos un
algoritmo por cada tema del PEA en los que se establece la aplicacion del fundamento tedrico,
mediante un cuadro de texto guia y un cuadro de texto de resultados, lo que facilita al estudiante
para que pueda comprender de mejor forma las definiciones y alcanzar los logros de aprendizaje.
De esta forma se ha dado cumplimiento a la operacionalizacién metodolégica de la variable
independiente en forma acertada.

Al evaluar el rendimiento académico, o variable dependiente de los estudiantes de matematica Il a
través de test para el examen principal después de haber recibido el curso de Software Geogebra, se
obtuvo un 63% de rendimiento académico. Por otro lado al evaluar el rendimiento académico de
los estudiantes de matematica Il a través de test para el examen de suspensién después de haber
recibido el curso de Software Geogebra, se obtuvo un 64,55% de rendimiento académico. Al
revisar la operacionalizacion metodoldgica de la variable dependiente durante la evaluacién
acumulativa dos estudiantes alcanzaron con excelencia los logros de aprendizaje (9-10), mientras
que 39 estudiantes de la poblacion de 41 no alcanzaron los logros de aprendizaje. En la evaluacion
principal 12 estudiantes dominan los logros de aprendizaje (7-8), y finalmente en la evaluacion de
suspension, 14 estudiantes mas llegan al nivel de dominar los logros de aprendizaje (7-8). En
conclusion el 4,87% llegan al nivel de excelencia, mientras que el 65% tiene el nivel de dominar los
logros de aprendizaje y finalmente el 30,13%, no alcanzaron los logros de aprendizaje.

Al determinar si el nivel de incidencia del rendimiento académico de los estudiantes utilizando
Software Geogebra en la ensefianza de la matematica Il con respecto del método de ensefianza
tradicional (evaluacion acumulativa), se realizé una prueba de t- student considerando que la
muestra es la poblacion total y es pequefia es decir 41 estudiantes, se verifico que al utilizar el
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software geogebra incide positivamente en la mejora del rendimiento académico tanto en la
evaluacién principal como en la de suspension.

Como conclusion final se puede afirmar que de acuerdo a la presente investigacion se recomienda
apoyar el proceso educativo con software Geogebra para la ensefianza de la matematica Il a los
futuros estudiantes de la Escuela de Ingenieria en Industrias Pecuarias de acuerdo a la malla
microcurricular aprobada en el afio 2012 y que esta vigente hasta la presente fecha.

Respecto de la retencion estudiantil se observa que segun el anexo 9; cuarenta y cuatro estudiantes
ingresaron al primer nivel de la carrera de ellos, aprobaron matematica Il en un total de 12, lo que
implica un porcentaje de retencion del 27%, muy por debajo del calculado como parte del proyecto
de esta tesis que es del 35%, mencionando que las otras asignaturas también contribuyen
negativamente en forma notoria en este indicador, por lo que se recomienda ampliar este estudio.
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ANEXOS

Anexo 1

ESCUELA SUPERIOR POLITECNICA DE CHIMBORAZO

PROGRAMA DE ESTUDIOS DE LA ASIGNATURA

1. INFORMACION GENERAL
FACULTAD CIENCIAS PECUARIAS
ESCUELA INGENIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS
CARRERA INGENIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS
SEDE MATRIZ ESPOCH
MODALIDAD PRESENCIAL
SILABO DE MATEMATICA Il
NIVEL SEGUNDO
PERIODO
ACADEMICO SEPTIEMBRE 2013 — ENERO DEL 2014
AREA cODIGO NUMERO DE CREDITOS
BASICA 1A1202 4
NUMERO DE HORAS
SEMANAL PRERREQUISITOS CORREQUISITOS
4 IAI102
NOMBRE DEL DOCENTE FREDY RODRIGO BARAHONA AVECILLA
NUMERO TELEFONICO 032616418
CORREO ELECTRONICO barahonaes@yahoo.es
TITULOS ACADEMICOS DE .
TERCER NIVEL INGENIERO MECANICO
) . MAGISTER EN EDUCACION A DISTANCIA
TITULOS ACADEMICOS DE EGRESADO DE LA MAESTRIA EN MATEMATICA
POSGRADO BASICA

2.-DESCRIPCION DE LA ASIGNATURA

2.1. INDENTIFICACION DEL PROBLEMA DE LA ASIGNATURA EN RELACION AL
PERFIL PROFESIONAL

Necesidad de conocimientos basicos de limites y continuidad, calculo diferencial e integral y sus
aplicaciones. El ingeniero en Industrias Pecuarias es un profesional generalista, tiene conocimientos
basicos sélidamente establecidos y una formacion técnica - humanistica equilibrada que le permite
acceder a los requerimientos del sector agroindustrial. Ademas, de su formacion en el proceso
agroindustrial, participa en grupos multi e inter disciplinarios para lograr la preservacion del
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ecosistema y del ambiente de trabajo, el uso racional de los recursos naturales no renovables, la
optimizacion de procesos y el desarrollo sustentable.

2.2. CONTRIBUCION DE LA ASIGNATURA EN LA FORMACION DEL PROFESIONAL

La asignatura de Matematica Il contribuye a la formacién del ingeniero en industrias pecuarias en el
conocimiento bésico de limites, continuidad, derivadas e integrales y es el fundamento basico para la
elaboracion de modelos matematicos que permitiran resolver problemas del entorno en el cual se
desenvuelve el Ingeniero en industrias pecuarias como son las asignaturas de conocimientos basicos
especificos y de profesionalizacion.

3. OBJETIVOS GENERALES DE LA ASIGNATURA

3.1 Determinar la existencia de limites para una funcion de variable real, el valor de la derivaday
aplicarla para bosquejar el grafico de funciones y analizar su comportamiento, realizar aplicaciones
escritas y con software especifico.

3.2 Estudiar los métodos de integracién y realizar aplicaciones de la integral, aplicar software
especifico para la resolucion de problemas.

4. CONTENIDOS

UNIDADES OBJETIVOS TEMAS

Limites y continuidad Explicar la | Repaso de funciones de variable real
definicién de | Definicion de limite en forma intuitiva y formal.
limites y | Limites infinitos y al infinito.
continuidad. Continuidad de funciones.

Reconocer reglas
y aplicarlas en la

solucion de
gjercicios
Derivada Explicar la | Interpretacion geométrica de la derivada.
definicion de | Recta tangente y normal.
derivada. Reglas de derivacion.

Reconocer reglas y | Regla de la cadena.

aplicarlas en la | Derivada de funciones trigonométricas.

solucion de | Derivada logaritmica y exponencial.

ejercicios Derivadas de orden superior.

Derivacion implicita.

Funciones crecientes y decrecientes.

Méximos y minimos locales: criterio de la
primera derivada.

Méximos y minimos locales: criterio de la
segunda derivada para valores extremos
concavidad y puntos de inflexion.

Integral Explicar la | Integral indefinida
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definicién de | Integrales inmediatas

integral. Integrales de funciones trigopnométricas
Reconocer reglas y | Integracion por partes.

aplicarlas en la | Integracion
solucion de | trigonométrica.

por sustitucion algebraica 'y

gjercicios

Integracion por descomposicion en fracciones
parciales

Integral definida

Primer y segundo teoremas fundamental del
calculo.

Integrales impropias

Aplicaciones

Areas de regiones planas

Volimenes de solidos de revolucion: métodos del
anillo, del disco y de la corteza cilindrica.
Longitud de arco en coordenadas rectangulares.
Trabajo.

Momentos de inercia.

Centro de masa.

Centro de gravedad.

5. ESTRATEGIAS METODOLOGICAS

Para el desarrollo de la presente asignatura, la metodologia que se va a implementar esta basada en
talleres practicos en clase, resolucion de problemas, simulaciones virtuales para lograr una
participacion activa de los estudiantes que aporten significativamente en la adquisicién del nuevo
conocimiento, partiendo de la induccion, deduccion, analisis, estudio de casos y otras estrategias
metodologias que sean necesarias aplicar considerando los temas a tratarse.

6. USO DE TECNOLOGIAS

El proceso educativo se desarrolla con ayuda de:

Pizarra de tiza liquida,
Tics,
Material didactico variado

7. RESULTADOS O LOGROS DE APRENDIZAJE

RESULTADOS O LOGROS
DEL APRENDIZAJE

CONTRIBUCION
(ALTA,MEDIA,

EL ESTUDIANTE SERA CAPAZ
DE

J. Aplicacion de las Ciencias
Basicas de la Carrera: Explicar
conocimientos de limites de una
funcién, necesarios para la
ingenieria.

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de explicar la definicion de
limite para una funcion de variable
real. Reconocer reglas y aplicarlos
para resolver ejercicios de limites de

145




una funcion: infinitos y al infinito,
determinar  los  intervalos  de
continuidad de una funcién de
variable real para bosquejar el grafico
y analizar su comportamiento.

k. Aplicacién de las Ciencias
Basicas de la Carrera: Explicar
conocimientos de derivadas de una
funcién, necesarios para la
ingenieria.

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de explicar la definicion de
derivada de una funcién, reconocer
reglas y aplicarlas en la solucion de
ejercicios de maximos y minimos.

l. Aplicacion de las Ciencias
Bésicas de la Carrera: Explicar
conocimientos de integral de una
funcién, necesarios para la
ingenieria.

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de explicar las definicion de
integral de una funcion, reconocer
reglas y aplicarlas en la solucion de
ejercicios en el calculo de Areas de
regiones planas, volimenes de solidos
de revolucién Longitud de arco en
coordenadas rectangulares, trabajo,
momentos de Inercia, centro de masa,
centro de gravedad.

m. Usar técnicas habilidades y
herramientas para la practica de
ingenieria.

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de aplicar un instrumento
computacional como apoyo tanto en el
aprendizaje como para la solucién de
problemas de calculo diferencial e
integral.

n. Trabajar como un equipo

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de comprender la necesidad del
trabajo en equipo para colaborar en el
desarrollo de actividades que plantee
la asignatura, como base de su
formacion para aplicarlo luego en su
gjercicio profesional

0. Comprender la
responsabilidad ética y profesional

El estudiante sera capaz de
comprender la importancia  del
comportamiento ético y probidad
académica en el desarrollo de la
asignatura.

El estudiante al finalizar el curso sera
capaz de comunicarse a través de los

: Comunicacioén . -
P conocimientos adquiridos de
matematicas
q. Comprometerse con el El estudiante al finalizar el curso sera

aprendizaje continuo

capaz de comprender que los
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conocimientos que adquiere en este
curso no son suficientes y que debera
seguirse  capacitando en forma
continua hasta alcanzar la capacidad
de sintetizar y evaluar procesos del
entorno en forma precisa.

r. Conocimiento del entorno

El estudiante al finalizar el curso seréa
capaz de mantenerse informado sobre
temas contemporaneos y la utilizacion
adecuada de diferentes fuentes de
informacion, asi como, su capacidad
para analizar temas contemporaneos y
su relacién con su profesion desde el
punto de vista matematico.

8. AMBIENTES DE APRENDIZAJE

El ambiente en el que se trabajara la asignatura de Calculo Diferencial e Integral sera el aula de clases
asignada por la Escuela, Bibliotecas de Facultad e institucional, aulas virtuales, en donde se
evidenciara el trabajo en equipo, la participacién activa de los estudiantes, las aclaraciones pertinentes
de parte del docente en los temas tratados, logrando desarrollar una actitud positiva y proactiva que
contribuya al buen desempefio de los nuevos conocimientos.

9. SISTEMA DE EVALUACION DE LA ASIGNATURA

ACTIVIDADES A | PRIMER | SEGUNDO | TERCER EVALUACION SUSPENSION

EVALUAR PARCIAL | PARCIAL | PARCIAL PRINCIPAL

Examenes 3 4 4

Lecciones 4 5 5

Tareas Individuales

Informes

Fichas de Observacion

Trabajo en Equipo

Trabajo de

Investigacion

Portafolios 1 1 1

Aula Virtual

Otros

TOTAL 8 10 10 PUNTOS | 12 PUNTOS 20 PUNTOS
PUNTOS | PUNTOS
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Anexo 2

ACTA DE SUSPENSION

@ ESCUELA SUPERIOR POLITECNICA DE CHIMBORAZO

PERIODO ACADEMICO- ¥ SEFTIEMBRE 2013 - | 7 ENERO 2014
FACULTAD: CIENCIAS PECUARIAS

ESCUELA: DNGENTERIAEN DNDUSTRIAS PECUARIAS
CARRERA: DIGENTERIA EXN DNDUSTRIAS PECUARIAS

ASIGNATURA: MATEMATCAS T CODIGO: Larzol Ne. CREDITOS: &
DOCENTE: D[N0 MREDY RODEICO DARAIIONA AVDCILLA NIVEL: 3COL2DO PARALFLO: !
Nombre Nota /40 RENDIMIENTO%

1|BUENANO TOAPANTA CARMEN MERCEDES 32 80
2 |[CABEZAS OVIEDO NILO ISRAEL 28 70
3 |CAYAMBE CAYAMBE NANCY ELIZABETH 33 83
4 |CAYAMBE DUCHI PATRICIA ALEXANDRA 28 70
5|EVAS AGUALSACA JOSE MANUEL 23 58
6|GARCES ESTRADA ANGEL GABRIEL 21 53
7 |GUAMAN GUAMBO KARDNA ALEXANDRA 4 10
8 |MONCAYO PALCHISACA DENIS VITERBO 31 78
9 |MORALES CALURA ANABELL DE LOS ANGELES 30 75
10|ONCE COLLAGUAZO RICHARD ALEXANDER 31 78
11 |OROZCO ORTIZ ELIZABETH BRIGGITTE 31 78
12 |PEREZ TUQUINGA SANTIAGO IVAN 28 70
13 |POSLIGUA VELEZ MAYRA ALEXANDRA 7 18
14 |RENTERIA CHIMBO ALEJANDRA ELIZABETH 5 13
15 |RODRIGUEZ YEPEZ CHRISTIAN ANDRES 28 70
16 |SANTANA MACIAS GEMA VANESSA 38 95
17 |SINCHE TUGUINGA FABIAN MARCELO 8 20
18| YAGUAL GONZALEZ ANA ALEXANDRA 28 70
19|YUNGAN GARCES MARCIA SHICELA 39 98
N* %
1 APROBADOS 13 68.4
2 REPROBADOS 4 21,1
3 DESERCION 2 10,5
TOTAL 100,0
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Rendimiento matematica Il

Estadisticos

N [valu:los 19
Media 62,4737
Desv. tip 2T 18735
Minimo 10,00
Méaxmo 98,00

DESERCION
10,5%

REPROBADOS
21,1%
APROBADOS;
68,4 %

3 3

T T T T
00 10,00 20,00 30,00

Q0 8

mfm mh £0,00 ?tl,llIi 80,00
Rendimiento matematica ll

150

00

T
100,00




Anexo 3
ESPOCH-FCP-EIIP

REACTIVOS
ASIGNATURA: MATEMATICA Il
DOCENTE: ING. FREDY BARAHONA

1.  Demuestre mediante la definicion de limite que lim,_,; (2x + 1) = 3, es decir encontrando § en terminos de ¢:

a) d=¢/3
by §=¢/2R
c) d=¢/4
d) &§=2¢/3

2. Considere la funcién:
x> —1,six<1
h(x)=[ x,sil<x< 2
0,5x+1,six>2
Halle el lim,_, h(x)

a o0
by 1
c) 2

d) Noexiste R
3. Considere la funcion:
x*—-1,six<1
h(x)=[ x, sil<x< 2
0,5x+1,six>2
Halle lim,_,, h(x)

a) 1
b) 2R
c) -2
d) No existe
4,  Evalle lim,,_;(4x3 +3x2—1)
a) -5
by -2
c) 6
d -2R
5. Halle las asintotas horizontales , verticales y oblicuas:
_x*+2x—1
y= X
a) x=0, y=x+2R
b) x=0, y=x-3
c) x=0,y=2x-1
d) x=0, y=-x-1

6. Dada la funcién f definida por f(x) = 3x% — 1, calcular la pendiente f*(x) a esta curva en X=-1

(Utilice la definicién: 2 = lim,,, L2070

Ax
a) -4
by -2
c) -6R
d 4
e) Ninguna

7. Halle larecta tangente y normal ala curva f(x) = x2 + 3 en x=2
a) Rectatangente: y=4x-1 ; Recta normal ; y=-0.25x+7.5R
b) Rectatangente: y=x+2.75 ; Recta normal ; y=-x+3,75
c) Rectatangente: y=-x+2.75 ; Recta normal ; y=-x+3,25
d) Rectatangente: y=2x+2.75 ; Recta normal ; y=-x+4
8.  Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f(x)=x* en x=2
a) 96
b) 100
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

¢ 32R

d) 108
Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f (x) = @
a) -0456R
b) -0,821
¢ -1222
d -2171
Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f(x) = In(x? + 2) en x=3:
a) 0,642
b) 0,545R
¢) 0,754
d 1523
Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f(x) = 3%* en x=1:
a) 19.234
b) 18,432
c) 11,342
d) 19,775R

Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f(x) = Incosx en x=0,5:

a) 0,342
b) -0,632
¢) -0546R
d -0,723

3
Sea la funcion f(x) =5~ x% + 2 ; Determine el punto maximo y minimo:

a) méax=(0,2) ; min(2,2/3) R
b)  méax=(1,2) ; min(1,4/3)
c) méax=(2,2) ; min(2,4/3)
d) méx=(3,2) ; min(1,1/3)
Utilice las reglas de integracion y calcule: f_21 x%dx

a) 2
b) 3R
c) 4
d 8
Utilice las reglas de integracion y calcule: foz sen(2x) cos?(2x) dx
a) 1234
b) 0415
¢) 0213R
d) 0,456

. . » 1 dx
Utilice las reglas de integracion y calcule: fo 3
e

a) 2,244
b) 4532
0 0823
d) 0317R
Hallar la integral itucion tri étri ld 'de—x
gral por sustitucion trigonométrica y evalte : [, =57
a) 01
b) 02
9 03R
d 04

Utilice la integracion por partes para evaluar: flz x cos(x) dx
a) 0,043

b) 0,021R
¢ 0,023
d) 0,043
Halle el &rea bajo la curva f(x) = 2x + % , desde x=1 hasta x=4
a) 15750R
b) 12542
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

217.

28.

29.

©) 13,224
d) 18,345

Demuestre mediante la definicion de limite que lim,_3(4x — 3) = 9, es decir encontrando & en terminos de € y

ponga la respuesta correcta:

a) d=¢/3
by §=¢/2
c) §=¢/4R
d) &§=2¢/3

Considere la funcién
34x2,,six <=2
flx) = 0, six=-2
11— %2, six> -2
Halle el lim,_,_, f(x)

a) 3
by 5
c) 7R
d 2
L 34x-2
Evalte lim,_, (x :‘1 )
a) -2
by 3
c) 6R
d -4
Halle la asintota vertical y oblicua
X" +9
y= x—3
a) x=3,y=x+3R
b)  x=-3, y=x-2
c) x=3,y=2x-1

d) x=3,y=-2x-2
Dada la funcion f definida por f(x) = —2x2 — 1, calcular la pendiente (f"(x) )a esta curva en X=-3/2

(Utilice la definicién: 2 = lim,,, {20

Ax
a) -6
b) -2
c) 6R
d 4

Halle la recta tangente y normal a la curva f(x) = In(2x + 2) en x=2:
a) Rectatangente: y=0.8x — 0.227 ; Recta normal ; =-6x +4.
b)  Rectatangente: y=5x — 0.400 ; Recta normal ; =-4x +3.72
c) Rectatangente: y=2x — 0.207 ; Recta normal =-5x +8
d) Rectatangente: y=0.33x + 1.13 ; Recta normal ; y=-3.030x +7.879R
Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f(x)=x2v1 + x3 en x=2

a) 18
b) 20R
c) 16
d) 10

- o i Inx?
Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f (x) = - enxl

a) 3
by 0
c) -4
d 2R
Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f(x) = x sen’z—‘ en x=1
a) 0,341
b) 0,918R
c) 0.235
d) 0,543
Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f(x) = arcsen vx en x=0.8
a) 1,05
b) 1,95
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30.

3L

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

¢ 1725R
d 175

Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f (x) = v/cos 2x en x=0,5

a)  -4322
b) -3,625
©) -2,546
d) -1,145R

Sea la funcion f(x) = x® + 7x? + 7x — 15 ; Determine el punto maximo y minimo:
a) max=(-4,097;5,049) ; min(-0,569;-16,901)R
b)  méx=(-3,092;6,149) ; min(-0,861;-14,841)
c) méx=(-1,487;7,322) ; min(-4,245;-26,331)
d)  max=(-8,247;11,341) ; min(-0,211;-10,444)

Utilice las reglas de integracion y calcule: f02(3x + 2)dx

a) 20
b) 18
c) 10R
d 12
Utilice Ias reglas de integracion y calcule: |2 —2— d
glas de integracion y calcule: |, N X
a) 4,345
b) 6,415
c) 3,584
d) 2,667R
Utilice las reglas de integracion y calcule: flz sen(2x)cos(2x)dx
a) -2,545
b) -0,064R
c) -1,547
d) -0819
Utilice las reglas de integracion y calcule: f; e cosx dx
a) -6,456
b) -3,456
c) -2,432
d) -1,331R
Utilice las reglas de integracion y calcule: f; (22:12) dx (sugerencia: realice la division)
a) 5,343
b) 2,363R
c) 4,564
d) 3,675
Utilice la integracion por partes para evaluar: flz x sen(x) dx
a) 2,72
b) 3,55
c) 1l44R
d) 288
Halle el rea bajo la curva f(x) = cos?x , desde x = 1 hasta x = 3 (sugerencia: utilice cos?x = %+ écost)
a) 0,843
b) 0,703R
c) 0221
d) 0,564

Halle el volumen del sélido engendrado haciendo girar alrededor de OX la superficie limitada por y=0, x=2 de

la funcion f(x) = x?

a) 60,547
b) 12,356
c) 23,654
d) 20,106R

Halle el volumen del sélido engendrado haciendo girar alrededor de OX la superficie limitada por y=0, x=2 de

la funcion f(x) = x3
a) 50,345
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b) 12,456
¢) 57,447R
d) 23.456
41. Demuestre mediante la definicion de limite que lim,_,(8x — 5) = 27 , es decir encontrando & en terminos de € y
ponga la respuesta correcta:

a) 6=¢/8R
by §=¢/6

c) &=3¢/2
d) &§=2¢/3

42. Considere la funcién
3+2x,six<1
f(x)=[ 2, six=1
7—2x, six>1
Halle el lim,,_,; f(x)

a) 1
by 3
c) 4
d B5R
3
43. Evalte lim,_g (f_;)
a) 3/6
b) 112R
c) 4/11
d) 7/13
2
44. lim,._, (%)
a) 6
by 5
c) 4R
d 3
45. Halle la asintota vertical y horizontal
_4x+9
T x2-4

a) y=0, x=3,x=5
b) y=1,x=2, x=-1
c) y=0,x=2,x=-2R
d) y=2,x=-2,x=4
46. Dada la funcion f definida por f(x) = 4x2 + 3, calcular la pendiente (f"(x) )a esta curva en X=2

(Utilice la definicion: 2 = limyy W ). Marque la respuesta correcta:
a) 12
by 14
c) 16R
d 18
47. Halle la recta tangente y normal alacurva f(x) = x2 -x-6  en x=2
10
a) Rectatangente: y=3x — 10 ; Rectanormal ;y = — g - ?R
2x 11
b) Recta tangente: y=2x — 20 ; Rectanormal ;y = — Pyl
5x 13
C) Rectatangente: y=6x — 30 ; Recta normal y o=- 33
7x 6
d) Rectatangente: y=5x — 5 ; Rectanormal ;y = — 53
2
- L . xX“+2
48. Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f(x) = - en x=1
a) 11
b) 9
c) B8R
d 10
49. Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f(x) = x Invx + 3 en x=3
a) 3,234
by 2415
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50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f(x) = e** sen(2x) en x=1

Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f (x) = arcctg 2x en x=1

¢) 1,146R
d) 3,675
a) 6,789
b) 4,543
c) 9435
d) 7,288R
a) -02

b) -04R
c) -06

d -08

Utilice las reglas de derivacion, halle la derivada de f (x) = v/cosx en x=0,5

a)
b)
c)
d)

-0,256R
-3,423
-0,548
-0,745

Sea la funcion f(x) = x3 + 3x%2 — 2 ; Determine el punto maximo y minimo:

a)
b)
©)
d)

méx(-1,2) ; min(1;-2)
méx(-2,3) ; min(0;-1)
max(-3,2) ; min(0;-4)
méx(-2,2) ; min(0;-2)R

Utilice las reglas de integracion y calcule: fol(x2 + 2)dx

a)

2
Utilice las reglas de integracion y calcule: fl

1,666
4,222
2,333R
3,234

(2x+3)

x2+3x

Utilice las reglas de integracion y calcule: flz sen?(x) cos(x) dx

.y - a 3
Utilice las reglas de integracion y calcule: fz et9%sec?x dx

(x+4)
2x+3

dx (sugerencia: realice la division)

Utilice la integracion por partes para evaluar: flz x sen (’Z—‘) dx

A . . . 1 1
Halle el &rea bajo la curva f(x) = sen?x , desde x = 2 hasta x = 4 (sugerencia: utilice sen’x = 7= Ecost)

a) 0,324
b) 0,916R
c) 1,256
d) 0,123
a) 0,052R
b) 0,032
c) 0,023
d) 0,082
a) 0,342
b) 0,235
c) 0,755R
d) 0,645
3
Utilice las reglas de integracion y calcule: fz
a) 0,814R
b) 0,126
c) 0432
d) 0,786
a) 1,022
b) 1,554
c) 1,092
d) 1,042R
a) 0,743
b) 0,803
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c) 0563R
d) 0,464
61. Halle el volumen del s6lido engendrado haciendo girar alrededor de OX la superficie limitada por y=0, x=2 de
la funcion f(x) = 2x?

a) 80425R
b) 72,543,23
0 16,341

d) 12,684
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Anexo 4

RESULTADOS DE FIN DE SEMESTRE

Estudiantes retirados 0
Estudiantes exonerados 1
Estudiantes aprobados SIN suspensién 13
Estudiantes aprobados CON suspension 4
Estudiantes REPROBADOS 13
TOTAL MATRICULADOS 31

Informe de Rendimiento en Porcentaje

Est. Retirados 0% Est. Exonerados

‘\ 3%

Informe Numérico de Rendimiento
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Cat

Figura 18: Categoria B




Tabla b: IES Categoria B

CODIGO INSTITUCION DIRECTO CONGLOMERADOS CATEGORIZACION
1002 ESCUELA SUPERIOR POLI-
TECNICA DE CHIMBORAZO
1027 PONTIFICIA UNIVERSIDAD
CATOLICA DEL ECUADOR
1049 UNIVERSIDAD CASA GRAN-
DE
1028 UNIVERSIDAD  CATOLICA
DE SANTIAGO DE GUAYA-
QUIL
1005 UNIVERSIDAD CENTRAL
DEL ECUADOR
1007 UNIVERSIDAD DE CUENCA
1033 UNIVERSIDAD DEL AZUAY
1024 UNIVERSIDAD ESTATAL DE
MILAGRO
1008 UNIVERSIDAD NACIONAL
DE LOJA
1036 UNIVERSIDAD PARTICULAR
INTERNACIONAL SEK
1034 UNIVERSIDAD POLITECNI-
CA SALESIANA
1010 UNIVERSIDAD TECNICA DE
AMBATO
A
1015 UNIVERSIDAD  TECNICA
DEL NORTE
1014 UNIVERSIDAD TECNICA ES-
TATAL DE QUEVEDO
1031 UNIVERSIDAD  TECNICA
PARTICULAR DE LOJA
1060 UNIVERSIDAD TECNOLOGI-
CA EMPRESARIAL DE GUA-
YAQUIL
1032 UNIVERSIDAD TECNOLOGI-
CA EQUINOCCIAL
1045 UNIVERSIDAD TECNOLOGI-
CA INDOAMERICA
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1015

1014

1081

1060

1082

1045

UNIVERSIDAD  TECNICA
DEL NORTE

UNIVERSIDAD TECNICA ES-
TATAL DE QUEVEDO

UNIVERSIDAD  TECNICA
PARTICULAR DE LOJA
UNIVERSIDAD TECNOLOGI-
CA EMPRESARIAL DE GUA-
YAQUIL

UNIVERSIDAD TECNOLOGI-
CA EQUINOCCIAL
UNIVERSIDAD TECNOLOGI-
CA INDOAMERICA
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Anexo 6

Criterio

Subcriterio

Base conceptual/Marco
legal

Indicador

Descripcidn del indicador

Estudiantes

Eficiencia terminal

fcr.z2)

Es la tasa de graduacion o titulacidn de los estudiantes de una cohorte en la carrera evaluada. Se
calculara el promedio ponderado (por el nimero de estudiantes de la carrera) de las tasas de
graduacion en el caso de que hubiera varios periodos de matriculacidn en un afio. Las cohartes
deberian graduarse tedricamente en el afio anterior a la evaluacion. No se considerardn estudiantes
que hayan convalidado créditos.

En términos de educacidn, una cohorte es un grupo de alumnos que inician al mismo tiempo sus
estudios en un programa educativo; es decir, en el misma periodo escolar (la misma generacidn).
También se utiliza la palabra promacidn como sinonimo de cohorte.

5i la duracidn prevista de los estudios medida en afios es t, se tomardn los registros de los estudiantes
que han ingresado al primer nivel de estudios de la carrera (t#1,5) afios atrds; es decir, la duracidn de
|a carrera mas 1,5 afios; esta cantidad sera denominada C. Luego se verificard cuantos de ellos ya se
han graduado en la carrera; esta cantidad sera denominada G.

La tasa de graduacidn de este grupo sera:

Tasa de graduacion de a carrera =G/ C

El valor de t varia de acuerdo a la carrera. Por ejemplo, i se considera que el periodo de evaluacion es
agosto 2012 = julio 2013 y la carrera dura 5 afios, las cohortes que deberian haberse graduado serian
|as del periodo febrero 2006 =enero 2007. La fecha de graduacidn serd la del titulo.

Estudiantes

Tasa de retencion
far.s)

Evalda el porcentaje de estudiantes de la carrera que se encontraban matriculados en la camera el afio
anterior a |3 evaluacion, habiendo sido admitidos en |2 misma dos afios antes. Se calculara el
promedio penderado de un afio. No se consideraran estudiantes que hayan convalidado creditos.
Calculo del indicador y escola:

Tasa de retencion = 100*(Nimero de estudiontes motriculodos en lo carrero el ofio anterior o lo

evaluacion y que fueron admitidos dos ofios antes / (Numero total de estudiontes que fueron
admitidos en lo carrera dos ofios antes del ttima afio anterior o ko evaluacidn)

Estudiantes

Nivelacién
(eL11)

El indicador evalia el esfuerzo adicional de cada carrera, de unidades académicas o de |a institucion,
en |a oferta de madulos o asignaturas adicionales de apoyo académico pertinentes y de calidad para
los estudiantes que han demostrado tener aptitudes para estudiar la carrera pero tienen vacios de
conocimiento en temas basicas.

El esfuerzo adicional se refiere a las iniciativas de cada institucion, unidad académica o carrera en
identificar bos vacios de conocimiento de los postulantes y/o de los estudiantes matriculados en el
primer nivel de |a malla curricular para llenarlos a través de modulos o asignaturas especificos.
Periodo de evaluacion: un afio anterior a la misma.
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Anexo7

ESCUELA SUPERIOR FOLITECKICA DE CHIMED RAZ0

LISTADO DE ESTUDIANTES APROBADDS POR CARRERA
CURSD DE NIVELACION DE CARRERA
SEPTIEMERE 2012 - FEBRERD 2013

- T Tedwer prrcd e : EHHﬁ
I E E pD{ H & = Sisiema Nacional de
- Kivalatcidn y Adrmision

# CARRERA CEDULA NOMEBRES COMPLETOS APROBADOS
464 1 [INGEMIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0302794856 |AGUALEMA VALDEZ EDISON GUSTAVO APROBADD
465 2 [INGEMIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 1804367223 |ALOMALIZA MASAQUIZA DARWIN VAN APROBADD
466 3 [INGEMIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 1600645301 |AMAN GRANJA GIOVANNI PATRICIO APROBADD
487 4 (INGEMIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0604039933 |ASQUI CEDENO ANDREA MONSERRATH APROBADD
468 5 [INGEMIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0604705335 |BUENARND TOAPANTA CARMEN MERCEDES APROBADD
450 6 [INGEMIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0605795442 |CAYAMBE CAYAMBE NANCY ELIZABETH APROBADD
470 7 (INGEMIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0604347467 |CAYAMEE DUCHI PATRICIA ALEXANDRA APROBADD
471 B [INGEMIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0604903716 |CESEN VIMOS LIZETH ESTEFANLA APROBADOD
472 9 [INGEMIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0604449355 |CHINLLI TENELEMA NORMA MARISOL APROBADD
473 1D|INGEMIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0604896852 |EVAS AGUALSACA JOSE MANUEL APROBADD
474 11]INGENIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0604118350 |GUAMAN CARGUA DENMNIS XAVIER APROBADD
475 12|INGENIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 06045896514 |GUAMAN GUAMBD KARINA ALEXANDRA APROBADD
476 13|INGEMIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0202126587 (INCA FUENTES DAYAMA ANDREINA APROBADD
477 14|INGENIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0604956425 |MORALES CALUNA ANABELL DE LOS ANGELES APROBADD
478 153|INGENIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0604516050 |ONCE COLLAGUAZD RICHARD ALEXANDER APROBADD
479 16|INGEMIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0605813260 |OROZCO ORTIZ ELIZABETH BRIGGITTE APROBADOD
480 17|INGENIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0604744862 |ORTEGA QUUOSACA JAIME OSWALDD APROBADD
481 1E|INGENIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0604923086 |RENTERIA CHIMED ALEJANDRA ELIZABETH APROBADD
482 19|INGENIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0605539030 |RODRIGUEL YEPEZ CHRISTIAN ANDRES APROBADD
483 20|INGEMNIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS 0604137257 |SOLAND RUIZ JESSICA EMERITA APROBADD
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Anexo 8

4.- OBJETIVOS

4.1.-OBJETIVOS GENERALES.

- Aumentar la formacion Académica de los docentes del drea de Matemidtica.

- Formar Docentes-investigadores que tengan capacidades de presentar propuestas de
soluciones innovadoras a los pmbkmu Nacionales, especialmente en los aspectos
educacionales referentes a la ciencia y la Matemaética.

- Valorizar los recursos humanos dedicados al drea de la Matematica.

- Coadyuvar a una mejor administracién del Sistema Educativo Ecuatoriano en lo
tocante a la Matemdtica, mediante la produccién de esmdios e investigaciones
orientados especificamente a estos aspectos.

- Promover la integracién y el intercambio de experiencias a nivel Nacional e
Internacional desde nuestro 4mbito de la Ciencia y la Matemdtica.

4.2.- OBJETIVOS ESPECIFICOS.

- Elevar el nivel académico y cientifico en el 4rea de la Matemétca.

- Actualizacién Académica de los docentes del 4rea de Matemdtica Bisica.

- Formarinvestigadores en ¢l drea de la ensefianza de Matemética Bésica.

- Promover soluciones integrales a los problemas de la ensefianza de la Matematica en

- el sistema educativo ecuatoriano, partiendo de la realidad de la Provincia de
Chimborazo y la regién central.

- Posibilitar la creacién de grupos de trabajo e investigacién “Interdisciplinarios™ a lo
interno del gran concreto: La ensefianza de la Matemdtica Basica.

- Actualizacién en el uso de las herramientas producidas por las nuevas tecnologias y
tecnologfas tradicionales no aprovechadas en el sector educativo y la Matematica.

- Investigar sobre el presente y futuro de la Matemdtica a distancia en el Ecuador y las
posibilidades con las nuevas tecnologias.

- Promover la incorporacién de nuestros investigadores a grupos de trabajo
interinstitucional a nivel pafs e intemacional especialmente en el &mbito
sudamericano. ‘

- Promover el intercambio de experiencias y encuentros nacionales e internacionales.
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14.- LINEAS DE INVESTIGACION

De inicio se agrupard a los maestrantes segin sus temas (dreas) de interés de
investigacion, y , segiin las posibilidades concretas se realizara un pequeno programa de
investigacién que serd presentado a las instituciones interesadas, para establecer apoyos,
comunicaciones y relacionamientos de interés mutuo.

Los &mbitos que siguen son lineas potenciales de investigacion, que estando
relacionados con las materias de la Maestria darian una posibilidad de extensién y un
mayor nivel de aplicacién. Ademds son lineas en las que existen investigadores ,
dentro o fuera de la institucién, que podrian dirigir las Tesis (investigaciones).

Otro aporte de esta Maestria es institucionalizar lineas de investigacion.

1) Historia de la Matemdtica
1.1) En Ecuador: épocas preconquista, republicana y contemporinea :
1.2) segiin casuistica: por ejemplo Historia de la ensefianza de la trigonometria.

2) Légica, sistemas numéricos y funciones

2.1) Légica: formal, intuicionismo, l6gicas modales, Fussylogic

2.2) Sistemas de Enteros (Teoria de nimeros), Los Reales, los nimeros complejos,
cuaternios.

2.3) funciones: probabilidad, variables aleatorias.

3) Geometria

3.1) Geometria proyectiva, geometria Afin, geometrias no Eclidianas, geometria
Diferencial. -

3.2) Relacién de la Geometria con la Fisica

4) La problemidtica de la ensefianza de la Matemédtica en Ecuador.

La ensefianza de calidad en Matemdtica

4.2) Elementos a considerar en el proceso de la ensefianza de la matemdtica.
4.3) La ensefianza a distancia de la Matematica.

5) Equipos y entornos pedag6gicos

5.1) Equipos por temas por ejemplo

a) Transportador de figuras para geometria

b) Films sobre fractales en Geometria.

¢) Juego destinado a uso de intereses simple y compuesto.

'5.2) Entornos pedagégicos
. a) Métodos

b)Planes curriculares

¢) Ensefianza a distancia

6) Probabilidad y estadistica

6.1) Uso de test especiales en casos especificos
6.2) Produccidn de estadisticas de interés
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Anexo 9

ESCUELA SUPERIOR POLITECNICA DE CHIMBORAZO

FACULTAD: CIENCIAS PECUARIAS
ESCUELA: INGENIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS
CARRERA: INGENIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS

\

Listado de Estudiantes Matriculados por Nivel

Periodo Académico: 9 SEPTIEMBRE 2013 - 10 FEBRERO 2014
Nivel: PRIMER SEMESTRE

Niimero
1

L - UL R N PV N )

- et b
W N -0

Cédigo
1114
1167
1161
1126
1151
1112
1041
1174
1149
1168
1170
1146
1135
1176
1132
1169
1156
1159
1130
1110
1173
1150
1163
1062
1164
1166
1134
1157
1123
1158
1165
1160

Cédula
030279489-6
060475539-7
060575167-6
160064530-1
150117489-8
060403993-3
060484879-6
060584721-9
060495717-5
092831702-3
060411484-3
060426661-9
060569346-4
060444936-3
060444935-5
060482634-7
190062251-3
060510023-9
060555522-6
060411895-0
060394791-2
060411341-5
060404014-7
060432736-1
080404864-3
060411363-9
060430020-1
175200508-0
060474486-2
050396894-3
060484028-0
065005267-3

Apellidos y Nombres

AGUALEMA VALDEZ EDISON GUSTAVO
AGUILAR ALVARADO ALBA ANTONELLA
ALLAUCA ASQUI CARMEN LUCIA
AMAN GRANJA GIOVANNI PATRICIO
ARIZALA CARPIO BRYAN PATRICIO
ASQUI CEDENO ANDREA MONSERRATH
AULLA MOROCHO GLADYS FABIOLA
BARRIGA MANCHENO JEFF ESTUARDO
BONIFAZ VELASCO SANTIAGO FABIAN
CAGUAS CHAFLA JAIRON STALYN
CALDERON LLIGUICHUZHCA KAREN SALOME
CARRERA ORTIZ EVELIN MONSERRAT
CASTILLO ESPINOZA LIGIA ESPERANZA
CHINLLI TENELEMA NANCY MARIBEL
CHINLLI TENELEMA NORMA MARISOL
CONCHA CUENCA DIANA CAROLINA
CORDERO CARRION BRANDON EMMANUEL
ESPARZA AUCANCELA EVA ELIZABETH
GADVAY SATAN MARIA LILIANA
GUAMAN CARGUA DENNIS XAVIER
GUAMAN CHACAGUASAY LUIS EFRAIN
HIDALGO PUMAGUALLE JULIO CESAR
LAYEDRA SAMANIEGO JESSICA PAOLA
LEMACHI PEREZ VERONICA JUDITH
MERA BAILON MARIUXI MAGALI
NARANJO VARGAS VALERIA SOLEDAD
NAULA COPA EDWIN PATRICIO

ONATE CALDERON ELVIS OSWALDO
ORTEGA QUUOSACA JAIME OSWALDO
PILA CAIZA JONATHAN WLADIMIR
PINTA CHUQUIMARCA ALEX CRISTIAN
PUCUNA TAGUA PAULINA GABRIELA
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ESCUELA SUPERIOR POLITECNICA DE CHIMBORAZC

FACULTAD: CIENCIAS PECUARIAS
ESCUELA: INGENIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS
CARRERA: INGENIERIA EN INDUSTRIAS PECUARIAS

A

Listado de Estudiantes Matriculados por Nivel

Periodo Académico: 9 SEPTIEMBRE 2013 - 10 FEBRERO 2014

Nivel: PRIMER SEMESTRE
Nimero Cédigo Cédula

33 1162 060368831-8
34 1175 180480102-3
35 1153 020205347-6
36 1178 180433789-5
37 1154 140094450-8
38 1147 050336082-8
39 1172 060467526-4
40 1145 172205369-9
41 1109 140069260-2
42 1152 060412884-3
43 944 060517084-4
44 1148 080358225-3

Apellidos y Nombres
PUCUNA TIXI INES MARIA

QUISPE MONTAGUANO VANESSA ANABELL
RIERA ESTRADA FRANCHESKA ZELENA
SANCHEZ OJEDA SANDRA PAOLA
SISALIMA COYAGO LILIA PATRICIA
URBINA CALERO NELSON MARCELO
VALLEJO TORRES JHONNATAN

VILEMA CHUNATA GLORIA STEFANIA
VILLALTA BRITO IRENE ESTEFANIA
YANEZ ERAZO OMAR ESTEBAN
YANTALEMA SANGA ISRAEL FREDY
YASCARIBAY QUINONEZ JONATHAN JOEL
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